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 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

    Στις κεφαλαιουχικές εταιρίες κυριαρχεί κυρίως το κεφάλαιο των εταίρων και όχι το 

προσωπικό στοιχείο. Στις κεφαλαιουχικές εταιρίες ανήκουν: 

    α) Η Α.Ε.  και 

    β) Η Ε.Π.Ε. 

    Ο θεσµός της Α.Ε., θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα επιτεύγµατα της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας αφού µε αυτόν είναι δυνατή η συγκέντρωση µεγάλων κεφαλαίων 

προερχοµένων από οπουδήποτε πηγή, κατηγορία αποταµιευτών ή χώρα, ενώ συγχρόνως 

τη διοίκηση της Α.Ε., αναλαµβάνουν κατά τεκµήριο , ικανά στελέχη. Το κεφάλαιο της 

Α.Ε., διαιρείται σε ίσα µερίδια τα οποία ονοµάζονται µετοχές. Για τη σύσταση της πρέπει 

να είναι συγκεντρωµένο το κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου 60.000,00 ευρώ. Στις 

Α.Ε., το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα µέρη, τις µετοχές, οι οποίες είναι ανώνυµες ή 

ονοµαστικές και µεταβιβάζονται ελεύθερα, εκτός αν το καταστατικό υποβάλλει το 

µεταβιβαστώ σε ορισµένους περιορισµούς (δεσµευµένες µετοχές). Κάθε µέτοχος 

ευθύνεται µέχρι και το ποσό της εισφοράς του.   

    Το Νοµικό της πλαίσιο διαµορφώθηκε από τον κωδικοποιηµένο νόµο ν.2190/1920 « 

Περί Ανωνύµων Εταιριών», που αποτέλεσε και το επιµέρους «∆ίκαιο της Α.Ε.». Σύµφωνα 

µε το Εµπορικό ∆ίκαιο η Α.Ε., είναι πάντα εµπορική εταιρία ακόµα και όταν δεν ασκεί 

εµπορία.  

Η Α.Ε., πρέπει να διατηρεί ορισµένες διατυπώσεις, δηµοσιότητας, οι οποίες προστατεύουν 

τους καλόπιστους τρίτους και τους συναλλασσόµενους. Μέσα σε αυτές είναι η 

δηµοσίευση των ετήσιων αποτελεσµάτων κατά ορισµένο τρόπο, δηλαδή, τον ισολογισµό 

τα αποτελέσµατα χρήσεως, και τα αποτελέσµατα διαθέσεως τηρώντας το Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και σε µια πολιτική εφηµερίδα.  

    Ο θεσµός της Ε.Π.Ε., έχει γνωρίσει µεγάλη επιτυχία στη χώρα µας, διότι είναι ένας 

ενδιάµεσος εταιρικός τύπος ανάµεσα στις προσωπικές εταιρίες και τις ανώνυµες 

συνδυάζοντας έτσι τα πλεονεκτήµατα της Ο.Ε., και εκείνα της Α.Ε.  

    Το κεφάλαιο της διαιρείται σε µερίδια, που αποκτούν διάφορα άτοµα, τα οποία 

ευθύνονται αποκλειστικά και µόνο για τα µερίδια που κατέχει το καθένα. Η Ε.Π.Ε., 

διοικείται από τη συνέλευση των εταίρων και το διαχειριστή ή τους διαχειριστές. Το 

ιδρυτικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε., προσδιορίζεται από το ν.3190/1955, όπως αυτός 

τροποποιήθηκε µε το ν.2065/1992 και ανέρχεται στο ποσό των 18.000,00 ευρώ. 
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    Αρχικά, στο 1ο Κεφάλαιο της εργασίας αυτής, θα πραγµατευτούµε τα ζητήµατα της 

ίδρυσης-σύστασης, του σκοπού, της έδρας, του κεφαλαίου, τα όργανα και τα νοµικά 

ζητήµατα της Α.Ε., ενώ στο 2ο Κεφάλαιο αυτής θα ασχοληθούµε µε την έννοια και 

διάρκεια της λογιστικής χρήσεως - διαδικασία εγκρίσεως των οικονοµικών καταστάσεων 

από την Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

    Εν συνεχεία, στο 3ο Κεφάλαιο της παρούσας εργασίας θα µελετηθεί η φορολογία 

εισοδήµατος της Α.Ε., ενώ στο 4ο Κεφάλαιο θα αναφερθούµε γενικά περί της διαθέσεως 

των κερδών της Α.Ε. 

    Περαιτέρω, στο 5ο Κεφάλαιο της εργασίας θα ερευνήσουµε το πως διατίθενται τα 

κέρδη στην Ε.Π.Ε., ενώ στο 6ο Κεφάλαιο θα αναλύσουµε τη φορολογία της Ε.Π.Ε. 

    Στο 7ο και τελευταίο Κεφάλαιο, µέσω µιας συγκριτικής επισκόπησης, θα 

επικεντρωθούµε στις οµοιότητες και στις διαφορές που παρουσιάζουν οι δυο εταιρίες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1 Ίδρυση και Σύσταση της Α.Ε. 

  

       Η ίδρυση της Α.Ε. προϋποθέτει έγκριση της ∆ιοικήσεως µόνο όµως αν το κεφάλαιο 

υπερβαίνει τα 3.000.000,00 εκ. ευρώ και καταχώρηση της έγκρισης και του καταστατικού, 

στο Μητρώο Α.Ε. Περίληψη της σχετικής καταχώρισης δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως.  

 

1.1.1 ∆ιαδικασία Ίδρυσης της Α.Ε. 

 

       Α) Η σύνταξη καταστατικού και η υπογραφή της ιδρυτικής πράξης. 

       Β) Η κάλυψη του Μετοχικού Κεφαλαίου. 

       Γ) Ο Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 1%. 

       ∆) Το Ανταποδοτικό τέλος 1%ο. 

       Ε) Η θεώρηση του Ιδρυτικού Συµβουλίου από το Επιµελητήριο. 

       Ζ) Η έγκριση του καταστατικού και η χορήγηση άδειας σύστασης της Α.Ε., από τη 

           ∆ιοίκηση. 

       Η) H τήρηση διατυπώσεων δηµοσιότητας. 

       Θ) Η απόκτηση νοµικής προσωπικότητας. 

 

1.1.2 Έξοδα Σύστασης 

 

•  Στο Συµβολαιογράφο. 

•  Στο Εθνικό Τυπογραφείο. 

•  Αµοιβή ∆ικηγόρου. 

•  Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 1%. 

•  Τέλος υπέρ Επιτροπής Ανταγωνισµού 1%ο 
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1.2 Σκοπός της Α.Ε. 

       

      Ο σκοπός της Α.Ε., αφορά το αντικείµενο της δραστηριότητας το οποίο χαρακτηρίζει 

την Α.Ε. Το αντικείµενο µπορεί να είναι ευρύ ή πολλαπλό, δεν µπορεί όµως να είναι 

αόριστο ή γενικό. Ο σκοπός της Α.Ε., πρέπει να είναι νόµιµος και να µην αντιβαίνει στα 

χρηστά ήθη. Προσθήκη νέου αντικειµένου απαιτεί τροποποίηση του καταστατικού. 

 

1.2.1 Χαρακτηριστικά της Α.Ε. 

 

•  Σοβαρότερη µορφή επιχειρηµατικής δράσης. 

•  Μετοχές. 

•  Καταστατικό. 

•  Μακρά διάρκεια, σταθερότητα και συνέχεια. 

•  Περιορισµένο της Ευθύνης. 

•  Αποφάσεις κατά πλειοψηφία. 

•  Πλεονεκτήµατα έναντι άλλων µορφών. 

 

1.3 Έδρα της Α.Ε. 

 

    Η έδρα της Α.Ε., είναι ουσιαστικό στοιχείο αυτής διότι, από αυτή προσδιορίζεται η 

εθνικότητα της, η δωσιδικία της, είναι ο τόπος υποχρεωτικής συνεδρίασης της Γενικής 

Συνέλευσης και του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ως έδρα της εταιρίας πρέπει να ορίζεται 

ένας δήµος ή µια κοινότητα της  ελληνικής επικράτειας. Αλλαγή της έδρας της Α.Ε., 

προϋποθέτει τροποποίηση του καταστατικού. 

 

1.4 Κεφάλαιο και ∆ιαπραγµάτευση των Μετοχών 

 

    Το Μετοχικό Κεφάλαιο αναγράφεται πάντοτε σε χρήµα ακόµη και στην περίπτωση που 

οι εισφορές των µετοχών συνίστανται σε είδος. Το µέρος του κεφαλαίου που ισούται µε το 

ελάχιστο όριο του Μετοχικού Κεφαλαίου πρέπει να καταβληθεί είτε σε µετρητά είτε σε 

είδος µε τη σύσταση της εταιρίας.  
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1.4.1 ∆ιαπραγµάτευση Μετοχών 

 

     Μια Α.Ε., µπορεί να εισαχθεί σε ένα χρηµατιστήριο για την διαπραγµάτευση των 

µετοχών της. Ωστόσο, για την εισαγωγή σε µεγάλα χρηµατιστήρια χρειάζονται αυστηρά 

κριτήρια να ικανοποιούνται και αυξηµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας. Όλοι µπορούν να 

αποκτήσουν ελεύθερα µετοχές και να τις µεταβιβάσουν όποτε επιθυµούν. Σε µια µετοχή η 

οποία είναι εισηγµένη στο χρηµατιστήριο, η τιµή της, πέραν του µεριδίου του εταιρικού 

κεφαλαίου περιέχει και πληροφορίες . Οι πληροφορίες αυτές µαζί µε την προσφορά και 

ζήτηση των µετοχών συχνά προκαλούν διακυµάνσεις της τιµής της χωρίς να µειώνεται ή 

να αυξάνεται πραγµατικά το εταιρικό κεφάλαιο.  

 

1.5 Όργανα της Α.Ε. 

 

      Το ανώτατο όργανο της Α.Ε., είναι η Γενική Συνέλευση στην οποία λαµβάνονται όλες 

οι µεγάλες αποφάσεις. Την Γενική Συνέλευση απαρτίζουν οι µέτοχοι της εταιρίας. Οι 

συνελεύσεις είναι έκτακτες και τακτικές. Τακτική Γενική Συνέλευση γίνεται τουλάχιστον 

µια φορά το έτος. Κάθε µετοχή αποτελεί µια ψήφο και καθένας έχει δικαίωµα να ψηφίσει 

ή και να ψηφιστεί. Στις Γενικές Συνελεύσεις γίνεται η ψηφοφορία για τη σύνθεση του 

επόµενου ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ορίζονται τα καθήκοντα του, λαµβάνονται αποφάσεις 

για σηµαντικά ζητήµατα όπως ο καθαρισµός  της µακροχρόνιας πολιτικής της εταιρίας και 

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που πέτυχε η εταιρία την προηγούµενη χρήση και 

εγκρίνεται ο ισολογισµός της. Τέλος, οποιαδήποτε αλλαγή στο Καταστατικό της εταιρίας 

πρέπει να αποφασιστεί από τη Γενική Συνέλευση. 

      Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από τα µέλη που ψηφίστηκαν στην Γενική 

Συνέλευση και έχει το καθήκον της επίβλεψης της εταιρίας και της χάραξης πολιτικής και 

στρατηγικής αυτής. Έτσι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει για πολύ σηµαντικά 

ζητήµατα και παρακολουθεί την πορεία της εταιρίας στην αγορά. Το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο εκλέγει τον Πρόεδρο του, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τον συντονισµό των  

εργασιών του, καθώς και τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο, ο οποίος ασκεί την διοίκηση και 

εκπροσώπηση της εταιρίας. Ο Πρόεδρος και ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος µπορεί να είναι 

συχνά το ίδιο πρόσωπο, ενώ µπορεί να οριστούν περισσότεροι από ένας ∆ιευθύνοντες 

Σύµβουλοι. 
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1.6 Νοµικά Ζητήµατα και Λύση της Α.Ε. 

 

      Άλλα νοµικά ζητήµατα αφορούν τους όρους δηµοσιότητας της Γενικής Συνέλευσης 

όπως τη δηµοσίευση σε εφηµερίδα πρόσκλησης των µετοχών για να συµµετάσχουν στην 

Γενική Συνέλευση είκοσι ηµέρες πριν από αυτήν. ∆ιατάξεις ή απλή απαρτία της Γενικής 

Συνέλευσης, τροποποιήσεις του Καταστατικού της κ.α. 

     Μια Α.Ε., απαγορεύεται να αποκτήσει τις µετοχές της. Μπορεί ωστόσο να αγοράσει 

ένα µικρό ποσοστό για να τις διαθέσει στο προσωπικό της. Η Α.Ε., υπόκεινται στον 

έλεγχο των αποτελεσµάτων και του ισολογισµού της τόσο για διαπίστωση ή όχι 

φοροδιαφυγής και σωστής τήρησης των απαραίτητων βιβλίων όσο και από τους 

Ορκωτούς Ελεγκτές και Λογιστές οι οποίοι ελέγχουν την επιχείρηση εκ µέρους των 

µετόχων και πιστοποιούν την ορθότητα των αποτελεσµάτων, όταν αυτά είναι ορθά. 

    Η Α.Ε. λύεται όταν παρέλθει ο χρόνος της διάρκειας για την οποία συστήθηκε, όταν η 

Γενική Συνέλευση των µετόχων το αποφασίσει µε αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία και 

όταν η εταιρία πτωχεύσει. Σε ορισµένες περιπτώσεις η ∆ιοίκηση µπορεί να ανακαλέσει 

την άδεια σύστασης της εταιρίας, που έτσι τίθεται υπό εκκαθάριση. Την εκκαθάριση 

διενεργούν οι εκκαθαριστές, που είναι όργανα της εταιρίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

17 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

2.1 Έννοια και ∆ιάρκεια της Λογιστικής Χρήσεως  

 

      Το ακριβές αποτέλεσµα της επιχειρήσεως προκύπτει µόνο µετά την εκκαθάρισή της. 

Η σύγκριση του ισολογισµού εκκαθαρίσεως και του ιδρυτικού ισολογισµού, αφού 

ληφθούν υπόψη και οι διανοµές και οι εισφορές κεφαλαίων που έγιναν κατά τη διάρκεια 

της ζωής της επιχειρήσεως, µας δίνει το συνολικό αποτέλεσµα που πέτυχε η επιχείρηση 

σε όλη τη διάρκεια της υπάρξεώς της. Το αποτέλεσµα αυτό υπολογίζεται κατά 

προσέγγιση.
1
 

       Οι µέτοχοι όµως δεν µπορούν να περιµένουν πότε θα επέλθει η λήξη της επιχείρησης 

προκειµένου να αποσύρουν τα κέρδη τους, για αυτό το λόγω ο προσδιορισµός του 

κέρδους και η διανοµή αυτού στους µετόχους και λοιπούς δικαιούχους επινοήθηκε ως 

περιοδικός. Ο περιοδικός προσδιορισµός του αποτελέσµατος καθιερώθηκε να γίνεται 

κάθε δώδεκα µήνες και η δωδεκάµηνη λογιστική περίοδος να αποκαλείται χρήση. Η 

χρήση καταλαµβάνει περισσότερους κύκλους εκµεταλλεύσεως ενώ η διάρκεια της 

χρήσεως είναι ανεξάρτητη και δεν αντιστοιχεί µε τη διάρκεια ενός ή περισσοτέρων 

κύκλων εκµεταλλεύσεως. Από την άλλη όµως σπάνια η λήξη της χρήσεως συµπίπτει µε 

τη λήξη του κύκλου εκµεταλλεύσεως. Ο κύκλος εκµεταλλεύσεως σε κάποιες επιχειρήσεις 

διαρκεί περισσότερα χρόνια π.χ., στις ναυπηγικές επιχειρήσεις, στις τεχνικές επιχειρήσεις 

κατασκευής δηµοσίων έργων κ.α. 

    Η αυτοτέλεια των χρήσεων αποτελεί βασική λογιστική αρχή που υιοθετείται και από 

τις νοµοθεσίες, εµπορική και φορολογική. Τα έσοδα και τα έξοδα φέρονται στα 

αποτελέσµατα της χρήσεως µέσα στην οποία  θα πραγµατοποιηθούν και δεν επιτρέπεται 

έσοδα ή έξοδα που ανήκουν σε µια χρήση να αναφέρονται σε όφελος ή σε βάρος άλλης 

χρήσεως.  

 

2.1.1 Η ∆ιάρκεια της Λογιστικής Χρήσεως 

 

    Λογιστική χρήση είναι η περίοδος που καταλαµβάνει δωδεκάµηνη χρονική περίοδο.
2
 

                                                           
1
 Οικονοµικό έτος, σύµφωνα µε τον Κώδικα ∆ηµοσίου Λογιστικού (άρθρο 4 ν.2362/1995), είναι η χρονική 

περίοδος που περιλαµβάνει τις διοικητικές πράξεις και τα γεγονότα που σχετίζονται µε τη διαχείριση του 

δηµοσίου χρήµατος και την κίνηση της περιουσίας του κράτους. Το οικονοµικό έτος συµπίπτει µε το 

ηµερολογιακό.  
2
 Οι χρήσεις πρέπει να καταλαµβάνουν ίση και χρονική περίοδο, για να αποτελούν τη χρονική µονάδα 
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Την ετήσια διάρκεια της χρήσεως επιβάλλει η κείµενη εµπορική και φορολογική 

νοµοθεσία. Σύµφωνα µε το νόµο ν.2190/1920
3
 ορίζετε ότι η εταιρική χρήση δεν δύναται 

να περιλαµβάνει πλείονας των δώδεκα µηνών. Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε το νόµο 

ν.2238/1994
4
 ορίζετε ότι η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό 

διάστηµα. Η διαχειριστική περίοδος µπορεί να είναι µικρότερη του δωδεκαµήνου κατά 

την έναρξη ή διακοπή των εργασιών της επιχείρησης. Επίσης, ο Κώδικας Βιβλίων και 

Στοιχείων ορίζει ότι η διαχειριστική περίοδος περιλαµβάνει χρονικό διάστηµα α) 

µικρότερο του δωδεκαµήνου στις περιπτώσεις ενάρξεως, λήξεως ή διακοπής των 

εργασιών του επιτηδευµατία και β) µεγαλύτερο του δωδεκαµήνου και µέχρι είκοσι 

τέσσερις µήνες κατά την έναρξη των εργασιών του επιτηδευµατία που τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας. Συνεπώς, η διαχειριστική περίοδος ενάρξεως θεωρείται και αυτή κατά την 

οποία ο επιτηδευµατίας άρχισε λόγω ύψους ακαθάριστων εσόδων, να τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας. Εποµένως, η διαχειριστική περίοδος αυτή µπορεί να περιλαµβάνει χρονικό 

διάστηµα µεγαλύτερο του δωδεκαµήνου.  

      Επίσης, µπορεί να έχουµε και σύντµηση ή επιµήκυνση του χρόνου λήξεως της 

χρήσης. Η αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου µε σύντµηση ή 

επιµήκυνση αυτής, επιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι που την επιβάλλουν. 

Για την αλλαγή αυτή απαιτείται έγκριση του προϊστάµενου της ∆ηµόσιας Οικονοµίας 

Υπηρεσίας µετά από σχετική αίτηση του επιτηδευµατία, που υποβάλλεται το αργότερο σε 

ένα µήνα πριν από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου της οποίας ζητείται η επιµήκυνση 

ή ένα µήνα πριν τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου της οποίας ζητείται η επιµήκυνση ή 

ένα µήνα πριν από την αιτούµενη λήξη της υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου. Η 

αίτηση που υποβάλλεται εκπρόθεσµα θεωρείται ότι δεν έχει υποβληθεί. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1
ο
   

    Ηµεδαπή Α.Ε., και αλλοδαπή Α.Ε., που κατέχει το 55%, των µετοχών της πρώτης, 

κλείνει ισολογισµό µε 30 Ιουνίου κάθε χρόνο.  

    Στη συνέχεια, λόγω αλλαγής κλεισίµατος ισολογισµού από την αλλοδαπή σε 31 

∆εκεµβρίου, αρχής γενοµένης από 31 ∆εκεµβρίου 2010, η ηµεδαπή θυγατρική εταιρία 

αποφασίζει ανάλογη τροποποίηση, ούτος ώστε ο όµιλος των επιχειρήσεων να έχει ενιαία 

χρήση και αποτέλεσµα.  

                                                                                                                                                                                

µετρήσεως της επιχειρηµατικής προσπάθειας και της εξελίξεως της επιχείρησης. 
3
 Άρθρο 42 παρ. 1. 

4
 Άρθρο 29 παρ.1. 
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    Σε αυτή την περίπτωση, η ηµεδαπή Α.Ε., θα υποβάλλει κανονικά τη δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2010 για τη χρήση 1/7/2010 έως 30/6/2011 

και περαιτέρω θα υποβάλλει τη δήλωση οικονοµικού έτους 2011 που θα καλύπτει την 

συντµηµένη χρήση 1/7/2010 έως 31/12/2010. Στη συνέχεια, θα υποβάλλει κανονικά τις 

δηλώσεις της που θα καλύπτουν χρήσης διάρκειας 12 µηνών. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2
ο
  

    Αν οι προηγούµενες εταιρίες έκλειναν ισολογισµό µε 31 ∆εκεµβρίου και η ηµεδαπή, 

για λόγους προσαρµογής προς την αλλοδαπή, θέλει να κλείνει στο εξής ισολογισµό µε 30 

Ιουνίου, αρχής γενοµένης από 30 Ιουνίου 2010 προκύπτουν τα ακόλουθα: 

    Η ηµεδαπή εταιρία υποβάλλει κανονικά τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 

οικονοµικού έτους 2010, που καλύπτει τη δωδεκάµηνη χρήση 1/1/2009 έως 31/12/2009. 

Περεταίρω, όµως, αν έκανε χρήση των νέων διατάξεων να έκλεινε ισολογισµό 30 Ιουνίου 

2010 θα έπρεπε να υποβάλλει και δεύτερη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος για το ίδιο 

οικονοµικό έτος που θα καλύπτει το χρονικό διάστηµα 1/1/2010 έως 30/6/2010 πράγµα 

που αντίκειται στις διατάξεις της φορολογίας εισοδήµατος περί υποβολής µιας δήλωσης 

για τη διαρρεύσασα χρήση, της βεβαίωσης των ποσών που προκύπτουν υπό αυτήν, τον 

έλεγχο, έκδοση φύλλου ελέγχου κ.λπ. 

    Είναι βεβαίως αυτονόητο ότι στην προκειµένη περίπτωση η προσαρµογή του χρόνου 

λήξης της διαχειριστικής περιόδου της ηµεδαπής Α.Ε., προς αυτόν της µητρικής µπορεί 

να κλείνει µε επιµήκυνση της διαχειριστικής περιόδου, δηλαδή, κλείνοντας ισολογισµό 

µε 30 Ιουνίου 2011 που θα καλύπτει το διάστηµα 1/1/2010 έως 30/6/2011. 

    Τα ανωτέρω ισχύουν, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου αυτού για διαχειριστικές 

περιόδους που κλείνουν µε 30 Ιουνίου 2010. Με την παρ. 2 του άρθρου αυτού 

αντικαταστάθηκαν οι διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 29 της Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως. 

    Με βάση της νέες αυτές διατάξεις οι επιχειρήσεις δύναται, εφόσον συντρέχουν ειδική 

λόγοι που το επιβάλλουν και αφού προηγηθεί έγκριση του προϊσταµένου της αρµόδιας 

∆.Ο.Υ., να µεταβάλλουν το χρόνο λήξης της διαχειριστικής περιόδου, όχι µόνο µε 

επιµήκυνση αυτής αλλά και µε σύντµησή της. Στην περίπτωση της επιµήκυνσης της 

διαχειριστικής περιόδου προβλέπεται ότι η αίτηση προς τον προϊστάµενο της αρµόδια 

∆.Ο.Υ., πρέπει αν υποβάλλεται το αργότερο ένα µήνα πριν από την αιτούµενη 

ηµεροµηνία κλεισίµατος της διαχειριστικής περιόδου. 
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 Για παράδειγµα, αν η επιχείρηση διανύει τη διαχειριστική περίοδο 1/1/2010 έως 

31/12/2010 και επιθυµεί να επιµηκύνει αυτή µέχρι της 30/6/2011, πρέπει αν υποβάλλει 

την αίτηση της το αργότερο µέχρι της 30/6/2010, ενώ αν επιθυµεί τη σύντµηση αυτής 

στης 30/6/2010 πρέπει αν υποβάλλει της αίτηση το αργότερο στης 31/5/2010. 

    Αν η αίτηση υποβληθεί εκπρόθεσµα θεωρείται ως υποβληθείσα. Επισηµαίνεται ότι, η 

έγγραφη έγκριση ή απόρριψή του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., πρέπει αν είναι 

αιτιολογηµένη και να εκδίδεται έγκαιρα. Επίσης ως ειδική λόγοι που επιβάλλουν την 

διαλαµβανόµενη µεταβολή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής περιόδου µπορεί να 

είναι η αλλαγή του αντικειµένου εργασιών που προβλεπόταν και από τις 

αντικατασταθείσες διάταξης, η επιτάχυνση αποκρατικοποίησης κάποιας δηµόσιας 

επιχείρησης κ.λπ. 

    Επισηµαίνεται ότι όσα αναφέρθηκαν περί µη υποβολής δύο δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήµατος του αυτού οικονοµικού έτους ισχύουν και για την εφαρµογή των διατάξεων 

της παρούσας παραγράφου. 

    Τα ανωτέρω έχουν εφαρµογή για διαχειριστικές περιόδους που κλείνουν από της 30 

Ιουνίου και µετά. 

    Επιπλέον, έχουµε και την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού είναι η τελευταία 

ηµέρα της χρήσεως. Η εµπορική νοµοθεσία δεν προσδιορίζει την ηµεροµηνία αυτήν, 

αλλά αφήνει ελευθερία στο καταστατικό της εταιρίας να την καθορίσει, ανάλογα µε τις 

ανάγκες της εταιρίας. Σύµφωνα, µε τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ορίζονται τα εξής: 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας κλείνει διαχειριστική περίοδο την 

30η Ιουνίου ή την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους. Κατ’ εξαίρεση, µπορεί να κλείνει τη 

διαχείριση του:  

α) το υποκατάστηµα ή άλλη εγκατάσταση στην Ελλάδα, αλλοδαπής επιχείρησης, κατά το 

χρόνο που κλείνει τη διαχειριστική του το κεντρικό κατάστηµα στην αλλοδαπή. 

β) η ηµεδαπή επιχείρηση στην οποία µετέχει αλλοδαπή επιχείρηση µε ποσοστό 

κεφαλαίου πενήντα τοις εκατό τουλάχιστον, κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείριση της 

η αλλοδαπή επιχείρηση. 

γ) η ηµεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας µετέχει µε ποσοστό τουλάχιστον 

πενήντα τοις εκατό άλλη ηµεδαπή επιχείρηση στην οποία µετέχει αλλοδαπή επιχείρηση 

µε το ίδιο ποσοστό, κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείριση της η αλλοδαπή επιχείρηση. 

δ) η ηµεδαπή επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας µετέχει µε ποσοστό τουλάχιστον 

πενήντα τοις εκατό άλλη ηµεδαπή επιχείρηση, κατά το χρόνο που κλείνει τη διαχείριση 
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της η συµµετέχουσα επιχείρηση.  

    Τέλος, έχουµε και το χρόνο καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της εµπορικής νοµοθεσίας. Ο ισολογισµός καταρτίζεται στο τέλος κάθε 

εταιρικής χρήσεως. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο δεν υποχρεούται να έχει περατώσει την 

κατάρτιση του ισολογισµού ακριβώς στη λήξη της χρήσεως, γιατί αυτό σε κάποιες 

περιπτώσεις είναι τεχνικά αδύνατο. Ο νόµος δεν καθορίζει επακριβώς το χρόνο που το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο οφείλει να περατώσει την κατάρτιση του ισολογισµού. Ο 

ισολογισµός όµως θα πρέπει να καταρτίζεται έγκαιρα ώστε οι ελεγκτές να έχουν τον 

απαιτούµενο χρόνο για τη διενέργεια του ελέγχου και τη σύνταξη της εκθέσεως τους και 

να υπολείπεται ακόµη χρόνος είκοσι τουλάχιστον ηµερών πριν από τη γενική συνέλευση 

για τη δηµοσίευση του ισολογισµού και της εκθέσεως των ελεγκτών και την υποβολή 

αυτών στη ∆ιεύθυνση Ανωνύµων Εταιριών του Υπουργείου Εµπορίου ή στον αρµόδιο 

Νοµάρχη. Αν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο δεν καταρτίσει έγκαιρα τον ισολογισµό, 

υποπίπτει στο αδίκηµα του άρθρου 57 εδ. ά του νόµου ν.2190/1920. 

    Οι πράξεις του ισολογισµού, καθώς και το κλείσιµο αυτού πρέπει να γίνονται:  

    α) εντός τριών µηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, για τις ατοµικές 

επιχειρήσεις, προσωπικές εταιρίες, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, κοινοπραξίες, 

κοινωνίες του αστικού δικαίου και αστικές εταιρίες.  

    β) εντός τεσσάρων µηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, για τις Α.Ε., και 

τους συνεταιρισµούς, καθώς και για τις δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις. 

    γ) εντός έξι µηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για τις αλλοδαπές 

επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις που εκµεταλλεύονται πλοία. 

    Οι παραπάνω προθεσµίες δεν µπορούν να υπερβούν την υποβολή δήλωσης του φόρου 

εισοδήµατος. 

 

 2.2 ∆ιαδικασία Εγκρίσεως των Οικονοµικών Καταστάσεων και η Υποβολή τους 

στο Υπουργείο Εµπορίου 

 

2.2.1 Οι Οικονοµικές Καταστάσεις Συντάσσονται µε Φροντίδα του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου 

 

    Ο νόµος δεν ορίζει ποιος συντάσσει τις οικονοµικές καταστάσεις, για αυτό το λόγω τη 

βαρύτητα της σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων υποχρεούται να αναλάβει το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο είναι υπόχρεο και για τη διοίκηση και διαχείριση της 
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εταιρικής περιουσίας. Η σύνταξη, λοιπόν, των οικονοµικών καταστάσεων εµπίπτει στις 

διαχειριστικές υποχρεώσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Άρα οι οικονοµικές 

καταστάσεις καταρτίζονται από το λογιστήριο της εταιρίας που ενεργεί µετά από εντολή 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Τέλος, το νοµικό πρόσωπο της εταιρίας υποχρεούται να 

καταρτίσει τις καταστάσεις αυτές.  

 

2.2.2 Έγκριση των Οικονοµικών Καταστάσεων από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

 

    Η έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων είναι άλλη µια αρµοδιότατα του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου τη οποία ορίζει ο νόµος. Οι οικονοµικές καταστάσεις καταχωρούνται στα 

πρακτικά της συνεδρίασης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, κατά τη οποία εγκρίθηκαν. Η 

έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, αποτελεί 

προϋπόθεση για το κύρος της εγκρίσεως τους από τη γενική συνέλευση των µετόχων, 

µολονότι η συνέλευση έχει δικαίωµα να τροποποιήσει τις οικονοµικές καταστάσεις που 

έχουν ήδη εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Επίσης, πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν 

απαιτείται έγκριση της «Καταστάσεως Γενικής Εκµεταλλεύσεως» από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, αφού σύµφωνα µε το ν.2190/1920 αγνοεί την κατάσταση αυτή και συνεπώς, 

δεν επιβάλλει ούτε την κατάρτιση, ούτε την έγκριση της από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και 

τη γενική συνέλευση των µετόχων. Και πάλι η έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων 

από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να γίνει πριν από τη υποβολή της δήλωσης του 

φόρου εισοδήµατος, εφόσον, αποσπάσµατα των εγκρίσεων των οικονοµικών 

καταστάσεων συνυποβάλλονται µε τη δήλωση αυτή. 

 

2.2.3 Υπογραφή των Οικονοµικών Καταστάσεων από τα Καθοριζόµενα από το Νόµο 

Πρόσωπα 

 

    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920, για να ληφθεί από τη γενική συνέλευση έγκυρη απόφαση 

πάνω στις οικονοµικές κατατάσσεις που έχουν εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβουλίου, 

πρέπει να έχουν υπογραφεί τρία διαφορετικά πρόσωπα, από:  

    α. τον πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή τον αναπληρωτή του,  

    β. τον διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο5
 και σε περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος 

σύµβουλος ή η ιδιότητά του συµπίπτει µε εκείνη των ανωτέρω προσώπων, από ένα µέλος 

                                                           
5
 ∆ιευθύνων ή εντεταλµένος σύµβουλος είναι το µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στο οποίο έχουν 
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του ∆ιοικητικού Συµβουλίου που ορίζει από αυτό και  

    γ. τον υπεύθυνο για τη διεύθυνση του λογιστηρίου. 

    Οποιεσδήποτε διαφωνίες και αν υπάρχουν από πλευρά νοµιµότητας του τρόπου 

κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να υποβάλλονται γραπτά στη γενική 

συνέλευση. Χωρίς, τις υπογραφές των παραπάνω προσώπων η απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης των µετόχων για έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων δεν θεωρείται 

έγκυρη. Με την υπογραφή τους υποδηλώνουν ότι συµφωνούν µε το περιεχόµενο των 

οικονοµικών καταστάσεων, σε περίπτωση όµως που έχουν αντιρρήσεις οφείλουν να τις 

διατυπώσουν σε κάποιο έγγραφο και να το προσκοµίσουν µαζί µε την υπογραφή τους.  

 

2.2.4 Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Γενική Συνέλευση των Μετόχων 

 

    Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο από την πλευρά του πρέπει να συντάξει έκθεση προς τη 

Γενική Συνέλευση των µετόχων η οποία πρόκειται να εγκρίνει τις οικονοµικές 

καταστάσεις. Στην πράξη, βέβαια, την έκθεση συντάσσει κάποιος αρµόδιος υπάλληλος ή 

κάποιο µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αν και δεν είναι δυνατό να ανατεθεί η σύνταξη 

της σε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή σε τρίτο, αλλά παρόλα αυτά η έγκριση πρέπει 

να εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και να καταχωρηθεί στα πρακτικά 

συνεδριάσεων αυτού και να εµφανιστεί στη Γενική Συνέλευση ως έκθεση ολόκληρου του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. Ακυρότητα της αποφάσεως µε την οποία εγκρίθηκε ο 

ισολογισµός6
 θα έχουµε σε περίπτωση που δεν συνταχθεί έκθεση του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου ή η έκθεση δεν είναι σύµφωνη µε το νόµο.  

 

2.2.5 Έλεγχος των Οικονοµικών Καταστάσεων από τους Ελεγκτές 

 

    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920 για να ληφθεί έγκυρα απόφαση από τη γενική συνέλευση η 

οποία αφορά τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει πρώτα να έχουν ελεγχθεί από 

δυο τουλάχιστον ελεγκτές. Οι ελεγκτές αυτοί µαζί µε τους αναπληρωµατικούς τους, 

ορίζονται πάντοτε από τη προηγούµενη τακτική Γενική Συνέλευση.
7
 Οι ελεγκτές όµως της 

πρώτης χρήσεως πρέπει να ονοµαστούν στο καταστατικό ή να οριστούν από έκτακτη 

συνέλευση που συγκαλείται µέσα σε ένα τρίµηνο από τη σύσταση της εταιρίας. 

                                                                                                                                                                                

µεταβιβαστεί ορισµένες αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
6
 Άρθρο 75 ν.1969/1991, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 32 ν.2076/1992. 

7
 Υποστηρίζεται όµως και η γνώµη ότι και η έκτακτη γενική συνέλευση µπορεί να προβεί στην εκλογή 
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2.3 Πρόσκληση Τακτικής Γενικής Συνέλευσης  

 

    Περιεχόµενο της πρόσκλησης 

    Η πρόσκληση πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον: 

    α) το χρόνο, δηλαδή, έτος, ηµεροµηνία, ώρα 

    β) το οίκηµα και  

    γ) τα θέµατα µε τα οποία θα ασχοληθεί η Γενική Συνέλευση και τα οποία είναι τα 

ακόλουθα: 

    1) Έγκριση ισολογισµού 

    2) ∆ιάθεση των ετήσιων κερδών 

    3) Απαλλαγή των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των ελεγκτών από της 

ευθύνης 

    4) Εκλογή ελεγκτών µε ισάριθµους αναπληρωµατικούς για την επόµενη χρήση 

    5) Εάν συντρέχει περίπτωση εκλογής µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και  

    6) Οποιοδήποτε άλλο θέµα συντρέχει κατά την κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

    ∆ηµοσιότητα της πρόσκλησης 

    Η πρόσκληση πρέπει να τοιχοκολλείται σε εµφανή θέση τουλάχιστον είκοσι ηµέρες 

πριν από την ηµέρα που ορίζεται για τη συνεδρίαση της συνελεύσεως εκτός αν πρόκειται 

για επαναληπτική γενική συνέλευση οπότε αρκεί η προθεσµία των δέκα τουλάχιστον 

ηµερών. 

Η πρόσκληση για γενική συνέλευση δηµοσιεύεται:  

•  Σε τεύχος Α.Ε. και Ε.Π. Ε., της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 

•  Σε µια ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα 

•  Σε µια ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα 

•  Σε µια ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα 

Πρόσκληση για σύγκληση γενικής συνελεύσεως  

∆εν απαιτείται στην περίπτωση κατά την οποία στη συνέλευση παρίστανται ή 

εκπροσωπούνται µέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του Μετοχικού Κεφαλαίου και 

κανείς από αυτούς δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της και στη λήψη αποφάσεων. 

Επίσης, όταν πρόκειται για µονοµετοχική Α.Ε., δεν είναι αναγκαία η δηµοσίευση της 

προσκλήσεως για σύγκληση Γενικής Συνελεύσεως, αρκεί η πρόσκληση να επιδοθεί 

έγκαιρα στο µοναδικό µέτοχο. 

                                                                                                                                                                                

ελεγκτών, εκτός από την πρώτη και στις επόµενες χρήσης. 
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2.3.1 ∆ηµοσιότητα των Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

    Σε δηµοσιότητα υποβάλλονται και οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις αρχικές και 

τροποποιητικές από τη Γενική Συνέλευση και οι σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου και των ελεγκτών της εταιρίας.  

    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920 η δηµοσιότητα πραγµατοποιείται: 

    α) µε την καταχώριση ύστερα από έλεγχο των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων στο 

Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών8
 που τηρείται από την Υπηρεσία του Υπουργείου Εµπορίου 

της Νοµαρχιακής όπου έχει την έδρα της η εταιρία και  

    β) µε τη δηµοσίευση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων εκτός από το 

προσάρτηµα, καθώς και το πιστοποιητικό ελέγχου, όταν προβλέπεται ο έλεγχος από 

Ορκωτούς Ελεγκτές, στο τεύχος Α.Ε., και Ε.Π.Ε., της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, 

είκοσι ηµέρες τουλάχιστον πριν από τη συνεδρίαση της συνελεύσεως και σε περίπτωση 

τροποποιήσεώς τους µέσα σε είκοσι ηµέρες από αυτή. 

    Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι υπεύθυνο για την υποβολή των οικονοµικών 

καταστάσεων στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εµπορίου. Επιπρόσθετα, οι 

οικονοµικές καταστάσεις δηµοσιεύονται και σε πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες µε 

τη µορφή και το περιεχόµενο, µε βάση το οποίο ο ελεγκτής ή οι ελεγκτές έχουν συντάξει 

την έκθεση ελέγχου τους. Ειδικότερα, οι µικρού µεγέθους εταιρίες, δηλαδή, οι εταιρίες 

που ορισµένα µεγέθη τους δεν υπερβαίνουν τα όρια, δηλαδή, σε αυτές που το σύνολο του 

ενεργητικού τους δεν υπερβαίνει το ποσό των 1.500.000,00 ευρώ και ο κύκλος εργασιών 

τους το ποσό των 3.000.000,00 ευρώ, υποχρεούνται να καταρτίζουν πλήρεις οικονοµικές 

καταστάσεις, οι οποίες και καταχωρούνται στο Μητρώο Ανώνυµων Εταιριών, δικαιούται 

όµως να δηµοσιευτούν στο τεύχος Α.Ε., και Ε.Π.Ε., της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως και 

στις πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες συνοπτικό ισολογισµό. 

 

2.3.2 ∆ηµοσίευση των Οικονοµικών Καταστάσεων σε Πολιτικές και Οικονοµικές 

Εφηµερίδες και του Πιστοποιητικού Ελέγχου 

 

    ∆ηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων 

    Εκτός από την παραπάνω δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της εταιρίας υποχρεούται να δηµοσίευση σε ηµερήσιες πολιτικές και 

                                                           
8
 Το Μητρώο Ανώνυµων Εταιριών αποτελείται από: α) το βιβλίο ανώνυµων εταιριών, β) τη µερίδα κάθε 
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οικονοµικές εφηµερίδες τις οικονοµικές καταστάσεις, εκτός από το προσάρτηµα, δηλαδή, 

υποχρεούται να δηµοσιεύσει: τον ισολογισµό, το λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως» 

και τον «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων«, µαζί µε το σχετικό «πιστοποιητικό 

ελέγχου», µόνο στις περιπτώσεις που η εταιρία ελέγχεται υποχρεωτικά, από το νόµο ή το 

καταστατικό, από Ορκωτούς Ελεγκτές. Η δηµοσίευση πρέπει να γίνεται τουλάχιστον 

είκοσι ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης µε τη µορφή και το 

περιεχόµενο, µε βάση το οποίο ο ελεγκτής ή οι ελεγκτές της εταιρίας έχουν συντάξει την 

έκθεση ελέγχου τους. 

    Η παραπάνω δηµοσίευση πρέπει να γίνει: 

    α) στο τεύχος Α.Ε., και Ε.Π.Ε., της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 

    β) σε µια ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα, που πληροί τις προϋποθέσεις του ν.δ 

3757/1957, η οποία εκδίδεται στην Αθήνα και έχει ευρύτερη κυκλοφορία σε ολόκληρη τη 

χώρα κατά την κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

    γ) σε µια οικονοµολογική εφηµερίδα 

    δ) σε µια ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα από εκείνες που εκδίδονται 

στην έδρα της και σε περίπτωση που δεν εκδίδεται εφηµερίδα στην περιοχή αυτή σε µια 

ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τουλάχιστον εφηµερίδα από τις εκδιδόµενες στην πρωτεύουσα 

του νόµου στον οποίο η εταιρία έχει την έδρα της. 

     

    ∆ηµοσίευση του Πιστοποιητικού ελέγχου 

    Αν ο έλεγχος των Ορκωτών Ελεγκτών προβλέπεται από νόµο ή επιβάλλεται από 

υπουργική απόφαση, η δηµοσίευση του «πιστοποιητικού ελέγχου» είναι υποχρεωτική. 

    Αν ο έλεγχος των Ορκωτών Ελεγκτών προβλέπεται από το Καταστατικό της εταιρίας, 

η δηµοσίευση του «πιστοποιητικού ελέγχου» είναι, επίσης, υποχρεωτική. 

    Αν ο έλεγχος της εταιρίας ανατέθηκε σε Ορκωτούς Ελεγκτές µε απόφαση Γενικής 

Συνελεύσεως ή διοικητικού συµβουλίου, η δηµοσίευση δεν είναι υποχρεωτική αλλά 

προαιρετική. 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                

εταιρίας γ) το φάκελο της εταιρίας και δ) το ευρετήριο των εταιριών.  
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2.3.3 Υποβολή των Οικονοµικών Καταστάσεων στο Υπουργείο Εµπορίου πριν από 

τη Γενική Συνέλευση 

 

    Τα αντίγραφα των οικονοµικών καταστάσεων µαζί µε τις εκθέσεις του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, το πιστοποιητικό ελέγχου υποβάλλονται από την εταιρία στο Υπουργείο 

Εµπορίου, τουλάχιστον είκοσι ηµέρες πριν από την ηµέρα της Γενικής Συνελεύσεως. 

Μετά το ν.δ. 532/1970 «περί συµπληρώσεως των διατάξεων περί διοικητικής 

αποκεντρώσεως»  και το ν.2218/1994 «ίδρυση νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης κ.α.» τα 

σχετικά διατάγµατα που εκδόθηκαν και τη διοικητική διαίρεση της Αττικής σε τέσσερα 

διαµερίσµατα, η υποβολή των ισολογισµών και των εκθέσεων των ελεγκτών γίνεται στην 

αρµόδια νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση.  

 

2.3.4 Υποχρέωση προς Παροχή Στοιχείων στους Μετόχους 

 

    Κάθε µέτοχος µπορεί να πάρει από την εταιρία τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

της, καθώς και τις σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των ελεγκτών δέκα 

ηµέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση.
9
 

 

2.3.5 Έγκριση των Οικονοµικών Καταστάσεων από την Τακτική Γενική Συνέλευση 

των Μετόχων  

 

    Ο ισολογισµός, ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως ο πίνακας διαθέσεως 

αποτελεσµάτων και το προσάρτηµα πρέπει να εγκριθούν από τη Τακτική Συνέλευση των 

µετόχων. Απαιτείται πλήρη πλειοψηφία των ψήφων που εκπροσωπούνται στη 

συνέλευση. Η Τακτική Συνέλευση των µετόχων συνέρχεται µέσα σε έξι το πολύ µήνες 

από τη λήξη της χρήσεως.   

    Ποιο συγκεκριµένα, ο ισολογισµός µπορεί να εγκριθεί από έκτακτη Γενική Συνέλευση 

σε περίπτωση που η Γενική Συνέλευση επέβαλε την ανασύνταξή του. Η Γενική 

Συνέλευση εκτός από τις αρµοδιότητες που έχει, στο να εγκρίνει ή να απορρίπτει έναν 

ισολογισµό µπορεί επίσης και να τον τροποποιήσει. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η εγκριτική 

απόφαση της γενικής συνελεύσεως έχει διαπλαστική ενέργεια στις περιπτώσεις όπου τα 

κονδύλια του ισολογισµού επηρεάζονται από τη διάθεση των κερδών και ορισµένα άλλα 

                                                           
9
 Άρθρο 27 παρ.1. 
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που η κείµενη νοµοθεσία παρέχει ευχέρεια στη Γενική Συνέλευση. Μέσα πάντα σε 

ορισµένα περιθώρια. Επιπλέον, οφείλει στη συνέχεια, να αποφασίσει για τη διαµόρφωση 

της αξίας τους ή για τον τρόπο αποσβέσεως τους.  

    Η απόφαση που παίρνει η Γενική Συνέλευση περί εγκρίσεως του ισολογισµού είναι 

άκυρη, σε περίπτωση, που ο ισολογισµός εµφανίζει την περιουσιακή κατάσταση της 

εταιρίας καλύτερη από ότι στην πραγµατικότητα µε αποτέλεσµα ο ισολογισµός να 

παρουσιάζει εικονικά κέρδη. Σύµφωνα µε το ν.2190/1920 αν ο ισολογισµός µε τη 

δηµιουργία αφανών αποθεµατικών, εµφανίζει την περιουσιακή κατάσταση της εταιρίας 

υπερβολική χειρότερη της πραγµατικής µε αποτέλεσµα τη µη διανοµή του πρώτου ή και 

του πρόσθετου µερίσµατος, τότε, η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης περί εγκρίσεως του 

ισολογισµού θεωρείται ακυρώσιµη. 

 

2.3.6 Υποβολή στο Υπουργείο Εµπορίου των Πρακτικών της Γενικής Συνελεύσεως 

και των Εγκριµένων Οικονοµικών Καταστάσεων  

 

    Μέσα σε είκοσι ηµέρες από την πραγµατοποίηση της συνελεύσεως πρέπει να 

υποβληθεί στη ∆ιοίκηση αντίγραφο των πρακτικών προκειµένου να ολοκληρωθεί η 

διαδικασία.
10

 Πρέπει να υποβληθεί, επίσης, και αντίτυπο των οικονοµικών καταστάσεων. 

Στις περιπτώσεις που οι οικονοµικές καταστάσεις σε διαφέρουν µε αυτές που 

υποβλήθηκαν στη ∆ιοίκηση και δηµοσιεύτηκαν στις εφηµερίδες πριν από τη γενική 

συνέλευση των µετόχων τότε δεν υποβάλλεται αντίγραφο των καταστάσεων αυτών.11
  

 

2.4 Προθεσµίες Περατώσεως των ∆ιαδικασιών Εγκρίσεως και Υποβολής στη 

∆ιοίκηση των Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

    Οι προθεσµίες µέσα στις οποίες η Α.Ε., διεκπεραιώνει τη διαδικασία συντάξεως, 

εγκρίσεως και υποβολής αρµοδίως των οικονοµικών καταστάσεων απεικονίζονται στον 

ακόλουθο πίνακα: 

 

 

 

 

                                                           
10

 Άρθρο 26α παρ.2.  
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Ηµεροµηνία κλεισίµατος της χρήσεως - 

Λήξη της χρήσεως 

31/12 ή 30/6 

Κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων  Εντός τεσσάρων µηνών από τη λήξη της 

χρήσεως  

Έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων 

από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Πριν από την υποβολή της δηλώσεως 

φορολογίας εισοδήµατος 

∆ηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων 20 ηµέρες πριν από την τακτική γενική 

συνέλευση των µετόχων 

Υποβολή στο Υπουργείο Εµπορίου  

-των οικονοµικών καταστάσεων 

-της εκθέσεως των ελεγκτών 

-της προσκλήσεως για τακτική γενική 

συνέλευση 

20 ηµέρες τουλάχιστον πριν από την 

τακτική γενική συνέλευση των µετόχων 

Παροχή στους µετόχους: 

-των οικονοµικών καταστάσεων 

-των εκθέσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

-των εκθέσεων των ελεγκτών  

10 ηµέρες πριν από την τακτική γενική 

συνέλευση των µετόχων 

Κατάρτιση πίνακα των µετόχων που έχουν 

δικαίωµα ψήφου 

48 ώρες πριν από την τακτική γενική 

συνέλευση των µετόχων 

Έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων 

από την τακτική γενική συνέλευση των 

µετόχων 

Εντός 6 µηνών από τη λήξη της χρήσεως 

Υποβολή στο Υπουργεί Εµπορίου: 

-κυρωµένου αντιγράφου των πρακτικών της 

Γενικής Συνέλευσης 

-αντίγραφα των εγκριµένων οικονοµικών 

καταστάσεων 

Εντός 20 ηµερών από την τακτική γενική 

συνέλευση 

 

                                                                                                                                                                                
11

 Άρθρο 43β παρ.6. 
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2.5 Τροποποίηση των Οικονοµικών Καταστάσεων από την Τακτική Γενική 

Συνέλευση των Μετόχων 

 

    Η Γενική Συνέλευση είναι δυνατό να αποφασίσει: 

    α) την ψήφιση των οικονοµικών καταστάσεων, όπως αυτές καταρτίστηκαν από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

    β) την ψήφιση τους µετά από τροποποιήσεις. Στην περίπτωση αυτή οι τροποποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να υποβληθούν εκ νέου στη ∆ιοίκηση, να 

καταχωρηθούν στο Μητρώο Ανώνυµων Εταιριών και να δηµοσιευθούν στο ∆ελτίο 

Ανώνυµων Εταιριών και Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης. Σηµειώνετε ότι τροποποίηση 

των οικονοµικών καταστάσεων επιφέρει και η τροποποίηση του πίνακα διαθέσεως 

κερδών που κατάρτισε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο.  

    γ) την απόρριψη των οικονοµικών καταστάσεων οπότε απαιτείται να καταρτιστούν 

νέες µε βάση τα όσα αποφάσισε η συνέλευση και τα οποία δεν πρέπει να αντίκεινται στο 

νόµο ή το Καταστατικό της εταιρίας. 

    Σύµφωνα µε τη φορολογία εισοδήµατος: 

    α) η τροποποίηση του ισολογισµού και η κατάρτιση νέου επιτρέπεται µόνο στην 

περίπτωση που γίνεται µέσα στις προθεσµίες περατώσεως του ισολογισµού και µε την 

προϋπόθεση ότι οι τροποποιητικές εγγραφές θα καταχωρηθούν σε θεωρηµένο 

ηµερολόγιο.  

    β) η εταιρία υποχρεούται να υποβάλλει νέα απόφαση τροποποιητικής της πρώτης σε 

περίπτωση που η τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων τροποποίηση την πρόταση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου περί διανοµής των αποτελεσµάτων, δηλαδή, τροποποίηση του 

πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων.  

    γ) σε περίπτωση που η Τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων, µέσα στα πλαίσια της 

διαδικασίας της, επιφέρει ουσιαστικές µεταβολές στις οικονοµικές καταστάσεις που 

αλλοιώνουν το αποτέλεσµα της χρήσεως. 

 

2.5.1 Μη Σύγκληση Γενικής Τακτικής Συνελεύσεως για την Έγκριση των 

Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

    Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µετά από τη λήξη της χρήσεως, η οποία αφορά την έγκριση 

των οικονοµικών καταστάσεων, πρέπει να συγκαλέσει Τακτική Γενική Συνέλευση των 

µετόχων µέσα σε έξι µήνες. 
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    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920 οι µέτοχοι και οι ελεγκτές δεν έχουν αρµοδιότητα για τη 

σύγκληση της γενικής συνέλευσης αλλά µπορούν να ζητήσουν από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο τη σύγκληση γενικής συνέλευσης.12
 Σε περίπτωση που το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο αρνηθεί φέρει αστική και ποινική ευθύνη. Τέλος, αν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

αρνηθεί και πάλι να συγκαλέσει γενική συνέλευση, τότε, η Γενική Συνέλευση 

συγκαλείται από την µειοψηφία µετά από απόφαση του µονοµελούς πρωτοδικείου της 

έδρας της εταιρίας.  

 

2.5.2 Τροποποίηση των Εγκριµένων Οικονοµικών Καταστάσεων µε Μεταγενέστερη 

Απόφαση Γενικής Συνελεύσεως των Μετόχων 

 

    Η Γενική Συνέλευση των µετόχων έχει την εξουσία να τροποποίηση τους 

εγκεκριµένους από αυτή λογαριασµούς κατά το µέρος που η τροποποίηση είναι έγκυρη, 

δηλαδή, δε θίγει κεκτηµένα δικαιώµατα των µετόχων ή τρίτων (κατόχων ιδρυτικών 

τίτλων, κερδοφόρων οµολογιών κ.λπ.). Το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους (Ολοµέλεια) 

στο ερώτηµα αν η Α.Ε. µπορεί να προβεί, σε τροποποίηση ισολογισµού που έχει ήδη 

εγκριθεί από προγενέστερη Γενική Συνέλευση των µετόχων της, µε τη γνωµοδότηση της 

Ολοµέλειας, η Γενική Συνέλευση δεν έχει εξουσία να αναµορφώσει ισολογισµό ο οποίος 

έχει ήδη εγκριθεί από προηγούµενη γενική συνέλευση. Η απόφαση της Τακτικής Γενικής 

Συνελεύσεως που ενέκρινε τον ισολογισµό µπορεί να ακυρωθεί σύµφωνα µε το 

ν.2190/1920, οπότε το δικαστήριο από τη µεριά του µπορεί να καθορίσει τις µεταβολές 

που πρέπει να επέλθουν στον ισολογισµό.  

    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920 ο νοµοθέτης όρισε ότι η απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης µε την οποία εγκρίθηκε ο ισολογισµός µπορεί να ακυρωθεί από το 

∆ικαστήριο. Οφείλουµε να επισηµάνουµε τα ακόλουθα: 

•  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται να επιφέρει στον ισολογισµό και να 

καθορίσει το µέρισµα που διανέµεται, σε περίπτωση που το ∆ικαστήριο µε την απόφαση 

του καθόρισε τις µεταβολές του ισολογισµού. 

•  Ο ισολογισµός αυτός δεν θεωρείται καινούργιος, στο µόνο που διαφέρει είναι 

κάποιες τροποποιήσεις σε ορισµένα κονδύλια τα οποία πάρθηκαν από το ∆ικαστήριο, και 

για αυτό το λόγο δεν χρειάζεται έγκριση από τη γενική συνέλευση.  

•  Ο ισολογισµός αυτός πρέπει να υποβληθεί στην αρµόδια Νοµαρχιακή 

                                                           
12

 Άρθρα 38 παρ.2 και 39 παρ.1. 
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Αυτοδιοίκηση. 

•  Ο ισολογισµός πρέπει να ελεγχθεί και από κάποιο Ορκωτό Ελεγκτή και στη 

συνέχεια να δηµοσιευτεί στα έντυπα που δηµοσιεύτηκε και ο ισολογισµός που 

αναµορφώθηκε.  

 

2.5.3 Παράλειψη Συντάξεως Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920 η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων αποτελεί 

βασική υποχρέωση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.
13

 Η παράλειψη σύνταξης τιµωρείται µε 

ανάκληση της άδειας συστάσεως της εταιρίας σε περίπτωση που η εταιρία για τρεις 

χρήσεις, διαδοχικές ή όχι, δεν υποβάλλει στο Υπουργείο Εµπορίου τους σχετικούς 

ισολογισµούς. Σύµφωνα µε το ν.2238/1994 από φορολογικής απόψεως, αν η εταιρία 

παραλείψει να προβεί στη σύνταξη ισολογισµού σε µια χρήση, τότε θα φορολογηθεί για 

τα κέρδη της τεκµαρτώς, δηλαδή, δια της χρησιµοποιήσεως συντελεστή καθαρού 

κέρδους επί των ακαθάριστων εσόδων.14
 Αυτό ισχύει και για όσους δεν τηρούν βιβλία ή 

για όσους τηρούν βιβλία, τα οποία κρίθηκαν ανακριβή ή ανεπαρκή.  

    Το επόµενο έτος που η εταιρία θα συντάξει απογραφή και ισολογισµό, το λογιστικό 

αποτέλεσµα που θα βρεθεί θα αφορά την περίοδο από την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 

προηγούµενου ισολογισµού µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος του τελευταίου 

ισολογισµού. Τέλος, από το αποτέλεσµα αυτό πρέπει να αφαιρεθεί το αποτέλεσµα που 

βρέθηκε τεκµαρτά και ήδη φορολογήθηκε, για να προσδιοριστεί το φορολογητέο 

εισόδηµα της τελευταίας χρήσεως. 

 

2.6 Παραλήψεις ∆ιατυπώσεων που Επιλύονται 

 

    Σε περίπτωση που η εταιρία δεν τηρεί ορισµένες διατυπώσεις που απαιτούνται για τη 

σύνοδο της συνελεύσεως, οι αποφάσεις της Γενικής Συνελεύσεως είναι άκυρες. Η 

ακυρότητα µπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο αν ληφθεί οµόφωνη απόφαση των µετόχων 

στην καθολική Γενική Συνέλευση. Επίσης, οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης 

θεωρούνται άκυρες και όταν ληφθούν κατά παράβαση περί συγκροτήσεως της Γενικής 

Συνέλευσης, περί απαρτίας και περί πλειοψηφίας των διατάξεων.  

                                                           
13

 Άρθρο 42α παρ.5 και άρθρο 29 παρ.1 του Κ.Β.Σ- π.δ. 186/1992. 
14

 Άρθρο 29 παρ.4. 
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Ο νόµος 2190/1920
15

 προέβλεψε µόνο για τη νοµιµότητα της συγκροτήσεως της 

συνέλευσης, της απαρτίας και της πλειοψηφίας. ∆ηλαδή, ο νόµος δε µιλά για διατυπώσεις 

που απαιτούνται για τη σύνοδο της συνελεύσεως (διατυπώσεις προσκλήσεως, 

ανακοινώσεις, τήρηση προθεσµιών, κατάρτιση ηµερήσιας διατάξεως), τις οποίες 

δύσκολα µπορούµε να θεωρήσουµε ότι περιέχονται στον όρο συγκρότησης.  

    Ειδικότερα, η τήρηση των διατυπώσεων συγκλήσεως της Γενικής Συνέλευσης, στην 

περίπτωση που παρίστανται όλοι οι µέτοχοι (καθολική Γενική Συνέλευση) και κανένας 

δεν αντιτίθεται στη λήψη των αποφάσεων, δεν είναι αναγκαία. Έτσι, µε οµόφωνη 

απόφαση όλων των µετόχων µπορεί να παρακαµφθεί η µη δηµοσίευση ή τοιχοκόλληση 

της προσκλήσεως της συνελεύσεως, το σαφές ή ελλιπές περιεχόµενο της προσκλήσεως,  

η µη τοιχοκόλληση στο κατάστηµα της εταιρίας του πίνακα των µετόχων που έχουν 

δικαίωµα ψήφου και ο αριθµός των µετόχων καθενός µετόχου. Πρέπει, δηλαδή, να 

πρόκειται για επουσιώδεις διατυπώσεις, τις οποίες ορίζει ο νόµος για την πλήρη και 

έγκαιρη πληροφόρηση των µετοχών. 

    Τέλος, µε ρητή διάταξη του ν.2190/1920
16

 ορίζεται ότι, πρόσκληση για σύγκληση 

Γενικής Συνέλευσης δεν απαιτείται στην περίπτωση κατά την οποία στη συνέλευση 

παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται µέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του Μετοχικού 

Κεφαλαίου και κανείς από αυτούς δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίησή της και στη λήψη 

αποφάσεων.   

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
15

 Άρθρο 35α παρ.1. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3.1 Αντικείµενο του Φόρου Εισοδήµατος στην Α.Ε. 

 

    Αντικείµενο του φόρου είναι: 

� Το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή 

αλλοδαπή, από ηµεδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε.. Τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το 

υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου 

εισοδήµατος. 

� Τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε µορφή κέρδη, µετά την 

αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτά φόρου 

εισοδήµατος από τις ηµεδαπές Α.Ε., οι οποίες απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος 

βάσει ειδικών διατάξεων νόµων. 

�        Το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή 

µετά την αφαίρεση του µέρους αυτών, που αναλογεί στα αφορολόγητα έσοδα ή στα 

εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης από τις ηµεδαπές τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρίες. Για τον 

προσδιορισµό του µέρους των κερδών που αναλογούν στα αφορολόγητα έσοδα ή στα 

εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης γίνεται επιµερισµός των συνολικών καθαρών κερδών, ανάλογα µε το ύψος 

των φορολογουµένων εσόδων και των αφορολόγητων ή φορολογηθέντων κατά ειδικό 

τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εσόδων. 

�        Το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος από τις δηµοτικές, δηµόσιες και 

κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα ανεξάρτητα αν 

αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα. 

    Το καθαρό εισόδηµα ή κέρδος το οποίο προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην 
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 Άρθρο 26 παρ.3. 
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Ελλάδα καθώς και το καθαρό κέρδος το οποίο προκύπτει από τη µόνιµη εγκατάσταση της 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 100 από τις αλλοδαπές 

επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιαδήποτε τύπο εταιρίας, καθώς και τις κάθε είδους 

αλλοδαπούς οργανισµούς, οι οποίοι αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών 

ωφεληµάτων. 

Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών, προκειµένου για υποκαταστήµατα 

αλλοδαπών τραπεζών και ασφαλιστικών επιχειρήσεων που λειτουργούν νόµιµα στην 

Ελλάδα, τα οποία αποκτούν και εισοδήµατα που απαλλάσσονται του φόρου ή εισοδήµατα 

που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης 

αφαιρούνται από τα καθαρά κέρδη που ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο, το µέρος 

αυτών που αναλογεί στα πιο πάνω εισοδήµατα, το οποίο εξευρίσκεται µε επιµερισµό 

ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδα που υπόκεινται σε φορολογία και των 

απαλλασσόµενων ή φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης.17
 

 

3.2 Προσδιορισµός του Εισοδήµατος από Φορολογική Άποψη 

 

3.2.1 Έννοια του Καθαρού Εισοδήµατος  

 

    Το καθαρό εισόδηµα της Α.Ε. καθώς και των επιχειρήσεων που τηρούν τρίτης 

κατηγορίας βιβλία του Κώδικας Βιβλίων Στοιχείων, είναι η διαφορά µεταξύ ακαθάριστων 

εσόδων και εκπιπτόµενων δαπανών, όπως τα δύο αυτά µεγέθη προσδιορίζονται µε βάση 

τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, κατά την εξίσωση: 

ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ=ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΈΣΟ∆Α –ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ  

Σύµφωνα µε το άρθρο 105 παρ. 7 του ν.2238/1994, το ποσό που αποµένει µετά την 

αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα των αναγνωριζόµενων ως εκπιπτόµενων δαπανών 

αποτελεί το συνολικό καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων του άρθρου 101 της παρ. 

1, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται οι Α.Ε. και οι Ε.Π.Ε.. 
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3.2.2 Ακαθάριστα Έσοδα 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 105 παρ. 1 του ν.2238/1994, ως ακαθάριστα έσοδα των Νοµικών 

Προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101, λαµβάνονται: 

α) το εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις, από κινητές αξίες, από ακίνητα, από 

συµµετοχή σε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις όπως αυτό προκύπτει από τις διατάξεις των 

άρθρων 13 παρ. 1,20,21,22,24,25,28 παρ. 1,2 και 3,30,37,40,41 καθώς και κάθε εισόδηµα 

από οποιαδήποτε άλλη πηγή σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 48. 

β) το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί καθώς και οι αµοιβές 

από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί. 

 

3.3    Εκπιπτόµενες ∆απάνες  

 

3.3.1 Εκπιπτόµενες ∆απάνες στις Ηµεδαπές Α.Ε. 

 

    Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 105 παρ. 2 και 6 του ν.2238/1994, από τα 

ακαθάριστα έσοδα εκπίπτουν:  

1) Οι αµοιβές και οι αποζηµιώσεις των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που 

βαρύνουν την Α.Ε.
18

  

2) Τα έξοδα µισθοδοσίας εργαζοµένων στην Α.Ε. και συνδεόµενου µε διοικητικό 

σύµβουλο της εταιρίας µε συγγενικό δεσµό µέχρι και τον 4
ο
 βαθµό, εφόσον 

καταβλήθηκαν οι ασφαλιστικές εισφορές. 

3) Τα ποσά που καταβάλει η ηµεδαπή Α.Ε. για την εξαγορά ιδρυτικών τίτλων αυτής. 

4) Οι τόκοι που καταβάλλει η ηµεδαπή Α.Ε. στους κατόχους προνοµιούχων µετοχών 

αυτής, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα κέρδη της. 

5) Οι τόκοι που καταβάλλει η ηµεδαπή Α.Ε. στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων αυτής 

εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα κέρδη της. 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                
17

 Όλα το κεφάλαιο 3.1 πάρθηκε από το άρθρο 99 του ν.2238/1994. 
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3.3.2 Πρόσθετες Εκπιπτόµενες ∆απάνες στις Ασφαλιστικές  

 

    Για τις ασφαλιστικές Α.Ε., εκπίπτουν επίσης από τα ακαθάριστα έσοδα:
19

 

1. Τα αποθεµατικά για την κάλυψη των κινδύνων που ισχύουν, τα οποία υπολείπονται επί 

των καθαρών ασφαλίστρων µε συντελεστή που ορίζεται κατά κλάδους, µε κοινή 

απόφαση των Υπουργείου Οικονοµικών και Εµπορίου. 

2. Τα µαθηµατικά αποθέµατα των ασφαλειών ζωής, τα οποία υπολογίζονται µε βάσει 

τους κανόνες της αναλογιστικής. 

3. Οι κρατήσεις για ζηµιές που έχουν συµβεί, οι οποίες λαµβάνονται µε 

πραγµατογνωµοσύνη, η οποία καταχωρείται στο βιβλίο επισυµβούν ζηµιών, ( παρ. α παρ. 

5 άρθρο 10 του π.δ.186/992), µειωµένες κατά το ποσό της τυχόν συµµετοχής των 

αντασφαλιστών στις κρατήσεις αυτές.  

4. Ως καθαρό ασφάλιστρο θεωρείται το ολικό ποσό του ασφαλίστρου µειωµένο κατά το 

ποσό του ανασφαλίστου. 

5. Τα ποσά που καταβάλλουν σε άλλη ασφαλιστική εταιρία, στην οποία µεταβιβάζεται το 

σύνολο των περιουσιακών στοιχείων συµπεριλαµβανοµένου του χαρτοφυλακίου των 

ασφαλιστηρίων συµβολαίων µετά των συναφών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, 

ασφαλιστικής εταιρίας ζωής της οποίας η άδεια λειτουργίας έχει ανακληθεί.20
 

 

3.3.3 Πρόσθετες Εκπιπτόµενες ∆απάνες στις Τράπεζες  

 

    Με το άρθρο 105, παρ. 4 και 5 του ν.2238/1994, επιτρέπεται στις Τράπεζες να 

εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τους, προβλέψεις για την απόσβεση επισφαλών 

απαιτήσεων. 
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 Άρθρο 24 παρ.2 του ν.2190/1920. 
19

 Άρθρο 105 παρ.3 του ν.2238/1994. 
20

 Στην περίπτωση 5 του άρθρου 105 προστέθηκε το άρθρο 20 ν.2965/2001 και ισχύει από τη δηµοσίευση 

του νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (23/11/2001), σύµφωνα µε το άρθρο 29 του ίδιου νόµου.  
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3.4    Φορολογική ∆ιάκριση των Εισοδηµάτων της Α.Ε. 

 

3.4.1 Απαρίθµηση των Κατηγοριών Εισοδηµάτων της Α.Ε. 

 

    Σύµφωνα µε το άρθρο 106 παρ.1 και 2 του ν 2238/1994: 

1. Όταν στα εισοδήµατα των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101, 

συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες των 

οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 10, τα 

εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά καθαρά κέρδη προκειµένου υπολογισµού 

των φορολογητέων κερδών του Νοµικού Προσώπου. 

2. Σε περίπτωση όµως που στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής Α.Ε., Ε.Π.Ε. και συνεταιρισµού 

συµπεριλαµβάνονται και εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση 

της φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα έσοδα και λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, 

για τον προσδιορισµό των διανεµόµενων κερδών, που αναλογούν στα εισοδήµατα που 

λαµβάνονται τα συνολικά καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από τους ισολογισµούς των 

Νοµικών αυτών Προσώπων. 

3. Αν στα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από ισολογισµούς Ε.Π.Ε., συνεταιρισµούς και 

ηµεδαπών Α.Ε., εκτός από τραπεζικές και ασφάλειες συµπεριλαµβάνονται έσοδα 

αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών του Νοµικού Προσώπου 

προστίθεται το µέρος των αφορολόγητων εσόδων που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη 

µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό 

ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

4. Εάν τα αφορολόγητα έσοδα του Νοµικού Προσώπου είναι µεγαλύτερα από τα 

προκύψαντα, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο όνοµα του Νοµικού 

Προσώπου κατά την αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος 

σε αυτό φόρου. 

5. Σύµφωνα µε τις διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων προκύπτει, ότι ο νόµος περί 

φορολογίας εισοδήµατος διακρίνει το εισόδηµα της Α.Ε., της Ε.Π.Ε. κ.λπ. σε πέντε 

κατηγορίες: 

α) Εισόδηµα υποκείµενο σε πλήρη φορολογία (το καθαρό ποσό φορολογείται µε 

συντελεστή φορολογίας 24 %). 

β) Εισόδηµα υποκείµενο σε παρακράτηση φόρου που φορολογείται πλήρως στη 

χρήση που πραγµατοποιείται (από το εισόδηµα παρακρατείτε  φόρος εισοδήµατος που 

συµψηφίζεται µε το φόρο εισοδήµατος της χρήσης). 
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γ) Εισόδηµα φορολογούµενο κατ’ ειδικό τρόπο (Υπόκειται σε ηπιότερη φορολογία, η 

οποία εξαντλεί την υποχρέωση της Α.Ε. και Ε.Π.Ε. σε επίπεδο εταιρίας, µε προϋπόθεση 

ότι εµφανίζεται σε λογαριασµό αποθεµατικού στην καθαρή θέση της εταιρείας. Σε 

περίπτωση διανοµής ή κεφαλαιοποίησης υπόκειται σε πλήρη φορολογία). 

δ) Εισόδηµα αφορολόγητο (Παραµένει αφορολόγητο σε επίπεδο Α.Ε. και Ε.Π.Ε. µε την 

προϋπόθεση ότι εµφανίζεται σε λογαριασµό αποθεµατικού στην καθαρά θέση της 

εταιρίας. Εάν υπάρξει διανοµή ή κεφαλαιοποίηση του, υπόκειται σε πλήρη φορολογία). 

ε) Μερίσµατα και κέρδη από συµµετοχές σε άλλες εταιρίες (Τα µερίσµατα και τα 

κέρδη έχουν φορολογηθεί στο όνοµα της εταιρίες που τα πραγµατοποίησε και έχει 

επέλθει πλήρης εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης µετόχου και εταιρίας). 

Επίσης, σύµφωνα µε την παρ. 8 του άρθρου 31 του ν.2238/1994, εάν και στα ακαθάριστα 

έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα που απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδο 

από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες για τον υπολογισµό του 

καθαρού κέρδους της επιχείρησης που υπόκειται σε φορολογία, το συνολικό ποσό των 

δαπανών που πρόκειται να εκπέσει µειώνεται κατά τα ποσά που βαρύνουν τα ακαθάριστα 

έσοδα. Τέτοια ποσά είναι: 

- Το ποσοστό 5% των εσόδων που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης ή απαλλάσσονται της φορολογίας ή των εσόδων από 

µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το 20% της πάσης 

φύσεως δαπανών της επιχείρησης. 

- Ποσό των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκεται µε επιµερισµό των τόκων αυτών µεταξύ 

των υποκείµενων στην φορολογία ακαθάριστων εσόδων και των προαναφερόµενων. 

Πρέπει να σηµειώσουµε ότι οι διατάξεις αυτής της παραγράφου δεν εφαρµόζονται για 

αµοιβαία κεφάλαια, ασφαλιστικές επιχειρήσεις, τραπεζικές επιχειρήσεις και εταιρίες 

επενδύσεων χαρτοφυλακίου. 

 

3.4.2 Φορολογική και Λογιστική Αντιµετώπιση των κατά Ειδικό Τρόπο 

Φορολογούµενων Εσόδων 

 

    Σύµφωνα µε το άρθρο 106 παρ. 3 ορίζεται ότι: οι διατάξεις τις παρ. 3.2.4. 

εφαρµόζονται ανάλογα και επί διανοµής κερδών από Ε.Π.Ε., ηµεδαπές Α.Ε. εκτός 

από τραπεζικών και ασφαλιστικών και από συνεταιρισµούς, στα κέρδη των οποίων 
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περιλαµβάνονται και κέρδη φορολογηθέντα ή προσδιορισθέντα κατά ειδικό τρόπο 

επ’ ονόµατι τους. 

   Κάποια εισοδήµατα υποβάλλονται σε µειωµένη φορολογία εισοδήµατος µε βάση 

φορολογικές διατάξεις κατά τη χρήση που τα εισοδήµατα αυτά πραγµατοποιήθηκαν. Ο 

φόρος αυτός, παρακρατείτε και αποδίδεται στο ∆ηµόσιο από την επιχείρηση, ενώ η 

αποκτώσα αυτά επιχείρηση καταχωρεί το συνολικό ποσό τους, στους λογαριασµούς των 

εσόδων και τον παρακρατηµένο φόρο στο λογαριασµό 33.13 «Ελληνικό ∆ηµόσιο – 

Προκαταβεβληµένοι και Παρακρατηµένοι φόροι». 

    Εάν ο δικαιούχος του εισοδήµατος των εσόδων είναι φυσικό πρόσωπο ή προσωπικές 

εταιρίες, µε το φόρο που παρακράτησε αυτός που κατέβαλε το εισόδηµα, έγινε ολική 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης του διανέµοντος και του δικαιούχου του 

εισοδήµατος, ο οποίος αναγράφει τα εισοδήµατα στη φορολογική του δήλωση για να 

δικαιολογήσει εισόδηµα για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων (πόθεν έσχες). 

   Εάν όµως ο δικαιούχος εισοδήµατος είναι Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. καθώς και άλλα πρόσωπα του 

άρθρου 101 παρ. 1 του ν.2238/1994 γίνεται εξάντληση της υποχρέωσης σε επίπεδο 

εταιρίας αλλά όχι σε επίπεδο µετόχου ή εταίρου, αφού σε περίπτωση που διανεµηθούν τα 

εισοδήµατα αυτά υποβάλλονται σε πλήρη φορολογία όπως και τα αφορολόγητα έσοδα. 

Σε αυτήν την περίπτωση από το οφειλόµενο φόρο αφαιρείται ο παρακρατηµένος κατά την 

πραγµατοποίηση του εισοδήµατος φόρος. 

   Σχετικά µε τα αφορολόγητα έσοδα, το συνολικό ποσό του φόρου επί των κατά ειδικό 

τρόπο φορολογουµένων εσόδων, που θα υπολογιστεί τµηµατικά επί των διανεµόµενων 

ποσών, δεν µπορεί να υπερβεί το φόρο επί του ονοµαστικού ποσού των εσόδων αυτών επί 

το συντελεστή φορολογίας της εταιρείας 24 %. 

∆ηλαδή:  

Συνολικό ποσό φόρου                Συνολικό (µικτό) ποσό  

επί των κατ’ειδικό τρόπο   =      των κατ’ειδικό τρόπο             Χ  24 % 

φορολογηµένων εσόδων             φορολογηµένων εσόδων 

Επίσης και το συνολικό ποσό του παρακρατηµένου φόρου επί τον κατ’ ειδικό τρόπο 

φορολογηµένων εσόδων που συµψηφίζεται µε τον οφειλόµενο φόρο εισοδήµατος της 

εταιρίας τµηµατικά στις χρήσης που γίνεται διανοµή τόκων αυτών δεν µπορεί να υπερβεί 

το 15% του ονοµαστικού ποσού των εσόδων. ∆ηλαδή 

Συνολικό ποσό παρακρατούµενου φόρου     Συνολικό (µικτό) ποσό  

επί των κατ’ειδικο τρόπο φορολογηµένων =των κατ’ειδικό τρόπο φορολογηµένων Χ 24%                                         
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Λογιστική αντιµετώπιση 

Κατά την πραγµατοποίηση των φορολογούµενων εσόδων εγγράφονται κατά ειδικό τρόπο 

στους λογαριασµούς εσόδων µε το συνολικό (µικτό µετά φόρου) ποσό αυτών, ενώ ο 

παρακρατούµενος φόρος εισοδήµατος καταχωρείται στους υπολογαριασµούς του 

λογαριασµού 33.13. 

Τα έσοδα µεταφέρονται στο λογαριασµό 86 «Αποτελέσµατα Χρήσεως» και συνεπώς 

στους υπολογαριασµούς του 88 «Αποτελέσµατα προς διάθεση», αρχικά στον 88.00 

«Καθαρά κέρδη Χρήσεως» και στη συνέχεια στον 88.99 «Κέρδη προς διάθεση» και αν το 

υπόλοιπο του λογαριασµού 88.99 επαρκεί, τα έσοδα µεταφέρονται στην πίστωση του 

λογαριασµού 41.91 «Αποθεµατικά από έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο». 

   Σε περίπτωση που η χρήση κλείσει µε ζηµιά ή τα κέρδη που πραγµατοποιήθηκαν είναι 

ελάχιστα για το σχηµατισµό του αποθεµατικού αυτού, τότε η επιχείρηση δεν σχηµατίζει 

αποθεµατικό. Επιπρόσθετα µεταφέρει τον παρακρατηµένο φόρο από τον λογαριασµό 

33.13 στο λογαριασµό 63.00 «Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος», εάν τα έσοδα 

έχουν καταχωρηθεί σε λογαριασµούς της οµάδας 7 ή σε υπολογαριασµούς του 81 

«Έκτακτα και ανόργανα έξοδα», στην περίπτωση που τα έσοδα έχουν καταχωρηθεί σε 

υπολογαριασµούς του 81 «Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα». 

   Σύµφωνα µε το ν.3091/2002, τα φορολογούµενα έσοδα µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης που έχουν οι Α.Ε. και οι Ε.Π.Ε. και τα λοιπά Νοµικά Πρόσωπα του άρθρου 

101 παρ. 1 του ν.2238/1994, υπάγονται σε ολοκληρωτική φορολογία στη χρήση που 

πραγµατοποιούνται µε εξαίρεση τα κέρδη από πώληση µετοχών µη εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο για τα οποία δεν εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση σε επίπεδο 

Νοµικού Προσώπου. 

   Πρέπει να τονίσουµε ότι από τα κέρδη αυτά δεν γίνεται παρακράτηση φόρου, αλλά 

υποβάλλονται σε φορολογία µε συντελεστή 5% επί της πραγµατικής αξίας των µετόχων, 

ο οποίος καταβάλλεται πριν από τη µεταβίβαση των µετοχών. 

 

3.4.3 Τύχη των κατ’ ειδικό Τρόπο Φορολογηµένων Εσόδων όταν τα µη 

∆ιανεµόµενα Κέρδη της Χρήσεως Υπολείπονται των Εσόδων αυτών ή η Χρήση 

Κλείσει µε Ζηµιά 

 

    Η εταιρία χάνει το φορολογικό πλεονέκτηµα της αναστολής φορολογίας των εσόδων. 

Επίσης για τον παρακρατηµένο φόρο επί των εσόδων ισχύουν τα εξής: 

1. Η λογιστική ζηµιά της χρήσης εις νέο δεν υπόκειται σε φορολογική αναµόρφωση µε 
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την προσθήκη των κατ’ ειδικό τρόπο φορολογηµένων εσόδων. 

2. Ο παρακρατηµένος φόρος µεταφέρεται από τον υπολογαριασµό του 33.13 στον 63.00 

«Φόρος εισοδήµατος µη συµψηφιζόµενος» και ελαχιστοποιεί τα λογιστικά κέρδη της 

χρήσης. 

3. Το ποσό του παρακρατηµένου φόρου πρέπει να αναγνωρίζεται φορολογικά ως 

εκπεστέα από τα ακαθάριστα έσοδα δαπάνη. Η αντίθετη άποψη οδηγεί σε φορολόγηση 

των εσόδων αυτών µε συντελεστή µεγαλύτερο του συντελεστή φορολόγησης της 

εταιρίας, αφού το έσοδο υποβάλλεται σε ολοκληρωτική φορολογία και ο 

παρακρατηµένος φόρος υποβάλλεται σε φορολογία. 

 

3.4.4 Όταν τα κατ’ ειδικό Τρόπο Φορολογηµένα Έσοδα είναι Μεγαλύτερα των 

Λογιστικών Κερδών της Χρήσης 

 

    Η Εγκύκλιος του Υπουργείου Οικονοµικών Η 1135901 / 10637 / Β001 / Πολ. 1341 / 

1993, αναφέρει ότι το άθροισµα των απαλλασσόµενων της φορολογίας εσόδων και 

εισοδηµάτων φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο είναι µεγαλύτερο των κερδών βάσει 

ισολογισµού των µη διανεµόµενων εισοδηµάτων, που πρέπει να εµφανισθούν στους 

λογαριασµούς 41.90 «Αποθεµατικά από έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο», θα 

γίνει επιµερισµός των µη φορολογητέων κερδών ανάλογα µε το ύψος των 

απαλλασσόµενων της φορολογίας εσόδων και των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο 

εισοδηµάτων. 

 

3.4.5 Φορολογική Μεταχείριση των κατ’ ειδικό Τρόπο Φορολογηµένων Εσόδων που 

∆ιανεµήθηκαν (ή Κεφαλαιοποιήθηκαν) στη ∆ιάρκεια της Χρήσεως που Προέκυψαν 

και η Χρήση Κλείσει µε Ζηµιά 

 

    Η ζηµιά που προέκυψε και που είχε δηλωθεί συµψηφίζεται µε τα διανεµηθέντα ή 

κεφαλαιοποιηθέντα ποσά των υπό συζήτηση εσόδων, τα οποία φορολογούνται µε το 

συντελεστή φορολογίας τη εταιρίας, ενώ δεν συµψηφίζεται µε αυτά που προκύπτει, η 

οποία µεταφέρεται εις νέο για να συµψηφιστεί µε τα κέρδη των επόµενων χρήσεων υπό 

τις προϋποθέσεις και όρους που ορίζονται από τις σχετικές διατάξεις.  

   Επίσης, από τον προκύπτοντα φόρο εισοδήµατος θα εκπεστεί ο φόρος που έχει 

παρακρατηθεί για τα εισοδήµατα που έχουν φορολογηθεί κατ’ ειδικό τρόπο και που 

αναλογεί στο κεφαλαιοποιούµενο ή διανεµόµενο αποθεµατικό. 
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3.4.6 Φορολογική και Λογιστική Αντιµετώπιση των Αφορολόγητων Εσόδων 

 

    Αν στα προκυπτόµενα καθαρά κέρδη από ισολογισµούς εταιριών Ε.Π.Ε., 

ηµεδαπών Α.Ε. και συνεταιρισµών, εκτός τραπεζικών και ασφαλιστικών, 

συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα για τον προσδιορισµό των 

φορολογηµένων κερδών του Νοµικού Προσώπου προστίθεται το κέρδος των 

αφορολόγητων εσόδων που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, 

µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου ποσού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου.
21

 

   Με λίγα λόγια, στα φορολογητέα κέρδη της χρήσης στην οποία πραγµατοποιήθηκαν τα 

αφορολόγητα έσοδα προστίθεται και ποσό αφορολόγητων εσόδων που βρίσκονται ως 

εξής: 

∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ  Χ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΕΣΟ∆Α = Α 

ΛΟΓΙΣΤΚΑ ΚΕΡ∆Η ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

ΦΟΡΟΣ ΠΟΥ ΑΝΑΛΟΓΕΙ ΣΤΟ Α/0.65 = 24 % = Β 

ΠΟΣΟ ΠΟΥ ΠΡΟΣΤΙΘΕΤΑΙ ΣΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ = Α+Β 

   Από τα αφορολόγητα έσοδα πρέπει να αντλείται το ποσό που διανέµεται στους 

µετόχους και λοιπούς δικαιούχους αλλά και το ποσό του φόρου εισοδήµατος που 

αναλογεί στο διανεµόµενο αυτό ποσό των αφορολόγητων εσόδων που παραµένει εις νέο 

και το οποίο πρέπει να εµφανιστεί στην πίστωση του λογαριασµού 41.90. 

   Πρέπει να σηµειωθεί ότι τα ποσά αφορολόγητων εσόδων δεν πρέπει να ανέρχονται 

συνολικά σε ποσό µεγαλύτερο του ονοµαστικού ποσού των πραγµατοποιηµένων 

αφορολόγητων εσόδων.  

   Εάν όµως, τα συνολικά ποσά των διανεµόµενων αφορολόγητων εσόδων ανάγονται σε 

µικτά και επί του µικτού ποσού υπολογίζεται ο φόρος εισοδήµατος 24%, τότε ο 

συντελεστής φορολογίας των εσόδων αναβιβάζεται σε 56,85%, αντίληψη που 

εναντιώνεται στις διατάξεις του άρθρου 109 του ν.2238/1994 το οποίο άρθρο 

αντικαταστάθηκε µε τη παρ. 1 του άρθρου 101 του ν.2010, που επιβάλλουν φόρο 

εισοδήµατος επί όλων των εισοδηµάτων της Α.Ε, κ.λπ. µε συντελεστή 24% µε εξαίρεση 

τα εισοδήµατα από ακίνητα στα οποία ο νόµος επιβάλλει 3% συµπληρωµατικό φόρο.   

   Τέλος, θα παραθέσουµε πως παρακολουθείται λογιστικά τα αφορολόγητα έσοδα, µε 

λίγα λόγια κατά την πραγµατοποίηση των αφορολόγητων εσόδων, τα έσοδα αυτά 

                                                           
21

 Άρθρο 106 παρ. 2 του ν.2238/1994. 
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εγγράφονται στους υπολογαριασµούς του 76 «’Έσοδα Κεφαλαίων», µεταφέρονται στους 

υπολογαριασµούς του 86 «Αποτελέσµατα Χρήσεως» και έπειτα στους υπολογαριασµούς 

του 88 «Αποτελέσµατα προς διάθεση». 

Πιο συγκεκριµένα, µεταφέρονται στον 88.00 «Καθαρά κέρδη χρήσης» και έπειτα στον 

88.99 «Κέρδη προς διάθεση», εφόσον το υπόλοιπο του λογαριασµού επαρκεί, τα 

αφορολόγητα έσοδα µεταφέρονται στη πίστωση του λογαριασµού 41.90 «Αποθεµατικά 

από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα». 

 

3.4.7 Tύχη των Αφορολόγητων Εσόδων όταν τα µη ∆ιανεµόµενα Κέρδη της Χρήσης 

Υπολείπονται των Εσόδων αυτών ή όταν η Χρήση Κλείσει µε Ζηµία 

 

    Όταν τα αφορολόγητα έσοδα αχθούν σε πίστωση του λογαριασµού αποθεµατικού 

41.90 «Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα» και να εµφανίζονται 

µε τον τίτλο αυτό στον ισολογισµό, µε αυτόν τον τρόπο προκύπτει η προϋπόθεση 

αναστολής της φορολογίας των αφορολόγητων εσόδων. 

   Εάν τα έσοδα που προέκυψαν από χρήση που έκλεισε µε ζηµία ή τα λογιστικά κέρδη 

της χρήσης αυτής, που αποµένουν µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος του 

τακτικού αποθεµατικού και των διανεµόµενων κερδών είναι ανεπαρκή για το σχηµατισµό 

του αποθεµατικού ή στην έκταση που τα κέρδη αυτά είναι ανεπαρκή, αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα, η εταιρία να χάνει το φορολογικό πλεονέκτηµα της αναστολής φορολογίας 

των εσόδων, αφού η λογιστική ζηµία της χρήσεως εις νέο δεν προσαυξάνεται µε τα 

αφορολόγητα έσοδα για να προκύψουν οι φορολογικά αναγνωριζόµενες ζηµίες εις νέο. 

 

3.4.8 Όταν τα Αφορολόγητα Έσοδα είναι Μεγαλύτερα από τα Λογιστικά Κέρδη της 

Χρήσεως 

 

    Η παρ. 2 του άρθρου 106 του ν.2238/1994 ορίζει ότι: εάν όµως τα αφορολόγητα έσοδα 

του Νοµικού Προσώπου είναι µεγαλύτερα από τα προκύψαντα, βάσει ισολογισµού, 

καθαρά κέρδη και επιπλέον διανοµή κερδών µε οποιαδήποτε µορφή, το µέρος των 

κερδών που διανέµεται, φορολογείται στο όνοµα του Νοµικού Προσώπου µετά την 

αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε προσθήκη του αναλογούντος σε αυτού φόρου. 

 Στην περίπτωση αυτή, επί της ζηµίας που προκύπτει µετά τη λογιστική αναµόρφωση των 

αποτελεσµάτων που προκύπτουν, η οποία λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης 

του άρθρου 107, δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 4.  
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    Με λίγα λόγια, στην περίπτωση αυτή η προκύπτουσα από την αναγωγή ζηµία δεν 

µεταφέρεται για συµψηφισµό µε κέρδη των εποµένων χρήσεων. Επί του θέµατος αυτού, 

στην Εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών Η 1135901/ 10637/ Β0012/ πολ.1341/ 

1.11.1993, αναφέρονται τα παρακάτω: 

   Σε περίπτωση που τα αφορολόγητα έσοδα των Α.Ε. (εκτός τραπεζικών και 

ασφαλιστικών) των Ε.Π.Ε και των συνεταιρισµών είναι µεγαλύτερα των καθαρών 

κερδών και λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, αντικείµενο φόρου για το Νοµικό Πρόσωπο 

αποτελούν τα διανεµόµενα κέρδη, αφού πρώτα αναχθούν σε µικτά µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτά φόρου (άρθρο 8Α παρ. 2  του ν.δ. 3843/58).  

Επίσης, προβλέπεται ότι η ζηµία που προκύπτει µετά τα λογιστική αναµόρφωση 

Α) Λόγω αφαιρέσεως των αφορολόγητων εσόδων  

Β) Κατά την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος δεν µεταφέρεται για 

συµψηφισµό µε κέρδη των επόµενων χρήσεων κατά τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 

4 του ν.δ.3323/1955. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

   Η Α.Ε. πραγµατοποίησε στη χρήση 2010, καθαρά λογιστικά κέρδη 50.000 ευρώ και ότι 

µεταξύ των ακαθάριστων εσόδων της χρήσεως αυτής περιλαµβάνονται και αφορολόγητα 

έσοδα (κέρδη από πώληση αµοιβαίων κεφαλαίων 9.000 ευρώ). 

   Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο προτείνει προς τη Γενική Συνέλευση των µετόχων, τη 

διανοµή µερισµάτων 18.000,00 ευρώ και αµοιβών στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

6.000,00 ευρώ. Με τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος δηλώνονται από την εταιρία και 

δαπάνες µη αναγνωριζόµενες στην έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα 9.000,00 ευρώ. 

     

Με βάση τα δεδοµένα αυτά προκύπτουν τα εξής: 

Λογιστικά κέρδη                                                                                                     50.000,00 

(+)∆ηλωθείσες λογιστικές διαφορές                                                                         9.000,00 

∆ηλωθέντα καθαρά κέρδη                                                                                      59.000,00 

(-)Αφορολόγητα έσοδα                                                                                           88.000,00 

 

� Ζηµία µετά φορολογική αναµόρφωση                                                                 29.000,00 

� ∆ιανεµόµενα κέρδη 

-µερίσµατα                                                                                                              18.000,00 

- αµοιβές µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου                                                               6.000,00 
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(+) φόρος που αναλογεί 

στα διανεµόµενα κέρδη (24.000 Χ 24/65)                                                              8.861,538                       

Φορολογητέα καθαρά κέρδη                                                                                36.923,078 

� Οφειλόµενος φόρος εισοδήµατος                                                                        8.861,538 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Επειδή τα αφορολόγητα έσοδα της εταιρίας ήταν µεγαλύτερα από τα 

καθαρά κέρδη του ισολογισµού, ως φορολογητέα κέρδη ελήφθησαν, σύµφωνα µε την 

παρ. 3 του άρθρου 18 του ν.2166/1993, τα αναγόµενα κέρδη σε µικτά µε την προσθήκη 

του αναλογούντος σε αυτά φόρου. 

 

3.4.9 Φορολογική Μεταχείριση των Αφορολόγητων Εσόδων που ∆ιανεµήθηκαν (ή 

Κεφαλαιοποιήθηκαν) στη ∆ιάρκεια της Χρήσεως που Προέκυψαν και η Χρήση 

Κλείσει µε Ζηµία  

 

    Σύµφωνα µε την Εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών Η 1135901/ 10637/ Β0012/ 

Πολ. 1341/1993, τα διανεµόµενα ή κεφαλαιοποιούµενα υπό συζήτηση αποθεµατικά 

φορολογούνται µε το συντελεστή φορολογίας της εταιρίας. 

   Η ενδεχόµενη ζηµία που προκύπτει από τη δραστηριότητα της Α.Ε., Ε.Π.Ε ή του 

συνεταιρισµού δεν συµψηφίζεται µε τα αφορολόγητα αποθεµατικά που διανεµήθηκαν ή 

κεφαλαιοποιήθηκαν από το Νοµικό Πρόσωπο στη διάρκεια της ίδιας διαχειριστικής 

περιόδου. Η ζηµία που δηλώνεται από τη δραστηριότητα του Νοµικού Προσώπου 

µεταφέρεται προς συµψηφισµό µε τα κέρδη των επόµενων χρήσεων υπό τους όρους και 

προϋποθέσεις που ορίζονται από τις σχετικές διατάξεις.    

 

3.4.10 Φορολογική και Λογιστική Αντιµετώπιση των Μερισµάτων-Μετοχών και 

των Κερδών από Συµµετοχές σε άλλες Εταιρίες   

 

    Σύµφωνα µε την διάταξη της παρ. του άρθρου 106 του ν.2238/1994 όταν  µεταξύ των 

εισοδηµάτων : 

1) των Νοµικών Προσώπων  του άρθρου 101 παρ. 1(Α.Ε.,  Ε.Π.Ε., Συνεταιρισµοί,  

∆ηµόσιες , Κοινοτικές επιχειρήσεις  και αλλοδαπές επιχειρήσεις) και  

2) των ετερόρρυθµων και οµόρρυθµων ,κοινοπραξιών  κ.λπ.(άρθρο 2 παρ.4). 

Συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες, τα 

εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά καθαρά κέρδη, προκειµένου 
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υπολογισµού των φορολογητέων κερδών του Νοµικού Προσώπου. 

Τα αποκτηθέντα µερίσµατα από µετοχές εκδόσεως Α.Ε., ή από  συµµετοχή σε άλλες 

εταιρίες καταχωρούνται στους υπολογισµούς του 76.00 «έσοδα συµµετοχών». Εάν 

προέρχονται από τίτλους που  λογιστικά χαρακτηρίζονται ως συµµετοχές ή 

καταχωρούνται στους υπολογισµούς του 76.01 «έσοδα χρεογράφων». 

   Με λίγα λόγια στους παραπάνω λογαριασµούς καταχωρούνται τα καθαρά ποσά 

µερισµάτων και κερδών που αποκτά η επιχείρηση ,δηλαδή τα ποσά εσόδων µετά την 

αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος.  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1
ο 

 

   Έστω ότι η Α.Ε. πραγµατοποίησε κατά τη διαχειριστική περίοδο 1.1.2010 – 31.12.2010 

καθαρά κέρδη βάσει ισολογισµού 165.000 ευρώ. Μεταξύ των κερδών αυτών 

περιλαµβάνονται και µερίσµατα από συµµετοχή σε άλλες Α.Ε. ύψους 14.700 ευρώ και 

τόκους από έντοκα γραµµάτια του ∆ηµοσίου ύψους 12.000 ευρώ. Από τα παραπάνω 

κέρδη διανέµονται για µερίσµατα και αµοιβές µελών ∆.Σ. 61.700 ευρώ, συνολικά. 

   Επίσης, µε τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2011 δηλώνονται 

επιπλέον κέρδη µε τη µορφή λογιστικών διαφορών 17.600 ευρώ. 

 

Προσδιορισµός Φορολογητέων κερδών: 

Καθαρά κέρδη βάσει ισολογισµού                                                                       165.000,00 

(+) δηλωθείσες λογιστικές διαφορές                                                                      17.600,00 

∆ηλωθέντα καθαρά κέρδη                                                                                    182.600,00 

(+) Έσοδα από µερίσµατα            14.700,00 

(+) Έσοδα αφορολόγητα              12.000,00                                                           

Σύνολο                                          26.700,00 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η                                                                                                209.300,00 

 

Έσοδα αφορολόγητα που αναλογούν  

στα διανεµόµενα κέρδη (61.700 Χ 12.000/165.000)                                                4.490,00                   

 

(+) Αναλογούµενος φόρος (4.490 Χ 24/65)                                                             1.660,00 

(4.490 Χ 24/65) 

ΣΥΝΟΛΟ                                                                                                                  6.150,00 
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Φορολογητέα κέρδη = Καθαρά κέρδη + Έσοδα αφορολόγητα = 209.300 + 6.150 = 

215.450ευρώ. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2
ο 

 

   Έστω ότι η Α.Ε. πραγµατοποίησε κατά τη διαχειριστική χρήση 1/1/2010-31/12/2010 

καθαρά κέρδη βάσει ισολογισµού 106.000,00 ευρώ από τα οποία διανέµονται ως 

µερίσµατα και αµοιβές µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου35.200,00 ευρώ, συνολικά. 

   Τα προκύπτοντα από την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 36α του ν.δ 3323/55, 

τεκµαρτά καθαρά κέρδη ανέρχονται σε 88.000,00 ευρώ. 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡ∆Η ΕΤΑΙΡΙΑΣ: 

Καθαρά κέρδη ισολογισµού                                                                                 106.000,00 

(-) Τεκµαρτά καθαρά κέρδη                                                                                   88.000,00 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η                                                                                                194.000,00 

 

    Επειδή η εταιρία πραγµατοποίησε καθαρά κέρδη 194.000,00 ευρώ περισσότερα από τα 

τεκµαρτά, πρέπει σύµφωνα µε τις διατάξεις των παρ. 2 και 3 του άρθρου 8Α του ν.δ. 

3843/1958, το µέρος των επιπλέον αυτών κερδών που αντιστοιχεί στα διανεµόµενα, 

πρέπει να προστεθεί στα τεκµαρτά κέρδη µετά την αναγωγή του σε µικτό µε την 

προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. Συνεπώς προκύπτει: 

-Τεκµαρτά καθαρά κέρδη                                                                                       88.000,00  

-Μέρος των επιπλέον κερδών που αναλογεί 

 στα διανεµόµενα (35.200 Χ 194.000/106.000)                                                     64.420,00 

-Φόρος που αναλογεί στα (64.420 Χ 24/65)                                                           23.785,00 

-Φορολογητέα καθαρά κέρδη                                                                               176.205,00 

 

3.4.11 Φορολογική Αντιµετώπιση των ∆ιανεµόµενων (ή Κεφαλαιοποιηµένων) 

Κερδών στις Περιπτώσεις που δεν είχε για αυτά Καταβληθεί Φόρος Εισοδήµατος 

      

    Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 99 παρ. 1 περ. α΄ του ν.2238/1994 ορίζεται ότι 

στις Α.Ε., και Ε.Π.Ε., εκτός τις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρίες, αντικείµενο φόρου 

είναι το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή 

και ότι τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει 

µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου. 
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   Επίσης µε τις διατάξεις αυτές ορίζεται ότι σε οποιαδήποτε περίπτωση κεφαλαιοποίησης 

ή διανοµής κερδών από Α.Ε. για τα οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος εισοδήµατος, 

υποβάλλονται σε φορολογία τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε 

µορφή κερδών, µετά την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτά φόρου εισοδήµατος.  

 

3.5 Προσδιορισµός του Φορολογητέου Εισοδήµατος-Υπολογισµός και Καταβολή του 

Οφειλόµενου Φόρου της Α.Ε.     

 

    Σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 109 του ν.2238/1994 που αντικαταστάθηκε µε την 

παρ. 7 του άρθρου  του ν. 2579/1998 και µε την παρ.1 του άρθρου 6 του ν.2873/ 2000 

ορίζει ότι: Ο φόρος υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου 

νοµικού προσώπου µε φορολογικούς συντελεστές, οι οποίοι καθορίστηκαν κατά 

κατηγορία υπόχρεων ως  εξής: 

 

                                                                        Για τα εισοδήµατα οικονοµικού έτους:  

                                                                               2001         2002          2003   

Ηµεδαπές Α.Ε., των οποίων οι 

µετοχές, κατά τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου, είναι εισηγµένες  

στο Χρηµατιστήριο Αθηνών.                                  35%          35%               35% 

Ηµεδαπές Α.Ε., των οποίων οι 

µετοχές, κατά τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου, δεν είναι εισηγµένες 

στο Χρηµατιστήριο Αθηνών.                                 40%          37,50%            35%. 

Υποκαταστήµατα αλλοδαπών 

Α.Ε., µε έδρα σε κράτος µέλος 

της Ε.Ε. µε µετοχές εισηγµένες,  

κατά το χρόνο λήξης της διαχειριστικής 

περιόδου του υποκαταστήµατος, σε οποιοδήποτε  

χρηµατιστήριο της Ε.Ε.(άρθρο 23 παρ. 1 του 

ν. 2836/2000, εφαρµόζεται από 

30.09.2000 και µετά).                                                 35%          35%               35%  

Εάν τα παραπάνω υποκαταστήµατα 

είναι τραπεζικών επιχειρήσεων.                                  40%          40%               40% 
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Ανώνυµες τραπεζικές εταιρείες  

και τα πιστωτικά ιδρύµατα που  

λειτουργούν µε τη µορφή αµιγούς  

πιστωτικού συνεταιρισµού του 

ν.1667/1986.                                                               40%          37,50%           35% 

 

 

 

 

Αλλοδαπές εταιρείες και οργανισµοί 

που αποβλέπουν στην  

απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων.                       40%          37,50%           35% 

 

Για τα λοιπά νοµικά πρόσωπα του 

άρθρου 101.                                                              35%          35%                35% 

    Πρέπει να σηµειωθεί ότι στα παραπάνω ποσοστά φόρου επιβάλλεται και 

συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα που αποκτά η εταιρία µε συντελεστή 

3%.  

    Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι ο φόρος της Α.Ε µετά την αφαίρεση µερισµάτων ή 

κερδών από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες έχουν συντελεστές σε σχέση µε την 

διαχειριστική χρήση τους εξής συντελεστές: 

1) Για τη χρήση 2004 µε συντελεστή 35% 

2) Για τη χρήση 2005 µε συντελεστή 32% 

3) Για τη χρήση 2006 µε συντελεστή 29% 

4) Για την χρήση 2007, 2008, 2009 µε συντελεστή 25% 

5) Για την χρήση 2010 µε συντελεστή 24% 

Επί των αδιανέµητων κερδών. 

Το φορολογητέο εισόδηµα της χρήσης 2002 των Α.Ε., Ε.Π.Ε., των πιστωτικών 

ιδρυµάτων που λειτουργούν µε την µορφή αµιγούς πιστωτικού συνεταιρισµού του ν. 

1667/1986 και των εγκατεστηµένων στη χώρα µας, υποκαταστηµάτων αλλοδαπών 

επιχειρήσεων και υπό την προϋπόθεση αυξήσεως του προσωπικού τους, οι συντελεστές 

φορολογίας µειώνεται ως εξής:22
 

                                                           
22

 Άρθρο 13 παρ.13 του ν.2992/2002. 
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Συντελεστές                                      Αύξηση απασχόλησης σε σχέση µε 

                                                           την προηγούµενη χρήση 2001 είναι: 

 

34%                                                                       5% 

 

33%                                                                      10% 

 

32,50%                                                                 12,50% 

 

   Η µείωση του φόρου εισοδήµατος που προκύπτει από τους προαναφερόµενους 

συντελεστές φορολογίας δεν µπορεί να είναι µεγαλύτεροι των 15.000,00 ευρώ για κάθε 

νεοπροσληφθέντα εργαζόµενο.  

   Οι επιχειρήσεις των οποίων τα κέρδη του οικονοµικού έτους 2003 (χρήση 2002) θα 

φορολογηθούν µε µειωµένο συντελεστή, δεν πρέπει να προβούν σε µείωση του 

προσωπικού τους κατά την επόµενη χρήση. 

   Οι όροι της απασχόλησης, κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια καθώς και οι προϋποθέσεις 

εφαρµογής των παραπάνω θα καθοριστούν µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών. 

 

3.5.1 Προσδιορισµός του Ποσού του Οφειλόµενου Φόρου Εισοδήµατος της Χρήσης 

 

    Ο φόρος εισοδήµατος προκύπτει µε το φορολογητέο εισόδηµα επί το συντελεστή 

φορολογίας της εταιρείας 24 %, δηλαδή: 

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ = ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ ΕΙΣΟ∆ΜΑ Χ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 24 % 

    Με τις διατάξεις του άρθρου 109 παρ. 4 του ν.2238/1994 ορίζει ότι από το συνολικό 

ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και τον συµπληρωµατικό 

φόρο, προκύπτουν:  

1. Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων που διανέµονται. 

2. Ο φόρος που προκαταβλήθηκε έναντι του φόρου εισοδήµατος της κλειόµενης χρήσης. 

3. Ο φόρος που παρακρατήθηκε από τα εισοδήµατα της κλειόµενης χρήσης και ο οποίος 

παρακρατήθηκε στο λογαριασµό 33.13.  

4. Ο φόρος που επιβεβαιωµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που 
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προέκυψε σε αυτή και υπόκειται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καµία περίπτωση δεν µπορεί 

να είναι µεγαλύτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην 

Ελλάδα. 

   Τέλος, όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι 

µεγαλύτερο από το φόρο που αναλογεί, η επιπλέον διαφορά συµψηφίζεται στο υπόλοιπο 

ποσό που προκύπτει για βεβαίωση.   

 

3.6 Προκαταβολή (Προείσπραξη) του Φόρου Εισοδήµατος 

 

    Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 111 του ν.2238/1994 που αντικαταστάθηκε 

αργότερα µε το άρθρο 14 του ν.3842/2010 και ισχύει για κέρδη ισολογισµών που 

κλείνουν µε 31 ∆εκεµβρίου 2009 και µετά έναντι του φόρου που αναλογεί στο εισόδηµα 

της διανυόµενης διαχειριστικής περιόδου, ο προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ., µε βάση 

την οριστική δήλωση του Νοµικού Προσώπου ή τον οριστικό τίτλο βεβαιώνει ποσό ίσο 

µε το 80% του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της διαχειριστικής περιόδου. Η 

προκαταβολή φόρου για τις νέες επιχειρήσεις µειώνεται κατά 50% για τα 3 πρώτα χρόνια. 

Η µείωση αυτή δεν εφαρµόζεται σε Νοµικά Πρόσωπα που προέρχονται από µετατροπή.
23

  

Ωστόσο το ποσό αυτό αυξάνεται σε 100 %, ειδικά για τα υποκαταστήµατα αλλοδαπών 

τραπεζών και οι τραπεζικές ηµεδαπές Α.Ε. που λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα. 

   Τα ποσά του φόρου που εισπράττονται στην παρακράτηση, εκπίπτουν από το ποσό που 

πρέπει να βεβαιωθεί, ενώ δεν εκπίπτουν τα ποσά του φόρου που έχουν παρακρατηθεί σε 

εισοδήµατα φορολογούµενα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης. 

   Εάν ο φόρος που αναλογεί είναι µικρότερος από το ποσό του φόρου που 

προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, η επιπλέον διαφορά συµψηφίζεται στο υπόλοιπο 

ποσό που προκύπτει για την βεβαίωση.
24

 

   Πρέπει να σηµειωθεί ότι προκαταβολή φόρου εισοδήµατος δεν βεβαιώνεται στην 

περίπτωση κεφαλαιοποιήσεως κερδών Α.Ε. ή διανοµής που απαλλάσσονται του φόρου 

εισοδήµατος βάσει ειδικών διατάξεων νόµων.  

   Εάν η διαχειριστική περίοδο της Α.Ε. είναι υπερδωδεκάµηνη, δηλαδή µεγαλύτερη από 

12 µήνες, ο προκαταβλητέος φόρος πρέπει να υπολογίζεται στο εισόδηµα της 

δωδεκάµηνης περιόδου και όχι στο εισόδηµα της µεγαλύτερης περιόδου. 

                                                           
23

 Ίδρυση Νοµικού Προσώπου από 1/1/2005. 
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   Αν το φορολογητέο εισόδηµα της εταιρίας µειωθεί από 25% και πάνω, η εταιρία 

δικαιούται να ζητήσει τη µείωση του φόρου που βεβαιώθηκε, µε αίτηση προς τον 

προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. Η αίτηση αυτή, υποβάλλεται µέσα σε εννέα µήνες από την 

ηµέρα έναρξης της νέας διαχειριστικής περιόδου και ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. 

υποχρεούται µέσα σε τρεις µήνες από την υποβολή της αίτησης να προβεί στην 

επαλήθευση της αίτησης και να ανακοινώσει στο φορολογούµενο το αποτέλεσµα του 

ελέγχου.
25

  

   Σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 110, το ποσό της προκαταβολής καταβάλλεται µαζί 

µε το φόρο εισοδήµατος, δηλαδή σε πέντε ίσες µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη 

δόση µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι υπόλοιπες τέσσερις  δόσεις την 

τελευταία εργάσιµη ηµέρα των τεσσάρων επόµενων από την υποβολή της δήλωσης 

µηνών. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ      

   Έστω ότι ο φόρος εισοδήµατος της Α.Ε. βάσει της δήλωσης φόρου εισοδήµατος που 

υπέβαλε για την χρήση 2010, ανέρχεται σε 40.000,00 ευρώ και ότι στα εισοδήµατα της 

χρήσης 2010 που δήλωσε περιλαµβάνονται και τόκοι έσοδα 2.000,00 ευρώ, για τους 

οποίους παρακρατήθηκε φόρος 400,00 ευρώ και τόκοι καταθέσεων 1.000,00 ευρώ για 

τους οποίους παρακρατήθηκε φόρος 150,00 ευρώ. 

   Το ποσό του προκαταβλητέου φόρου εισοδήµατος έναντι του εισοδήµατος της 

διανυόµενης χρήσης 2011 βρίσκεται ως εξής: 

 

Φόρος εισοδήµατος                                                                                                 40.000,00 

(-) Προκαταβλητέος φόρος (4.000 Χ 24%)                                                                 960,00 

(-) Φόρος που παρακρατήθηκε στην                               

πηγή και του οποίου επιτρέπεται  

η αφαίρεση από τον προκαταβλητέο  

φόρο (400 + 150)                                                                                                         550,00 

Ποσό προκαταβλητέου φόρου                                                                                38.490,00 

 

 

 

                                                                                                                                                                                
24

 Άρθρο 109 παρ. 5 του ν.2238/1994. 
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3.7 Προθεσµίες Υποβολής της ∆ηλώσεως Φόρου Εισοδήµατος 

 

     Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 107 του ν.2238/1994, οι προθεσµίες υποβολής 

των δηλώσεων φόρου εισοδήµατος των εταιριών και των λοιπών οργανισµών και 

νοµικών προσώπων έχουν ως εξής: 

     

    -Υπόχρεοι του άρθρου 10 του ν.2238/1994: 

    Η εταιρεία, κοινοπραξία που δεν τηρεί ή τηρεί βιβλία 1
ης

 ή 2
ης

 κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων Στοιχείων ή εταιρία ή κοινοπραξία που τηρεί βιβλία 3
ης

 κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων Στοιχείων, ο χρόνος υποβολής της δήλωσης γίνεται ανάλογα µε το τελευταίο 

ψηφίο του Α.Φ.Μ. του φορολογούµενο µε αρχή το ψηφίο 1 και ολοκληρώνεται µέσα σε 

11 εργάσιµες ηµέρες. 

    Ενώ η εταιρία που το αντικείµενο των εργασιών της είναι η παρακράτηση 

ασφαλιστικών εργασιών ή η µεσιτεία ασφαλειών καθώς επίσης η πρακτόρευση ή η 

αντιπροσώπευση τραπεζών ή αν συµµετέχει σε εταιρία ή κοινοπραξία που τηρεί βιβλία 

3
ης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων Στοιχείων και η διαχειριστική περίοδο λήγει µεταξύ 

Νοεµβρίου ή ∆εκεµβρίου του προηγούµενου ηµερολογιακού έτους. Τότε η υποβολή της 

δήλωσης του φόρου εισοδήµατος είναι µέχρι τις 15 Απριλίου του τρέχοντος οικονοµικού 

έτους.    

 

    -Νοµικά πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 101 του ν. 2238/1994: 

    Νοµικά πρόσωπα είναι οι δηµόσιες και κοινοτικές επιχειρήσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, οι συνεταιρισµοί, οι ηµεδαπές Α.Ε.  και Ε.Π.Ε., οι αλλοδαπές εταιρίες και οι 

αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων και 

τέλος τα αλλοδαπά Νοµικά Πρόσωπα που έχουν στην κυριότητα τους ακίνητα στην 

Ελλάδα, ανεξάρτητα αν προκύπτει ή όχι ακίνητο από αυτό. 

    Ο χρόνος υποβολής της δήλωσης των παραπάνω νοµικών προσώπων είναι µέχρι την 

10
η
 ηµέρα του 5

ου µήνα από την ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι µε µεταφέρεται η ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας και η υποβολή της 

δήλωσης να γίνεται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ του Νοµικού Προσώπου. 

Για να συµβεί αυτό πρέπει να γίνει µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών, που 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε 

                                                                                                                                                                                
25

 Άρθρο 111 παρ. 4 σε συνδυασµό µε το άρθρο 53 του ν.2238/1994. 
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    -Νοµικά πρόσωπα της παρ.2 του άρθρου 101 του ν. 2238/1994 είναι: 

     Τα αλλοδαπά ή Νοµικά Πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, στα οποία 

περιλαµβάνονται και τα κάθε είδους ιδρύµατα. Η προθεσµία υποβολής της δήλωσης του 

φόρου εισοδήµατος τους είναι µέχρι τις 10 Μαρτίου του ίδιου έτους για τα εισοδήµατα 

που απέκτησαν στο προϋπάρχον έτος, ανεξάρτητα αν τα εισοδήµατα αυτά είναι 

φορολογηθέντα ή όχι. 

    Σηµειώνεται ότι η δήλωση αυτή συνοδεύεται αναγκαστικά µε την αναλυτική 

κατάσταση εσόδων-εξόδων.   

Εάν δηλωθεί φορολογηµένο εισόδηµα από δωρεάν παραχώρηση ή εκµίσθωση γεωργικής 

γης, η δήλωση υποβάλλεται µέχρι τη 15
η
 Απριλίου του τρέχοντος οικονοµικού έτους. 

 

3.7.1 Προσυπογραφή των ∆ηλώσεων από Λογιστή-Φοροτεχνικό 

 

    Σύµφωνα µε το άρθρο 38  παρ. 2-4 του ν.2873/2000, σχετικά µε την υπογραφή των 

φορολογικών δηλώσεων από λογιστή φοροτεχνικό ορίζει τα ακόλουθα: 

1. Ο φοροτεχνικός λογιστής έχει την ευθύνη για την ακρίβεια των δηλώσεων ως προς τη 

συµφωνία αυτών µε τα δεδοµένα που προκύπτουν από τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία. 

2. Σύµφωνα µε τις αποφάσεις του Υπουργείου Οικονοµικών ορίζονται: 

α) ο χρόνος που θα ξεκινήσει ο λογιστής φοροτεχνικός τις υπογραφές των δηλώσεων. 

β) η ακριβής εξειδίκευση των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος Φ.Π.Α. και των 

συνυποβαλλόµενων εντύπων και καταστάσεων. 

γ) τα απαιτούµενα στοιχεία του υπογράφοντος λογιστή φοροτεχνικού. 

δ) οι κατηγορίες των υπόχρεων. 

ε) ο τρόπος υποβολής αυτών καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια. Επίσης, µπορεί 

να αυξοµειώνονται τα ποσά των ακαθάριστων εσόδων που αναφέρονται στην παρ. 2 του 

άρθρου 38 του ν.2873/2000.  

    Οι επιτηδευµατίες, οι κοινοπραξίες σύµφωνα µε τις διατάξεις 1 και 2 του άρθρου 2 του 

π.δ. 186/1992 οι οποίοι: 

α) τηρούν βιβλία 2
ης

 κατηγορίας ή 

β) τηρούν βιβλία 3
ης

 κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων Στοιχείων. 

κατά το προηγούµενο διαχειριστικό έτος έχουν πραγµατοποιήσει ακαθάριστα έσοδα: 

µεγαλύτερα από 30.000,00 ευρώ, αν είναι για εµπορική ή µικτή επιχείρηση ή µεγαλύτερα 

από 150.000,00 ευρώ, αν είναι για επιτηδευµατία που ασκεί εµπορική επιχείρηση 

παροχής υπηρεσιών ή ελεύθερο επάγγελµα, υποβάλλουν δηλώσεις φορολογίας 
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εισοδήµατος και Φ.Π.Α., αρχικές, συµπληρωµατικές, τροποποιητικές, περιοδικές και 

εκκαθαριστικές αφού προηγουµένως έχουν υπογραφεί και από λογιστή φοροτεχνικό που 

έχει σχετική άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος. 

 

3.8 Καταβολή του Φόρου Εισοδήµατος. 

 

    Ο φόρος εισοδήµατος, η προκαταβολή του φόρου και τα λοιπά ποσά, όπως τέλη 

χαρτοσήµου κ.α. καταβάλλονται :  

� Από τα νοµικά πρόσωπα που υποβάλλουν δήλωση σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

περιπτώσεων γ΄ και δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 107, εφάπαξ µε την υποβολή της 

εµπρόθεσµης προσωρινής ή οριστικής δήλωσης.26
 

� Από τα Νοµικά Πρόσωπα που υποβάλλουν δήλωση σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

περιπτώσεων α΄ και β΄ της παρ. 2 του άρθρου 107, σε οκτώ (8) ίσες µηνιαίες δόσεις , από 

τις οποίες, η πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι υπόλοιπες επτά (7), 

µέχρι την τελευταία εργάσιµη ηµέρα για τις δηµόσιες υπηρεσίες των επτά (7) επόµενων 

µηνών, από την λήξη της προθεσµίας.27
 

    Εάν  δήλωση που υποβάλλεται µε εφάπαξ καταβολή του συνολικού ποσού της οφειλής 

µε την εµπρόθεσµη δήλωση παρέχεται έκπτωση 1,5% επί του καταβαλλόµενου ποσού. 

Επίσης, εάν η δήλωση που υποβάλλεται χωρίς την καταβολή των ποσών, θεωρείται 

απαράδεκτη και δεν παράγει έννοµο αποτέλεσµα.
28

 

 

3.9 Πρακτικές Εφαρµογές Υπολογισµού του Φόρου Εισοδήµατος της Α.Ε. 

 

3.9.1 Πρακτική Εφαρµογή του Υπολογισµού του Φόρου Εισοδήµατος Εµπορικής 

Α.Ε. (Ισχύει από τη ∆ιαχειριστική Χρήση 1/1/2002 – 31/12/2002 και µετά). 

 

    Ι. ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

    Η Εµπορική Α.Ε. «Σ. Σωτηροπούλου & Σία» που είναι εγκατεστηµένοι στην Αθήνα, 

έχει µετοχές ονοµαστικές µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο. 

    Κατά τη διαχειριστική χρήση 1/1/2002 – 31/12/2002, τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης 

                                                           
26

 Άρθρο 14 παρ.1 του ν.3842/2010 και η ισχύει για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 
2010 και επόµενων. 
27

 Άρθρο 31 παρ.2 του ν.3220/2004 και εφαρµόζεται για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού 

έτους 2004. 
28

 Άρθρο 31 παρ.2 του ν.3220/2004 που αντικατέστησε το άρθρο 110 παρ.2. 



 

57 

 

ανέρχονται σε 4.000.000,00 ευρώ, τα κέρδη του ισολογισµού που εµφανίζονται στο 

λογαριασµό 86 «Αποτελέσµατα χρήσεως» ανέρχονται στο ποσό των 657.000,00 ευρώ και 

στο λογαριασµό 88.06 «∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» 

57.000,00 ευρώ.  

    Μεταξύ των ακαθάριστων εσόδων της Α.Ε. περιλαµβάνονται και τα παρακάτω έσοδα: 

    Α. Κέρδη από πώληση µεριδίων Αµοιβαίου Κεφαλαίου 12.000,00 ευρώ. 

    Β. Κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 24.000,00 ευρώ. 

    Γ. Έσοδα από τόκους οµολογιακού δανείου ∆ηµοσίου (αφορολόγητο σύµφωνα µε το 

άρθρο 12 παρ. 10 του ν. 2238/1994) 59.000,00 ευρώ. 

    ∆. Έσοδα από τόκους καταθέσεων σε αλλοδαπή τράπεζα 15.000,00 ευρώ, επί των 

οποίων από τη µεσολαβούσα τράπεζα έγινε παρακράτηση φόρου µε 20%, 3.000,00 ευρώ.  

    Ε. Έσοδα από τόκους χορηγηθέντος δανείου 12.000,00 ευρώ επί των οποίων 

παρακρατήθηκε φόρος 2.400,00 ευρώ. 

    Ζ. Μερίσµατα από συµµετοχή σε άλλες Α.Ε 35.000,00 ευρώ. 

    Κατά την υποβολή της φορολογικής δήλωσης αναµόρφωσε το προκύψαν αποτέλεσµα 

του ισολογισµού µε δαπάνες που αφορούν τα έσοδα τα αφορολόγητα κ.λπ., καθώς και µε 

διαφορές δαπάνες µη εκπιπτόµενες φορολογικά συνολικού ποσού 88.000,00 ευρώ.  

    Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο που συνέρχεται 30.4.2003 προτείνει στη Γενική Συνέλευση 

των µετόχων την παρακάτω διανοµή: 

    Α. Αµοιβές στους εργαζοµένους 15.000,00 ευρώ. 

    Β. Αµοιβές στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 29.000,00 ευρώ. 

    Γ. Τη διανοµή στους µετόχους του πρώτου µερίσµατος που προβλέπει το άρθρο 45 του    

ν. 2190/1920.  

    ∆. Το σχηµατισµό του κατά νόµου τακτικού αποθεµατικού. 

    Ε. Το υπόλοιπο των κερδών να παραµείνει στην εταιρεία.  

    Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα ζητείται: 

1. Ο υπολογισµός του τακτικού αποθεµατικού και του υποχρεωτικού πρώτου µερίσµατος. 

2. Τα αφορολόγητα κέρδη της Α.Ε. οικονοµικού έτους 2003. 

3. Το ποσό του οφειλόµενου φόρου και της προκαταβολής φόρου τρέχουσας χρήσης 

2002 που οφείλεται µε βάση την εµπρόθεσµη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος. 

4. Να συνταχθεί ο Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων. 
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ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

1. Υπολογισµός τακτικού αποθεµατικού: 

Καθαρά κέρδη ισολογισµού                                                                                 657.000,00 

(-) διαφορές φορολογικού ελέγχου                                     

Προηγούµενων χρήσεων                                                                                        57.000,00 

Υπόλοιπο                                                                                                              600.000,00 

(-) αναλογών φόρος (600.000 Χ 35%)                                                                 210.000,00 

Σύνολο                                                                                                                  390.000,00 

 

Τακτικό αποθεµατικό (390.000 Χ 5%)                                                               19.500,00 

 

2. Υπολογισµός πρώτου µερίσµατος: 

Βάσει του άρθρου 45 του ν. 2190/1920 

(2.000.000 Χ 6%)                                                                                                 120.000,00 

(-) αναλογών φόρος                                                                                                42.000,00 

 

Καθαρό ποσό µερίσµατος                                                                                     78.000,00 

 

3. ∆ιανεµόµενα κέρδη: 

Μερίσµατα                                                                                                              78.000,00 

Αµοιβές µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου                                                               29.000,00 

Αµοιβές στους εργαζοµένους                                                                                 15.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ                                                                                                              122.000,00                                                                         

 

4. Υπολογισµός φορολογητέων κερδών: 

Καθαρά κέρδη ισολογισµού                                                                                 657.000,00 

(+) δηλωθείσες λογιστικές διαφορές                                                                      88.000,00 

Σύνολο δηλωθέντων κερδών                                                                              745.000,00     

 

Αφαιρούνται: α. Αφορολόγητα έσοδα  

                  (59.000 + 12.000)                                                                                 71.000,00 

                            

                β. Έσοδα από µερίσµατα                                                                        35.000,00 

                γ. Κέρδη από πώληση µετοχών                                                              24.000,00  
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                ΣΥΝΟΛΟ                                                                                              130.000,00 

 

Υπόλοιπο φορολογητέων κερδών                                                                      615.000,00  

 

Προσθέτονται: 

1. Μέρος αφορολόγητων εσόδων που αναλογούν 

στα διανεµόµενα κέρδη                                                                                          13.184,00                                                    

(122.000 Χ 71.000)/675.000                                                                                     7.099,00                                                  

(+) αναλογών φόρος (13.184 Χ 35/65)                                                                   20.283,00                                                             

Σύνολο φορολογητέων κερδών                                                                          635.283,00 

5. Υπολογισµός οφειλόµενου φόρου: 

Κύριος φόρος (635.283 Χ 35%)                                                                           222.349,00 

(-) Προκαταβολή φόρου προηγούµενης χρήσης                                                    80.000,00 

Παρακρατηθέντες φόροι (4.500 + 2.400 + 3.000)                                                    9.900,00 

Σύνολο                                                                                                                    89.900,00    

 

Οφειλόµενος φόρος                                                                                             312.249,00 

 

6. Υπολογισµός οφειλόµενης προκαταβολής τρέχουσας χρήσης: 

Κύριος φόρος (222.349 Χ 55%)                                                                           122.292,00 

(-) Παρακρατηθέντες φόροι                                                                                      9.900,00    

 

Οφειλόµενη προκαταβολή                                                                                  112.392,00                                               

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Καθαρά αποτελέσµατα (Κέρδη χρήσεως)                                                            657.000,00 

(-) ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου  

προηγούµενων χρήσεων                                                                                         57.000,00 

Σύνολο                                                                                                                  600.000,00 

(-) Φόρος εισοδήµατος                                                                                          222.349,00 

Υπόλοιπο κερδών προς διάθεση                                                                        377.651,00 

 

∆ΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

1. Τακτικό αποθεµατικό                                                                                         19.500,00 
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2. Πρώτο µέρισµα                                                                                                   78.000,00 

6. Αφορολόγητα αποθεµατικά 

6α.Απόθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογίας  

   έσοδα (71.000 – 20.283)                                                                                      50.717,00 

6γ.Αποθεµατικά από πωλήσεις µετοχών                                                                24.000,00 

7. Αµοιβές και ποσοστά µελών  

   ∆ιοικητικού Συµβουλίου                                                                                     29.000,00 

8. Αµοιβές στους εργαζοµένους                                                                             15.000,00 

9. Υπόλοιπο κερδών εις νέο                                                                                  161.434,00 

  Σύνολο                                                                                                                337.651,00                                         

 

    Αυτό το παράδειγµα βασίζεται στη φορολογία µε βάση τον συντελεστή 35%, δηλαδή, 

πριν από την καινούργια νοµοθεσία. Με αυτό το παράδειγµα θέλαµε να δείξουµε τις 

διαφορές που επήλθαν µε τη ψήφιση της νέας νοµοθεσίας, όπου ο συντελεστής άλλαξε 

στο 24%.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

4.1 Γενικά Περί της ∆ιαθέσεως των Κερδών της Α.Ε. 

 

    Σκοπός κάθε επιχείρησης, καθώς και της Α.Ε. είναι η πραγµατοποίηση κερδών και η 

διανοµή αυτών στους φορείς της, τέτοιοι φορείς είναι: οι µέτοχοι, τα µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, οι ιδρυτές, το προσωπικό της (υπάλληλοι και εργάτες ) για τη 

συµβολή τους στην πραγµατοποίηση του κέρδους ή ακόµη και σε τρίτους, λόγω 

συµβατικής προς αυτούς υποχρεώσεις. 

     Πρέπει να σηµειωθεί ότι, τµήµα των κερδών µε βάση τις διατάξεις του νόµου ή του 

καταστατικού ή ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων παραµένουν 

στην εταιρία µε την µορφή ποικιλώνυµων αποθεµατικών ή κερδών εις νέο. 

   Συνεπώς, ο όρος, διάθεση κερδών περιλαµβάνει τόσο τη διανοµή, στην οποία 

υπάγονται τα κέρδη που εξέρχονται από την εταιρία, όσο και την αποκρατικοποίηση των 

κερδών, στην οποία περιλαµβάνονται τα κέρδη που δε διανέµονται και τα οποία 

παραµένουν στην εταιρία (tertium non datur). 

   H διάθεση των κερδών της Α.Ε. µπορεί να παρασταθεί, σχηµατικά ως εξής : 

 

 ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ Α.Ε. = ∆ΙΑΝΟΜΗ  + ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

    Τα προς διανοµή κέρδη προέρχονται, είτε από τα κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, είτε 

από τα κέρδη εις νέον προηγουµένων χρήσεων, είτε από διανεµίσασα αποθεµατικά, 

δηλαδή:  

∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η= ΚΕΡ∆Η ΚΛΕΙΟΜΕNΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ+ΚΕΡ∆Η ΕΙΣ ΝΕΟ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ+∆ΙΑΝΕΗΣΙΜΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

  Η κατά το νόµο (βλ. άρθρο 45 ν. 2190/1920) υποχρεωτική διάθεση κερδών αφορά, τα 

κέρδη της κλειόµενης χρήσεως και όχι τα κέρδη από προηγούµενες χρήσεις ή τα ποσά 

που λαµβάνονται από σχηµατισµένα διανεµίσασα αποθεµατικά. Και αυτό γιατί, για τα 

κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις ή από σχηµατισµένα διανεµίσασα 

αποθεµατικά, οι διατάξεις περί διαθέσεως των κερδών εφαρµόστηκαν κατά το χρόνο που 

προέκυψαν ή σχηµατίστηκαν αντίστοιχα. 

    Επίσης, το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δε µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει προσαυξηµένο µε τα κέρδη που 

προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά για τα οποία επιτρέπεται και 
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αποφασίστηκε από την Γενική Συνέλευση, η διανοµή τους.29
 

 

4.2 Σειρά στη ∆ιάθεση των Κερδών της Χρήσεως της Α.Ε. 

 

    Ο ν.2190/1920 µέσω του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου, (άρθρο 42δ παρ.2) 

και µε τις διατάξεις των άρθρων 44α παρ.2 και 45, καθορίζει τη σειρά την οποία 

διατίθενται τα καθαρά κέρδη της χρήσεως. Η σειρά αυτή πρέπει να τηρείται πιστά, 

δηλαδή η µεταβολή της δεν επιτρέπεται γιατί οι διατάξεις που την καθορίζουν είναι 

αναγκαστικής εφαρµογής. Σχηµατικά, η σειρά στη διάθεση των καθαρών κερδών της 

χρήσεως µπορεί να παρασταθεί ως εξής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
29

 Σακελαής Ε, Αναστασιάδης Ι, όπ.π., σελ.425-426. Άρθρο 44α παρ.2 του κ.ν. 2190/1020. 

ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ΦΟΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

(Υπολογίζεται επί του συνόλου των φορολογητέων 

κερδών, δηλαδή των λογιστικών κερδών, διανεµοµένων 

και µη, µετά την αφαίρεση των ζηµιών προηγούµενων 

χρήσεων, των αφορολόγητων αποθεµατικών, κ.λπ.)  

ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

(Υπολογίζεται επί των λογιστικών κερδών της χρήσεως, 

µετά την αφαίρεση του αναλογούντος επ΄ αυτών φόρου 

εισοδήµατος). 

ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ 

ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ 

ΚΕΡ∆ΩΝ  

(κατά τους ορισµούς του καταστατικού και τις αποφάσεις 

της τακτικής γενικής συνέλευσης): 

-Πρόσθετο µέρισµα 

-Αµοιβές και ποσοστό ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

-Μέρισµα στο προσωπικό 

-Αποθεµατικά(φορολογηµένα και αφορολόγητα) 
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Αναλυτικότερα, ο παραπάνω πίνακας µπορεί να ερµηνευτεί ως εξής: 

1. Το κέρδος της χρήσεως διατίθεται για την κάλυψη ζηµιών προηγούµενων χρήσεων.
30

 

2. Ακολουθεί η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό. 

Η κράτηση αυτή υπολογίζεται επί των καθαρών κερδών της χρήσεως, ήτοι επί του ποσού 

των καθαρών κερδών µετά την αφαίρεση από αυτά των ζηµιών των προηγούµενων 

χρήσεων και του φόρου εισοδήµατος.31
 

� Ακολουθεί η κράτηση για τη διανοµή στους µετόχους πρώτου µερίσµατος.  

    Ως πρώτο µέρισµα εννοούµε το µέρισµα που η εταιρία είναι υποχρεωµένη µε βάση το 

νόµο να διανείµει στους µετόχους. Αποκαλείται πρώτο µέρισµα σε αντιδιαστολή µε το 

πρόσθετο µέρισµα που η εταιρία, µε ελεύθερη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των 

µετόχων, δυνατό να διανείµει στους µετόχους. 

    Η διανοµή του πρώτου µερίσµατος στους µετόχους υπολογίζεται: µε βάση το 

καταβληµένο κεφάλαιο και τα κέρδη της χρήσης, πιο λεπτοµερώς: 

 

� ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 

Σύµφωνα, µε το άρθρο 45 παρ. 2 περ. (β) του ν.2190/1920 από τα καθαρά κέρδη χρήσεως 

κρατείται το απαιτούµενο ποσό δια την καταβολή πρώτου µερίσµατος 6% τουλάχιστον 

επί του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου. 

 

� ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΤΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ: 

   Το άρθρο 3 του ν. 876/1979, που αργότερα αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του 

ν.876/1979, το άρθρο 3 παρ. 18 του ν.2753/ 1999 και µε ο άρθρο 25 του ν.2789/2000 

ορίζει ότι: 

1) Οι Α.Ε., είναι υποχρεωµένες να διανέµουν σε µετρητά, κατά έτος στους µετόχους 

ποσοστό τουλάχιστον 24% επί των καθαρών κερδών, µετά την αφαίρεση του τακτικού 

αποθεµατικού, καθώς και των κερδών από την εκποίηση µετοχών, οι οποίες κατέχονται 

τουλάχιστον από δεκαετίας και αντιπροσωπεύουν συµµετοχή ανώτερα του 20% επί του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου θυγατρικής της εταιρίας. 

2) Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι παραπάνω διατάξεις της παραγράφου δεν εφαρµόζονται 

από την Γενική Συνέλευση των µετόχων αν δεν έχει πλειοψηφία τουλάχιστον 65% του 

καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου. 

                                                           
30

 Άρθρο 44α παρ.2 του ν.2190/1920. 
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Σε αυτή την περίπτωση, το µη διανεµόµενο µέρισµα µέχρι 24% επί  

των καθαρών κερδών, µεταφέρεται στα βιβλία της εταιρίας σε ειδικό λογαριασµό 

αποθεµατικού προς κεφαλαιοποίηση. Έτσι η Α.Ε., είναι υποχρεωµένη, το αποθεµατικό 

αυτό εντός τετραετίας από το χρόνο του σχηµατισµού του να το κεφαλαιοποιήσει µε 

έκδοση νέων µετοχών που παραδίδει δωρεάν στους δικαιούχους µετόχους. 

3) Σύµφωνα µε το άρθρο 42ε παρ. 13 ν.2190/1920, σε περίπτωση που στο τέλος της 

χρήσεως κατέχονται από την Α.Ε., δικές της µετοχές, σχηµατίζεται αποθεµατικό 

ισόποσο µε την αξία κτήσεως των µετοχών αυτών. 

4) Τέλος, η διανοµή του υπολοίπου των κερδών µετά την αφαίρεση των παραπάνω 

κρατήσεων. 

 

    Το υπόλοιπο των κερδών αυτών, θα διατεθεί σύµφωνα µε το καταστατικό και τις 

αποφάσεις της τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Εάν τα κέρδη αυτά, δεν 

επαρκούν για να ικανοποιηθούν όλοι οι δικαιούχοι όπως ορίζει το καταστατικό ή ο νόµος. 

    Σύµφωνα µε το άρθρο 45 παρ. 1 του ν. 2190/1920, για να υπάρχουν κέρδη προς 

διάθεση πρέπει να έχουν εξαλειφθεί οι ζηµιές της παρούσας ή των προηγούµενων 

χρήσεων. Συνεπώς, κανένα κέρδος δεν θα διανεµηθεί στους µετόχους, στα µέλη του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, γιατί τα κέρδη των χρήσεων απορροφήθηκαν από τις ζηµίες 

των προγενέστερων χρήσεων. 

   Για την υποχρέωση εξάλειψης των ζηµιών µε κέρδη των επόµενων χρήσεων από άποψη 

εµπορικού δικαίου ισχύουν τα εξής: 

I. Η εξάλειψη των ζηµιών µε τα κέρδη των επόµενων χρήσεων είναι υποχρεωτική, γιατί 

τα κέρδη αυτά δεν µπορούν να διατεθούν ούτε σε µέρισµα, ούτε σε αποθεµατικά εάν 

πρώτα δεν εξαλειφθούν οι υπάρχουσες ζηµιές. 

II. Εάν η εταιρία επιθυµεί να διανείµει µερίσµατα, ποσοστά ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 

κ.λπ. από κέρδη προηγούµενων χρήσεων, η εξάλειψη των ζηµιών είναι υποχρεωτική. 

III. Σύµφωνα µε το άρθρο 48 παρ. 1γ του ν.2190/1920, αν το σύνολο των ίδιων 

κεφαλαίων της εταιρίας, είναι µικρότερο από το 1/10 του Μετοχικού Κεφαλαίου και 

συντρέχει ανάκληση της αδείας συστάσεως της εταιρίας από τη ∆ιοίκηση, εξάλειψη 

των ζηµιών, µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου, είναι υποχρεωτική, εκτός αν η εταιρία 

αδιαφορεί για το κίνδυνο αυτό.  

    Ωστόσο, αν οι ζηµιές υπολείπονται του ύψους αυτού, δεν είναι υποχρεωτική η 

                                                                                                                                                                                
31

 Άρθρο 45 παρ.2α του ν.2190/1920. 
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εξάλειψη τους. 

IV. Η εξάλειψη τα ζηµιάς είναι προαιρετική µε τη διάθεση οποιοδήποτε αποθεµατικού 

(φορολογούµενου ή αφορολόγητου). 

    Ανακεφαλαιώνοντας, µπορούµε να πούµε ότι η εταιρία µπορεί αλλά δεν είναι 

υποχρεωµένη να χρησιµοποιήσει αποθεµατικό για την κάλυψη ζηµιών και µόνο στην 

περίπτωση που η εταιρία απώλεσε από ζηµιές τα 9/10 του Μετοχικού Κεφαλαίου της, θα 

πρέπει να δεχτούµε ότι έχει υποχρέωση να συµψηφίσει τις ζηµιές µερικά ή ολικά µε 

µείωση του Μετοχιού Κεφαλαίου, εφόσον το κεφάλαιο της µετά τη µείωση είναι ίσο 

τουλάχιστον µε το κατώτατο ποσό των 60.000,00 ευρώ που προβλέπει ο νόµος για την 

Α.Ε.  

 

4.3 Κάλυψη της Ζηµιάς που Προκύπτει Μετά την Έκπτωση των ∆απανών Χωρίς 

∆ικαιολογητικά επί Μικτών Επιχειρήσεων 

 

    Επί µικτών επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων µε παρεπόµενα έσοδα, η ζηµιά που 

προκύπτει µετά τη διενέργεια της έκπτωσης, δεν συµψηφίζεται µε τα κέρδη άλλων 

κλάδων της επιχείρησης ή τα εισοδήµατα αυτής από άλλες πηγές. Η ζηµιά αυτή 

µεταφέρεται για συµψηφισµό µε τα κέρδη του ιδίου κλάδου στις επόµενες πέντε (5) 

χρήσεις µε την προϋπόθεση ότι και στις χρήσεις αυτές η επιχείρηση τηρεί επαρκή και 

ακριβή βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.32
 

   Εάν υπάρχει αδυναµία στον διαχωρισµό των καθαρών κερδών, τα κέρδη αυτά 

υπολογίζονται µε επιµερισµό του συνόλου των καθαρών κερδών της επιχείρησης µε βάση 

τα ακαθάριστα έσοδα κάθε κλάδου. 

 

4.3.1 Κάλυψη της Ζηµιάς Χρήσεως µε ∆ιάθεση Αποθεµατικού και Μείωση 

Μετοχικού Κεφαλαίου  

 

    Το τακτικό αποθεµατικό, έχει προορισµό να καλύψει το χρεωστικό υπόλοιπο του 

λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσεως», αλλά το Καταστατικό ή η Γενική Συνέλευση 

µπορεί να προβλέπει τη δηµιουργία αποθεµατικών που προορίζονται για την κάλυψη 

απρόβλεπτης ζηµιάς ή απαξίωσης συγκεκριµένων παγίων στοιχείων ή εξαιρετικής 

φθοράς. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι τα αφορολόγητα αποθεµατικά είναι ελεύθερα 
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 Άρθρο 31 παρ.3. του ν.2238/1994. 



 

66 

 

αποθεµατικά, δηλαδή είναι δυνατό να διατεθούν για την κάλυψη ζηµιών.  

    Η εξάλειψη των ζηµιών µε µείωση µετοχικού κεφαλαίου είναι προαιρετική. ∆εν πρέπει 

όµως να παραβλέπουµε ότι, στην περίπτωση µιας τέτοιας µείωσης του κεφαλαίου, 

µειώνεται το απόλυτο ύψος του Μετοχικού Κεφαλαίου, ώστε η σχέση του µε το καθαρό 

εταιρικό ενεργητικό να είναι ευνοϊκότερη και να αποτρέπει την ανάγκη σύγκλησης της 

Γενικής Συνέλευσης. 

   Όταν το σύνολο των ίδιων κεφαλαίων της εταιρίας υπολείπεται το 1/10 του Μετοχικού 

Κεφαλαίου, εφόσον το απόλυτο ύψος του κεφαλαίου έχει περιθώρια µείωση. Με 

αποτέλεσµα να αποτρέπεται η ανάκληση της άδειας συστάσεως της εταιρίας.33
 

   Ωστόσο, γεννιέται το εξής ερώτηµα: Σε περίπτωση που υπάρχουν αποθεµατικά µπορεί 

η εταιρία να µην καλύψει τη ζηµιά µε αποθεµατικά, αλλά να προβεί σε κάλυψη της µε 

µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου; 

   Βεβαίως και µπορεί. ∆ιότι η Γενική Συνέλευση µε την παντοδυναµία της µπορεί να 

αποφασίσει την κάλυψη της ζηµιάς µε µείωση του κεφαλαίου και στην περίπτωση ακόµη 

που υπάρχουν επαρκή αποθεµατικά για την κάλυψη αυτής, µε την προϋπόθεση ότι η 

απόφαση της αυτή δε θίγει τα συµφέροντα των πιστωτών της εταιρίας. 

 

4.4 Οι Επιµέρους Κρατήσεις από τα Κέρδη της Χρήσεως και οι ∆ικαιούχοι επί των 

Κερδών 

 

4.4.1 Τακτικό αποθεµατικό 

 

    Η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό ανέρχεται στο 5% τουλάχιστον των κερδών της 

χρήσεως µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος επί των κερδών 

αυτών. 

 

4.4.2 Τα ∆ιανεµόµενα Κέρδη στους Μετόχους και η Απαγόρευση ∆ιανοµής Κερδών 

στους Μετόχους   

 

    Με τη διάταξη της παρ. 3δ του άρθρου 43 του ν. 2190/1920 ισχύει ότι µέχρι την 

ολοκλήρωση της απόσβεσης όλων των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) 

απαγορεύεται κάθε διανοµή κερδών, εκτός αν το αναπόσβεστο υπόλοιπο των κερδών 
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 Άρθρο 48 παρ.1. περ, γ του ν.2190/1920. 
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αυτών είναι µικρότερο από το άθροισµα των προαιρετικών αποθεµατικών και του 

υπολοίπου των κερδών εις νέον. 

   Συνεπώς, µε την διάταξη αυτή, δεν επιτρέπεται να γίνει διανοµή µερισµάτων στους 

µετόχους, σε κατόχους κοινών ιδρυτικών τίτλων, ποσοστών ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Με 

λίγα λόγια, απαγορεύεται να διανεµηθούν κέρδη της κλειόµενης χρήσεως ή κέρδη 

παρελθουσών χρήσεων (δηλ. αποθεµατικά ή κέρδη εις νέον), εκτός εάν το αναπόσβεστο 

υπόλοιπο: 

1. Των εξόδων αναπτύξεως και ερευνών. 

2. Των παραχωρήσεων και δικαιωµάτων εκµεταλλεύσεως ορυχείων – µεταλλείων, 

λατοµείων. 

3. Των εξόδων εγκαταστάσεως, εκτός από τις σωρευµένες προβλέψεις για αποζηµίωση 

προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

4. Είναι µικρότερο από το άθροισµα : 

α) των προαιρετικών αποθεµατικών και 

β) του υπολοίπου των κερδών εις νέο συνεπώς µόνο η διαφορά µπορεί να διανεµηθεί. 

    Πρέπει να λάβουµε υπόψη µας ότι, αποθεµατικά χαρακτηρίζονται εκείνα τα 

αποθεµατικά που επιτρέπεται η διανοµή τους (όπως αναφέρεται στο άρθρο 34 παρ. 1β 

της  4ης οδηγίας της Ε.Ο.Κ.). 

   Άρα στον ισολογισµό λαµβάνονται υπόψη όλα τα αποθεµατικά που είναι δυνατό να 

διανεµηθούν µε απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως των µετόχων, τα οποία 

είναι: 

Α) Ελεύθερα Αποθεµατικά: τα οποία σχηµατίστηκαν µε ελεύθερη απόφαση της 

Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως, όπως τα αφορολόγητα αποθεµατικά. 

Β)  Καταστατικά Αποθεµατικά: τα οποία έχουν σκοπό να διανεµηθούν στους µετόχους 

και λοιπούς δικαιούχους. Με λίγα λόγια, στα αποθεµατικά που αποσκοπούν στην 

ενίσχυση των µερισµάτων στις χρήσεις που τα κέρδη δεν επαρκούν. 

   Σε αυτή την κατηγορία υπάγονται και τα καταστατικά αποθεµατικά  που δεν έχουν 

κάποιο ειδικό προορισµό, όπως είναι το έκτακτο αποθεµατικό, και τα οποία µπορούν να 

διανεµηθούν µε απλή απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως.  

   Επιπροσθέτως, και τα καταστατικά αποθεµατικά που σχηµατίστηκαν πάνω από το 

υποχρεωτικό ανώτατο όριο που ίσως ορίζεται από το καταστατικό. 

Γ)  Τα Τακτικό Αποθεµατικό που σχηµατίστηκε πέρα από το υποχρεωτικό όριο που 

καθορίζεται από το νόµο ή το καταστατικό. 

    Συνεπώς, τα αποθεµατικά που ρέπει να συναθροίζονται και το άθροισµα αυτών να 
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συγκρίνεται µε το αναπόσβεστο υπόλοιπο ων παραπάνω εξόδων είναι όλα τα 

αποθεµατικά που είναι δυνατό να διανεµηθούν µε απλή απόφαση της Τακτικής Γενικής 

Συνελεύσεως των µετόχων. 

Πρέπει, να σηµειωθεί ότι για να επιτυγχάνεται ο σκοπός του νόµου, θα πρέπει τα 

υφιστάµενα αφορολόγητα αποθεµατικά να αφαιρείται ο αναλογών σε αυτά φόρο και ότι 

δεν απαγορεύουν την αποθεµατοποίηση αυτών, δηλαδή το σχηµατισµό 

υποχρεωτικών ή προαιρετικών αποθεµατικών, ούτε και τη διάθεση των κερδών για 

κάλυψη ζηµιών και στις περιπτώσεις που δεν έχουν πλήρως αποσβεστεί τα έξοδα 

εγκαταστάσεως κ.λπ. 

 

4.5 Το ∆ιανεµόµενο στους Μετόχους Προσωρινό Μέρισµα 

 

    Σύµφωνα µε το ν. 2190/1920, το καταβλητέο στους µετόχους µέρισµα προσδιορίζεται 

µε την κατάρτιση του ισολογισµού κάθε χρήσεως και την έγκριση του από τη Γενική 

Συνέλευση των µετόχων. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οποιαδήποτε καταβολή στους 

µετόχους προτού ο ισολογισµός εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων αποτελεί 

ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ έναντι µελλοντικής οφειλής της εταιρίας και είναι επικίνδυνη. 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ.  

Α) Σύνταξη «Λογιστικής Καταστάσεως περί της εταιρικής περιουσίας». 

Β) Απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, της εταιρίας περί διανοµής πρώτου 

µερίσµατος και του ποσού του µερίσµατος που θα διανεµηθεί κατά τα παρακάτω 

εκτιθέµενα. 

Γ) Υποβολή της «Λογιστικής Καταστάσεως » στο αρµόδιο Νοµάρχη που υπόκειται στη 

δηµοσιότητα του άρθρου 7β του ν. 2190/1920, µε λίγα λόγια στην καταχώρηση στο 

Μητρώο Ανώνυµων Εταιριών, και στις Εφηµερίδες της Κυβερνήσεως των Α.Ε. και 

Ε.Π.Ε., µε επιµέλεια τη Νοµαρχίας και οι δαπάνες της εταιρίας. 

∆) ∆ηµοσίευση της «Λογιστικής Καταστάσεως » είκοσι (20) τουλάχιστον ηµέρες πριν 

από τη διανοµή των προσωρινών µερισµάτων σε µια ηµερήσια εφηµερίδα που εκδίδεται 

στην Αθήνα και κυκλοφορεί κατά την κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Ε) Το διανεµητέο προσωρινό µέρισµα δεν είναι δυνατό συνολικά να είναι µεγαλύτερο 

από το µισό ποσό των καθαρών κερδών, που προκύπτουν από τη «Λογιστική 

Κατάσταση», µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος που αναλογεί σε αυτά 24%. 

ΣΤ) Τέλος, το αρµόδιο όργανο που αποφασίζει νόµιµα τη διανοµή των πρώτων 
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µερισµάτων είναι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο οφείλει να εφαρµόσει τις διατάξεις 

του καταστατικού περί διανοµής και να σεβαστεί τα δικαιώµατα τρίτων επί των κερδών, 

όπως επίσης και τα προνόµια των προνοµιούχων µετόχων επί των κερδών. Επίσης, µια 

ακόµα αρµοδιότητα του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι και η σύνταξη του προσωρινού 

ισολογισµού. 

   Από άποψη φορολογική, το προσωρινό µέρισµα, δεν διαφέρει από το οριστικό µέρισµα 

καταβάλλεται, στους δικαιούχους από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει, µετά την 

αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος που αναλογεί στο σύνολο των κερδών της λογιστικής 

κατάστασης. 

    Χρόνος κτήσεως του εισοδήµατος από πρώτο µέρισµα, θεωρείται ο χρόνος εγκρίσεως 

τους από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων.
34

 

 

4.6 ∆ιάθεση του Υπολοίπου των Κερδών Μετά τις Κρατήσεις για Τακτικό 

Αποθεµατικό και Πρώτο Μέρισµα 

 

    Το υπόλοιπο των κερδών µετά τις κρατήσεις για τακτικό αποθεµατικό και πρώτο 

µέρισµα, σύµφωνα µε το άρθρο 45 παρ. 2 περ. του ν.2190/1920,διαθέτει κατά τους 

ορισµούς του Καταστατικού. 

    Το υπόλοιπο των κερδών προκύπτει, αν από το σύνολο των καθαρών κερδών της 

χρήσεως αφαιρεθούν. 

- Ο φόρος εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσεως. 

- Η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό. 

- Η κράτηση για πρώτο µέρισµα στους µετόχους. 

   Σύµφωνα µε το νόµο, κράτηση τακτικού αποθεµατικού νοείται η κράτηση που 

επιβάλλεται από το καταστατικό, η οποία µπορεί α είναι µεγαλύτερη από το 1/20 των 

καθαρών κερδών της χρήσεως και συνολικά µεγαλύτερη από το 1/3 του Μετοχικού 

Κεφαλαίου. Ο νόµος ορίζει ότι, αφαιρείται ποσό µερίσµατος ίσο προς 6% επί του 

καταβληµένου κεφαλαίου. 
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 Άρθρο 26 παρ.1 του ν.2238/1994. 
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4.6.1 ∆ιάθεση των Κερδών σε Τρίτους 

 

    Για διάθεση κερδών σε τρίτους, µιλάµε µόνο µετά τον προσδιορισµό των καθαρών 

κερδών της χρήσεως. Πρέπει να τονιστεί ότι η διάθεση των κερδών σε τρίτους θα πρέπει 

να εξυπηρετεί τους σκοπούς της εταιρίας και όχι σκοπούς άσχετούς προς την εταιρία, 

διότι τότε η διάθεση αυτή, χαρακτηρίζεται πράξη χαριστική. 

    Συµπερασµατικά από τα παραπάνω προκύπτει: 

1. Η διάθεση των κερδών σε τρίτους γίνεται µε απόφαση της Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης. 

2. Η διάθεση των κερδών σε τρίτους καταχωρείται πάντοτε στον «ΠΙΝΑΚΑ 

∆ΙΑΘΕΣΕΩΣ ΚΕΡ∆ΩΝ» της χρήσεως. 

3. Η διάθεση των κερδών σε τρίτους δεν πρέπει να θίγει τις κρατήσεις για τακτικό 

αποθεµατικό και για µέρισµα των µετόχων καθώς και τα δικαιώµατα των λοιπών 

δικαιούχων επί των κερδών που προβλέπει το καταστατικό. 

 

4.6.2 ∆ιανοµή Κερδών µε Μορφή Μετρητών-Μετοχών στους Εργαζοµένους στην 

Εταιρία 

 

    Η διανοµή των κερδών στους εργαζοµένους της Α.Ε. υπό την µορφή µετρητών µπορεί 

να γίνει εφόσον: 

1) Η διανοµή κερδών προβλέπεται από ο καταστατικό της και αναφέρεται στη διάθεση 

του «Υπολοίπου των κερδών». 

2) Αντλείται από το «Υπόλοιπο των κερδών» µε απόφαση της Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης των µετόχων, εφόσον από το Καταστατικό της Εταιρίας αφήνεται εξουσία 

στη Γενική Συνέλευση των µετόχων για διανοµή του «υπολοίπου των κερδών». 

    Σύµφωνα µε την εγκύκλιο 1052 114/1691/Β0012/πολ. 1185/7.6.2000 του Υπουργείου 

Οικονοµικών, ορίζει τα εξής: 

Α) Σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ. 2 του ν.2238/1994, φορολογείται αυτοτελώς µε 

συντελεστή 5% η πραγµατική αξία πώλησης µετοχών µη εισηγµένων στο Χ.Α.Α., ή από 

φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, χωρίς να φορολογείται η υπεραξία που 

προκύπτει κατά την πώληση τους σε τιµή ανώτερη της τιµής κίνησης όταν ο δικαιούχος 

του κέρδους είναι φυσικό πρόσωπο. 

Β) Με το άρθρο 9 της παρ. 2 του ν.2759/1998 επιβάλλεται φόρος µε συντελεστή 6% στις 

πωλήσεις των µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α.Α., για συναλλαγές που πραγµατοποιούνται 



 

71 

 

σε αυτό. 

 

4.7 Αµοιβές ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 

    Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, είναι εντολοδόχοι της εταιρίας. Σε µια Α.Ε., δεν 

υπάρχει άµισθο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, υπάρχει όµως περίπτωση να συναντήσουµε  

άµισθο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, µόνο στις οικογενειακές εταιρίες, όπου ο µέτοχος είναι και 

διοικητής της εταιρίας. Η αµοιβή ή αποζηµίωση που παρέχεται στα µέλη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, χαρακτηρίζεται ως ανταµοιβή των υπηρεσιών τους προς την εταιρία, ως 

οικονοµική ενίσχυση για τη συντήρηση του εντολοδόχου κατά τη διάρκεια της θητείας 

του ως µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ακόµη και ως δείγµα ευγνωµοσύνης της 

εταιρίας προς ο συµβούλιο. 

    Σύµφωνα µε το ν.2190/1920, ισχύουν οι ακόλουθες µορφές αµοιβών των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου οι οποίες παρέχονται αµιγείς ή συνδυασµένες : 

1. Αµοιβή που δεν ορίζεται κατά ποσό από το καταστατικό, συνεπώς, χρειάζεται ειδική 

έγκριση από την Τακτική Γενική Συνέλευση.
35

  

2. Αµοιβή επί των κερδών.36
  

3. Αµοιβή που ορίζεται κατά ποσό από το καταστατικό της εταιρίας.37
 

4. Αµοιβή βάσει ειδικής σχέσης µισθώσεως εργασίας ή εντολής.38
  

 

4.7.1 Αµοιβές ∆ιοικητικού Συµβουλίου από τα Κέρδη της Χρήσης 

 

    Το άρθρο 24 παρ. 1 του ν.2190/1920 ορίζει ότι κάθε αµοιβή των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, από τα κέρδη πρέπει να αντλείται από το υπόλοιπο των 

καθαρών κερδών, που προκύπτει, αν από τα καθαρά κέρδη της χρήσεως αφαιρεθούν οι 

κρατήσεις: 

1.  Για τακτικό αποθεµατικό   

2. Για διανοµή στους µετόχους µερίσµατος ίσου προς 6% επί του καταβληµένου 

Μετοχικού Κεφαλαίου. Ο νόµος δεν θέτει όριο αµοιβής των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. Με λίγα λόγια, αφού γίνουν οι παραπάνω κρατήσεις, είναι δυνατό και 
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 Άρθρο 24 παρ.2 του ν.2190/1920. 
36

 Άρθρο 24 παρ.1 του ν.2190/1920. 
37

 Άρθρο 24 παρ.2 του ν.2190/1920. 
38

 Άρθρο 24 παρ.3 του ν.2190/1920. 
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ολόκληρο το υπόλοιπο των κερδών που µένει να δοθεί στα µέλη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

   Πρέπει να σηµειωθεί ότι, το Καταστατικό µπορεί µα ορίσει την αµοιβή των µελών του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, που ανέρχεται σε ορισµένο ποσοστό επί του υπολοίπου των 

κερδών ή ότι ανέρχεται µέχρις ενός ποσοστού επί των κερδών, αυτών. 

   Η αµοιβή επί των κερδών δεν υπόκειται σε δικαστικό έλεγχο όπως είναι δυνατή η 

µείωση των αµοιβών που δεν ορίζονται κατά ποσό από το καταστατικό. Για τις αµοιβές 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που προέρχονται από τα κέρδη της Α.Ε., απαιτείται έκδοση 

απόδειξής πληρωµής για τη διαχειριστική τακτοποίηση. 

   Οι αµοιβές του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, αποτελούν για το δικαιούχο εισόδηµα από 

κινητές αξίες και φορολογούνται µε συντελεστή 24% µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης του δικαιούχου. 

   Επιπροσθέτως, οι αµοιβές των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, υπόκεινται σε τέλος 

χαρτοσήµου 1,2% , το οποίο αποδίδεται στο ∆ηµόσιο κατά τον ίδιο χρόνο και τρόπο που 

αποδίδεται και ο παρακρατούµενος επί των εν γένει αµοιβών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, Φόρος Εισοδήµατος.     

 

4.8 ∆ιανοµή Κερδών στους Μετόχους Ιδρυτικών Τίτλων 

 

4.8.1 Κατηγορίες Ιδρυτικών Τίτλων και τα ∆ικαιώµατα τους 

 

    Οι ιδρυτικοί τίτλοι διακρίνονται σε δυο (2) κατηγορίες: 

    α) κοινοί ιδρυτικοί τίτλοι, δίνονται σε ορισµένους ή σε ένα µόνο ή σε όλους τους 

ιδρυτές της εταιρίας ως ανταµοιβή των υπηρεσιών που πρόσφεραν κατά τη σύσταση της. 

Ο αριθµός των ιδρυτικών τίτλων δεν µπορεί να υπερβεί το 1/10 του αριθµού των 

µετοχών. 

    β) εξαιρετικοί ιδρυτικοί τίτλοι, δίνονται κατά την ίδρυση ή λειτουργία της εταιρίας για 

αντάλλαγµα «εισφορών σε είδος». Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν.2190/1920, οι εισφορές 

αυτές εκτιµώνται από την επιτροπή µόνο ως προς την ύπαρξη και τη διάρκεια χρήσης 

αυτών. Η διάρκεια ισχύος δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τη διάρκεια χρησιµοποιήσεως των 

αντικειµένων ή δικαιωµάτων που παραχωρήθηκαν στην εταιρία, είτε κατά κυριότητα ή 

απλώς για χρήση. 

    Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 3 του ν.2190/1920, εφαρµόζονται οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις χορηγήσεως των τίτλων: 
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- Αναγραφή πάνω στον τίτλο ότι πρόκειται για εξαιρετικό ιδρυτικό τίτλο. 

- Πρόβλεψη του καταστατικού για τη δυνατότητα εκδόσεως των τίτλων. 

    Οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων έχουν το δικαίωµα να συµµετέχουν στα κέρδη της 

χρήσεως και να εισπράξουν αποζηµίωση σε περίπτωση εξαγοράς των τίτλων τους.  

� Οι κοινοί ιδρυτικοί τίτλοι παρέχουν ειδικότερα τα ακόλουθα δικαιώµατα: 

Σύµφωνα µε το άρθρο 15 παρ. 3 του ν.2190/1920, στους κοινούς ιδρυτικούς τίτλους 

έχουν δικαίωµα στα κέρδη της χρήσεως, οι κοµιστές.  

Έτσι, ο νόµος προσδιορίζει το ανώτατο συνολικό ποσό που ανέρχεται σε 25% του 

υπολοίπου των κερδών, µε λίγα λόγια του υπολοίπου που αποµένει µετά την αφαίρεση 

από τα καθαρά κέρδη της χρήσεως των κρατήσεων για τακτικό αποθεµατικό και πρώτο 

µέρισµα. Οι ιδρυτικοί τίτλοι δόθηκαν έναντι των υπηρεσιών κατά την ίδρυση της εταιρίας 

ή την αύξηση του κεφαλαίου της.  

    Το ποσό της εξαγοράς των κοινών ιδρυτικών τίτλων µπορεί να κεφαλαιοποιηθεί υπό 

τους εξής όρους: 

1) Να υπάρχουν µετοχές που ν’ αποδεσµεύτηκαν από το δικαίωµα προτιµήσεως των 

µετόχων. 

2) Το ποσό της εξαγοράς να εκτιµηθεί από την επιτροπή του άρθρου 9 του ν. 2190/ 1920, 

ως «εισφορά εις είδος». 

� Σύµφωνα µε το άρθρο 15 παρ. 5 του ν.2190/1920 επιτρέπεται στους εξαιρετικούς 

ιδρυτικούς τίτλους: 

1) Να συµµετέχουν στα διανεµόµενα κέρδη από την εταιρία, και να εξαγοράζονται από 

την εταιρία. 

2) Τέλος, πρέπει να σηµειώσουµε ότι το αντίτιµο της εξαγοράς ορίζεται στο 

Καταστατικό. 

 

4.9 Χορηγήσεις Κερδών και άλλων Παροχών σε Κερδοφόρες Οµολογίες  

 

    Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 3β του ν.2190/1920 επιτρέπεται κατά την έκδοση 

οµολογιακού δανείου, να συνοµολογηθεί ότι στους οµολογιούχους χορηγούνται: 

� ∆ικαιώµατα απολήψεως πέρα από τον τόκο και ορισµένου ποσοστού επί των κερδών 

που υπολείπονται µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος της εταιρίας. 

� «Άλλες παροχές» που εξαρτώνται από το ύψος της παραγωγής ή από το επίπεδο 

δραστηριότητας της εταιρίας. Ως άλλη παροχή µπορεί να θεωρηθεί η χρηµατική παροχή, 

η οποία είναι δυνατό να εξαρτηθεί: 
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1) Είτε «εκ του ύψους της παραγωγής» ήτοι να οριστεί ένα ποσοστό επί του ύψους της 

ποσοτικής παραγωγής ή της αξίας αυτής,  

2) Είτε από το «εν γένει επίπεδο δραστηριότητας» δηλαδή σε συνάρτηση µε οποιοδήποτε 

«δείκτη» που έχει σχέση µε τη δραστηριότητα της εταιρείας π.χ. τον κύκλο εργασιών τα 

µεικτά κέρδη, κ.λπ.  

 

4.10 Καταστατικά-Ειδικά και Έκτακτα Αποθεµατικά 

 

    Από τα κέρδη της χρήσεως που αποµένουν µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος 

της χρήσεως και των κρατήσεων για τακτικό αποθεµατικό και πρώτο µέρισµα, 

σχηµατίζονται τα καλούµενα καταστατικά, ειδικά και προαιρετικά αποθεµατικά. 

 

4.11 Αποτελέσµατα εις Νέο 

 

    Το σωρευτικό υπόλοιπο κερδών και ζηµιών στο τέλος της κλειόµενης χρήσης, το οποίο 

µεταφέρεται στη νέα χρήση προς διάθεση αν είναι κέρδος ή προς κάλυψη αν είναι ζηµιά, 

παρακολουθείται στο λογαριασµό 42 «αποτελέσµατα εις νέο».  

    Ο λογαριασµός αυτός αποτελεί το συνδετικό κρίκο του ισολογισµού µε το λογαριασµό 

και 88 «αποτελέσµατα προς διάθεση». 

    Ο λογαριασµός αναλύεται στους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς  που θα αναφερθούµε 

παρακάτω.  

 

4.12 Λογαριασµός 42.00 «Υπόλοιπο Κερδών εις Νέο» 

 

    Σε αυτό το λογαριασµό µεταφέρεται το τελικό υπόλοιπο από το λογαριασµό 88.99, που 

αποµένει µετά τη διάθεση των κερδών που γίνεται µε το κλείσιµο των βιβλίων. Πρέπει να 

σηµειωθεί ότι: 

1.Το υπόλοιπο του λογαριασµού 42.00 «Υπόλοιπο κερδών εις νέο» δεν ταυτίζεται µε το 

υπόλοιπο του λογαριασµού 86.99 «καθαρά κέρδη  χρήσεως» και αυξάνονται:  

α. µε τις θετικές διαφορές φορολογικού έλεγχου προηγούµενων χρήσεων(λογαριασµός 

42.04) 

β. µε τα διατιθέµενα αποθεµατικά (λογαριασµός αποθεµατικών) 

γ. µε το υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσης (λογαριασµός 42.00) και µειώνονται:  

      α. µε τις ζηµιές της προηγούµενης χρήσης (λογαριασµός 42.01) 
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      β. µε τις ζηµιές των προηγούµενων χρήσεων (λογαριασµός 42.02)  

      γ. µε το φόρο εισοδήµατος της χρήσης (λογαριασµός 88.08) 

      δ. µε τους λοιπούς µη ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος φόρους               

(λογαριασµός 88.09) 

      ε. µε τις αρνητικές διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων 

(λογαριασµός 42.04).  

2. Από το «υπόλοιπο των κερδών» αφαιρούνται:  

α. τα έσοδα που φορολογήθηκαν κατ’ ειδικό τρόπο για να εµφανιστούν στο λογαριασµό 

αποθεµατικού 41.9. 

β. τα αφορολόγητα έσοδα που πραγµατοποιήθηκαν στη χρήση για να εµφανιστούν στο 

λογαριασµό αποθεµατικού 41.90. 

 

4.12.1 Λογαριασµός 42.01 «Υπόλοιπο Ζηµιών Χρήσεως εις Νέο»  

 

    Στον λογαριασµό αυτό µεταφέρεται το ποσό των ζηµιών από το λογαριασµό 88.98 

«Ζηµιές εις νέο», που παραµένει ακάλυπτο. ∆ιακρίνουµε τις εξής περιπτώσεις: 

- Χρησιµοποίηση του υπολοίπου των κερδών εις νέο για την κάλυψη των ζηµιών της 

χρήσης. Η επιχείρηση δεν είναι υποχρεωµένη να καλύψει τη ζηµιά της χρήσης µε τη 

χρησιµοποίηση τακτικού και άλλου αποθεµατικού. 

    Σύµφωνα µε την παρ. 2.2.812 του Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, ορίζεται ότι, το 

υπόλοιπο του 

λογαριασµού 42.00 «Υπόλοιπο κερδών εις νέο» το οποίο εµφανίζει το αδιάθετο ποσό 

κερδών προηγούµενων χρήσεων, µεταφέρεται στο τέλος της χρήσης στο λογαριασµό 

88.02 «Αποτελέσµατα προς διάθεση / υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσης», 

προστίθεται στα κέρδη της κλειόµενης χρήσης και υπόκειται σε διάθεση και συνεπώς 

συνάγεται ότι το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, επιβάλει το λογιστικό συµψηφισµό 

της ζηµίας της κλειόµενης χρήσης µε το αδιάθετο ποσό των κερδών των προηγούµενων  

χρήσεων που εµφανίζονται στο λογαριασµό 42.00 «Υπόλοιπο κερδών εις νέο». 

- Όταν δεν υπάρχει «Υπόλοιπο κερδών εις νέο». Εάν η χρήση κλείσει µε ζηµιά, δεν 

υπάρχει υπόλοιπο κερδών προηγούµενων χρήσεων εις νέο (λογαριασµό 42.00), οι 

λογαριασµοί 88.09 «Λοιποί ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι» και 42.04 

«∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων», δεν παρουσιάζουν υπόλοιπο, 

δεν προκύπτει οφειλόµενος φόρος εισοδήµατος και επί των εισοδηµάτων της χρήσης και 

η επιχείρηση δεν προτίθεται να χρησιµοποιήσει αποθεµατικά για την κάλυψη της ζηµιάς 
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δεν γίνεται διάθεση αποτελεσµάτων. 

- Υποχρέωση καλύψεως ζηµιών προηγούµενων χρήσεων. Σύµφωνα µε την παρ. 

2.2.801 του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου, ορίζεται ότι στο λογαριασµό 88 

µεταφέρονται «οι ζηµιές της προηγούµενης ή προηγούµενων χρήσεων», όταν πρόκειται 

να συµψηφιστούν µε κέρδη της κλειόµενης χρήσης µε αποτέλεσµα να µπορεί να 

συναχθεί το συµπέρασµα ότι δεν επιβάλλει οπωσδήποτε η µεταφορά στο τέλος της 

χρήσης των υπολοίπων των λογαριασµών 42.01 και 42.02 στους λογαριασµούς 88.03 και 

88.04. 

    Ωστόσο ο ν. 2190/1920 ορίζει ότι δεν είναι δυνατό να γίνει διάθεση κερδών 

υφισταµένων ζηµιών προηγούµενων χρήσεων και συνεπώς για το προσδιορισµό, 

του ποσού των κερδών προς διάθεση. Ο νόµος επιβάλλει τη µεταφορά των υπολοίπων 

των λογαριασµών 42.01 και 42.02 στους οικείους υπολογαριασµούς του 88 (88.03 και 

88.04 αντίστοιχα). 

- Όταν τα κέρδη της κλειόµενης χρήσης υπολείπονται του φόρου εισοδήµατος της 

χρήσης. 

    Είναι µια περίπτωση όπου τα λογιστικά κέρδη της χρήσης µπορούν να υπολείπονται 

του φόρου εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσης, λόγω λογιστικών διαφορών. 

- Όταν τα κέρδη εις νέο προηγούµενης χρήσης υπερβαίνουν τις ζηµιές της 

κλειόµενης χρήσης. 

    Σε αυτή τη περίπτωση, οι ζηµιές της κλειόµενης χρήσης καλύπτονται µε 

φορολογηµένα κέρδη προηγούµενων χρήσεων. Ο λογιστικός συµψηφισµός της ζηµιάς 

συνιστά αδιάφορο Φορολογικά γεγονός και η εταιρία έχει δικαίωµα να εκπέσει. Τη ζηµιά 

αυτή από τα φορολογητέα κέρδη τω επόµενων πέντε (5) χρήσεων.      

 

4.12.2  Λογαριασµός 42.02 «Υπόλοιπο Ζηµιών Προηγούµενων Χρήσεων» 

 

    Σε αυτό το λογαριασµό µετατρέπεται το ποσό εκείνο των ζηµιών που δεν από τα κέρδη 

της επόµενης χρήσης ή από διάθεση αποθεµατικών κατά την επόµενη χρήση από το 

λογαριασµό 42.01. 

Σηµειώνεται ότι, ο παρών λογαριασµός πρέπει να εξελίσσεται σε υπολογαριασµούς κατά 

χρήση, για να προκύπτει η ηλικία των ακάλυπτων ζηµιών κατά χρήση, πληροφορία 

χρήσιµη για την µείωση τους από τα φορολογητέα κέρδη των επόµενων χρήσεων. 
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4.13 Λογαριασµός 42.04 «∆ιαφορές Φορολογικού Ελέγχου Προηγούµενων Χρήσεων» 

 

4.13.1 Περιεχόµενο του Λογαριασµού 

 

    Σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, ο φόρος εισοδήµατος δεν βαρύνει 

το αποτέλεσµα της χρήση του λογαριασµού 86 «Αποτελέσµατα Χρήσης», αλλά αντλείται 

από τα κέρδη της χρήσης καταχαρούµενος απευθείας στο λογαριασµό 88.08 «Κέρδη προς 

διάθεση / φόρος εισοδήµατος» µε πίστωση του 54.07 «Φόρος εισοδήµατος 

φορολογητέων κερδών». 

    ∆ιευκρινίζεται ότι στον λογαριασµό 42.04 πρέπει να καταχωρούνται ποσά που 

αφορούν λογιστικές εγγραφές προηγούµενων χρήσεων οι οποίες διαρθρώνονται στη 

διανυόµενη χρήση και οι οποίες διαφορές δεν επιδρούν στον προσδιορισµό του φόρου 

εισοδήµατος της διανυόµενης χρήσης, επειδή αυτές επιβάρυναν ή µείωναν το φόρο 

εισοδήµατος παρελθουσών χρήσεων. Με λίγα λόγια στον λογαριασµό 42.04 δεν πρέπει 

να καταχωρούνται ποσά που συνιστούν λογιστικές διαφορές κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογητέου εισοδήµατος της χρήσης στην οποία καταχωρούνται λογιστικά οι διαφορές 

αυτές. 

   Υπογραµµίζεται ότι, οι διαφορές που προκύπτουν από µεταγενέστερους φορολογικούς 

ελέγχους που αφορούν άλλους πλην του φόρου εισοδήµατος, φόρους όπως Φ.Π.Α., 

χαρτόσηµο καθώς και φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις δεν καταχωρούνται στο 

λογαριασµό 42.04, αλλά στους αρµόδιους υπολογαριασµούς του 82 «Έξοδα 

προηγούµενων χρήσεων». 

 

4.13.2 Λειτουργία του Λογαριασµού 

 

    Ο λογαριασµός πιστώνεται στις εξής περιπτώσεις: 

    1) Όταν σε προηγούµενες χρήσεις η επιχείρηση κατά παράβαση των αναγνωρισµένων 

λογιστικών αρχών, χαρακτήρισε τις δαπάνες ως τρέχοντα έξοδα των χρήσεων αυτών, ενώ 

ο φορολογικός έλεγχος χαρακτήρισε τις δαπάνες αυτές ως δαπάνες βελτιώσεως που 

έπρεπε να προσαυξήσουν το κόστος κτήσεως (αποσβεστέα αξία) των οικείων παγίων 

στοιχείων. 

    2) Όταν σε προηγούµενες χρήσεις η επιχείρηση, διενήργησε αποσβέσεις µεγαλύτερες 

από εκείνες που αναγνωρίζει η φορολογική νοµοθεσία.   

    3) Όταν σε προηγούµενη χρήση η επιχείρηση, καθ’ υπέρβαση των φορολογικά 
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αναγνωριζόµενων ορίων, διενήργησε προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες και για 

αποζηµιώσεις απολυόµενων, χωρίς να προβεί σε ανάλογη αναµόρφωση των λογιστικών 

κερδών στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος του έτους. 

    4) Όταν σε προηγούµενες χρήσεις η επιχείρηση απόσβεσε επισφαλή απαίτηση κατά 

πελάτη για την οποία δεν άσκησε κανένα ένδικο µέσο και ούτε την ανήγγειλε στο 

διαγραφέντα πελάτη και στη ∆.Ο.Υ., όπως επιβάλλουν οι φορολογικές διατάξεις. 

    5) Όταν σε προηγούµενη χρήση η επιχείρηση διαµόρφωσε αφορολόγητο αποθεµατικό 

αναπτυξιακών νόµων και σε µεταγενέστερη χρήση γίνεται ανάκληση του αποθεµατικού. 

    6) Όταν αναγνωρίζεται µε οριστική και αµετάκλητη δικαστική απόφαση η επιστροφή 

στην εταιρεία ποσού φόρου εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων που επιβάρυνε τα 

αποτελέσµατα των χρήσεων του λογαριασµού 33.98 «Χρεώστες διάφοροι / επίδικες 

απαιτήσεις  κατά Ελληνικού ∆ηµοσίου».                                                                                                                               

    Με το ποσό του φόρου που επιστρέφει στην εταιρεία, χρεώνεται ο λογαριασµός 38.00 

Ταµείο ή ο 33.14 Χρεώστες διάφοροι / Ελληνικό ∆ηµόσιο µε πίστωση του λογαριασµού 

42.04.   

    Ο λογαριασµός χρεώνεται στις εξής περιπτώσεις: 

1.Όταν µέσα στη διανυόµενη χρήση βεβαιώνονται οριστικά και αµετάκλητα ποσά φόρου 

εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων. 

2. Όταν µε οριστική και αµετάκλητη δικαστική απόφαση καταλογίζεται σε βάρος της 

εταιρίας φόρος εισοδήµατος προηγούµενης χρήσης που είχε βεβαιωθεί από τον 

Οικονοµικό Έφορο σε προηγούµενη χρήση.  

 

4.13.3 Ποιές ∆ιαφορές Πρέπει να Καταχωρούνται στο Λογαριασµό 42.04. 

 

    Στον λογαριασµό 42.04 καταχωρούνται: 

- Τα ποσά λανθασµένων λογιστικών εγγραφών που έγιναν σε προηγούµενες χρήσεις και 

τα οποία οδήγησαν σε λανθασµένο προσδιορισµό του λανθασµένου φόρου εισοδήµατος 

προηγούµενων χρήσεων προσωρινών λογιστικών διαφορών. 

- Τα ποσά του φόρου εισοδήµατος που βεβαιώνονται στη διανυόµενη χρήση σε βάρος της 

επιχείρησης και τα οποία αφορούν φόρο εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων. Ο φόρος 

αυτός προέρχεται από οριστικές φορολογικές διαφορές.   

   Πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν καταχωρούνται στον λογαριασµό 42.04 φορολογικές 

διαφορές που επηρεάζουν το φόρο εισοδήµατος επί των κερδών της διανυόµενης χρήσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

5.1 Έννοια της Ε.Π.Ε και  Ευθύνη των Μελών  

 

    Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.3190/55, µπορούµε να προσδιορίσουµε τα γενικά 

χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε. Είναι Νοµικό Πρόσωπο και κατά του άρθρο 3 του ν.3190/55 

είναι εµπορική επιχείρηση κατά το τυπικό κριτήριο ακόµη και αν ο σκοπός αυτής δεν 

είναι εµπορική επιχείρηση. 

    Στην Ε.Π.Ε., κατά το άρθρο 1παρ. 1 του ν.3190/55 για τις εταιρικές υποχρεώσεις 

ευθύνεται µόνο η εταιρία µε την περιουσία της µε την διάταξη αυτή καθιερώνεται η 

περιορισµένη και µέχρι το ύψος της εισφοράς ευθύνη των εταίρων της Ε.Π.Ε. Η αρχή 

αυτή αποτελεί τη κυριότερη οµοιότητα της Ε.Π.Ε., προς την Α.Ε., αλλά και το µεγαλύτερο 

πλεονέκτηµα των εταίρων της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης. Στην εταιρία 

περιορισµένης ευθύνης δεν υπάρχουν εταίροι ευθυνόµενοι για χρέη της εταιρίας µε 

ολόκληρη  την περιουσία τους αλληλεγγύως όπως συµβαίνει µε τους οµόρρυθµους 

εταίρους  στις Ο.Ε. και Ε.Ε. Είναι απεριόριστη όµως η ευθύνη των εταίρων της Ε.Π.Ε., 

όταν πρόκειται για χρέη της εταιρίας προς το δηµόσιο και προς το Ι.Κ.Α., σύµφωνα µε το 

άρθρο 69 του Κώδικα Εισπράξεων ∆ηµοσίων Εσόδων ( ν.δ.356/74). Έτσι προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε το άρθρο 1παρ. 1  του ν.3190/55 η έννοια της Ε.Π.Ε., ως εταιρία µε 

περιορισµένη ευθύνη των µελών χωρίς να δίνεται πλήρης ορισµός αυτής. 

 

5.2 Εταιρικό  Κεφάλαιο 

 

    Το εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε., δεν µπορεί να είναι κατώτερο των 18.000,00 ευρώ 

δέκα οκτώ χιλιάδων ευρώ και πρέπει να καταβληθεί ολόκληρο κατά την κατάρτιση της 

εταιρικής σύµβασης, το µισό δε του εταιρικού κεφαλαίου πρέπει να καταβληθεί σε 

µετρητά ( άρθρο 4 παρ. 1 του ν.3190/55) στο ιδρυτικό συµβόλαιο δε πρέπει να αναφέρεται 

ρητώς πως θα καταβληθεί το εταιρικό κεφαλαίο. Μέρος του κεφαλαίου µπορεί να 

προέρχεται από εισφορές των εταίρων σε είδος. Το εταιρικό κεφαλαίο δεν µπορεί να 

µειωθεί σε καµία περίπτωση κα των 18.000,00 ευρώ και για ολόκληρο το χρονικό 

διάστηµα λειτουργίας της Ε.Π.Ε., το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε., διαιρείται σε εταιρικά µερίδια 

µε ονοµαστική αξία του κάθε µεριδίου 30,00 ευρώ τουλάχιστον. Το σύνολο των µεριδίων 

ενός εταίρου αποτελούν την  εταιρική µερίδα αυτού. 
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5.3 Σκοπός, Επωνυµία και Έδρα 

 

    Κάθε εργασία για την άσκηση της οποίας ο νόµος δεν απαιτεί ορισµένο εταιρικό τύπο 

µπορεί να ασκηθεί από Ε.Π.Ε. Το αντικείµενο δηλαδή των εργασιών µιας Ε.Π.Ε., δεν 

µπορεί να είναι σύµφωνα µε τον ν.3190/55 άρθρο 3 παρ. 2 άσκηση επιχειρήσεων για τις 

οποίες από το νόµο έχει ορισθεί άλλος  εταιρικός τύπος.   

    Η επωνυµία της Ε.Π.Ε., σχηµατίζεται είτε από το όνοµα ενός ή περισσοτέρων εταίρων 

είτε προσδιορίζεται από το αντικείµενο το οποίο ασκεί η επιχείρηση. Στη επωνυµία πρέπει 

να περιέχονται οπωσδήποτε  ολογράφως οι λέξεις «Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνη». 

    Ως έδρα της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης ορίζεται σύµφωνα µε την διάταξη της παρ. 

2 του άρθρου 6 του ν.3190/55 ένας δήµος ή κοινότητα της Ελληνικής Επικράτειας. Η έδρα 

πρέπει να συµπληρώνεται µε την ακριβή διεύθυνση προκειµένου να προσδιορίζεται 

εύκολα σε ποιας οικονοµικής εφορείας την αρµοδιότητα θα υπάγεται η εταιρία. Επίσης 

από την έδρα της εταιρία καθορίζεται η δωσιδικία της εταιρίας. Η µεταφορά της έδρας σε 

άλλο δήµο αποτελεί τροποποίηση της εταιρικής σύµβασης και θα πρέπει να τηρηθούν όλες 

οι διαδικασίες τήρησης του Καταστατικού. 

 

 

5.4 Εµπορική Ιδιότητα  

 

    Η εταιρία περιορισµένης ευθύνης σύµφωνα µε το άρθρο 3 παρ. 1 του ν.3190/55 είναι 

εµπορική ακόµη και όταν ο σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρηση, είναι δηλαδή 

εµπορική εταιρία κατά το τυπικό κριτήριο. Ο εταίρος της Ε.Π.Ε., που έχει ενεργό 

συµµετοχή  στις εργασίες της  εταιρίας αποκτά την εµπορική ιδιότητα. 

 

5.5 Σύσταση της Ε.Π.Ε. 

 

    Η σύσταση της Ε.Π.Ε., συνοδεύεται µε την δηµοσίευση του καταστατικού στο αρµόδιο 

πρωτοδικείο και περίληψη αυτού στη Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. ∆εν απαιτείται άδεια 

κάποιας αρχής αλλά η καταχώρηση του στο µητρώο Ε.Π.Ε., (π.δ.419/86) τα 

χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε., µοιάζουν εν µέρει µε αυτά της Α.Ε., ( συνέλευση εταίρων, 

περιορισµένη ευθύνη µελών κ.λπ.) και εν µέρη µε αυτά της προσωπικής εταιρίας (ύπαρξη 

διαχειριστή αντί διοικητικού συµβουλίου). Μερικές φορές γίνεται συνδυασµός των 

χαρακτηριστικών προσωπικής και Α.Ε. 
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5.6 Οι Οικονοµικές Καταστάσεις της Ε.Π.Ε. και ∆ιαδικασία Έγκρισης 

 

    Σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ.2 του άρθρου 22 του ν.3190/1955 «για την κατάρτιση 

των οικονοµικών καταστάσεων εφαρµόζονται οι διατάξεις των άρθρων 42α, 42β , 42γ, 

42δ, 42ε, 43 και 43α του κ.ν. 2190/1920 όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν». 

    Το άρθρο 42α παρ. 1, στις διατάξεις του οποίου ο ν.3190/1955, ορίζει ότι οι οικονοµικές 

καταστάσεις περιλαµβάνουν : τον ισολογισµό, το λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως», 

τον «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων» και το προσάρτηµα. 

    Τα έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο και ελέγχονται όπως ορίζουν οι διατάξεις 

των άρθρων 36 και 37, καθώς και η παρ. 4 του άρθρου 43α του ν.2190/1920. Οφείλει 

συνεπώς η Ε.Π.Ε., να καταρτίζει παρόµοιες µε την Α.Ε., ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις. 

    Σηµειώνεται ακόµη ότι ισχύουν και για τις Ε.Π.Ε., οι διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 

42α και της παρ. 2 του άρθρου 43α του ν.2190/1920 και συνεπώς οι µικρού µεγέθους 

Ε.Π.Ε., δικαιούνται να δηµοσιεύουν συνοπτικό ισολογισµό και να καταρτίζουν συνοπτικό 

προσάρτηµα. 

    Η έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων της Ε.Π.Ε., εµπίπτει, σύµφωνα µε το άρθρο 

14 του ν.3190/1955, στην αρµοδιότητα της Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως των εταίρων.         

    Η διαδικασία για την έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων έχει συνοπτικά ως εξής: 

 

5.6.1 Οι Οικονοµικές Καταστάσεις Συντάσσονται µε τη Φροντίδα του ∆ιαχειριστή 

 

    Σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 22 του ν.3190/1955 «µία φορά το χρόνο, 

στο τέλος της εταιρικής χρήσεως, οι διαχειριστές της εταιρίας υποχρεούνται να 

συντάσσουν απογραφή όλων των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού της, µε 

λεπτοµερή περιγραφή του κάθε στοιχείου. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της 

εταιρίας καταρτίζονται από τους διαχειριστές της µε βάση την απογραφή αυτή». 

    Η σύνταξη λοιπόν των οικονοµικών καταστάσεων της Ε.Π.Ε., εµπίπτει στις 

υποχρεώσεις του διαχειριστή. Όπως είναι ευνόητο, οι καταστάσεις αυτές καταρτίζονται 

από το Λογιστήριο της εταιρίας που ενεργεί κατ’ εντολή των διαχειριστών. 
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5.6.2 Έγκριση και Υπογραφή των Οικονοµικών Καταστάσεων από τους  ∆ιαχειριστές 

της Ε.Π.Ε. 

 

    Όπως προκύπτει από τη διάταξη του άρθρου 42α παρ. 5 του ν.2190/1920, στην οποία 

παραπέµπει το άρθρο 22 παρ. 2 του ν.3190/1955, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να 

εγκρίνονται από τους διαχειριστές της εταιρίας. Ο νόµος ζητά έγκριση των διαχειριστών, 

επειδή θέλει την ευθύνη για το περιεχόµενο των καταστάσεων αυτών να την έχουν όλοι οι 

διαχειριστές. Οι οικονοµικές καταστάσεις καταχωρούνται στα πρακτικά διαχειρίσεως της 

συνεδριάσεως κατά την οποία εγκρίθηκαν. 

    Η έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων από τους διαχειριστές αποτελεί προϋπόθεση 

για το κύρος της εγκρίσεως αυτών από τη συνέλευση των εταίρων, µολονότι η συνέλευση 

µπορεί να τροποποιήσει τις οικονοµικές καταστάσεις που ενέκριναν οι διαχειριστές. 

    Οι οικονοµικές καταστάσεις θεωρούνται από:  

    α) το διαχειριστή ή τους διαχειριστές της εταιρίας, 

    β) το γενικό διευθυντή της εταιρίας και 

    γ) το διευθυντή του Λογιστηρίου (άρθρο 22 παρ. 2 ν.3190/1955). 

 

5.6.3 Έκθεση των ∆ιαχειριστών προς τη Γενική Συνέλευση των Εταίρων και Έλεγχος 

των Οικονοµικών Καταστάσεων από Ορκωτούς Ελεγκτές 

 

    Οι διαχειριστές συντάσσουν έκθεση διαχειρίσεως που απευθύνεται προς τη συνέλευση 

των εταίρων που της εγκρίνει τις οικονοµικές καταστάσεις. 

    Σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 22 του ν.33190/1955, « για την 

κατάρτιση της έκθεσης διαχείρισης του ή των διαχειριστών, που απευθύνεται στη 

Συνέλευση των Εταίρων, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 43α 

του κ.ν.  2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει». 

Με τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν.3190/1955, οι Ε.Π.Ε., µε εξαίρεση τις 

µικρού µεγέθους, υπήχθησαν υποχρεωτικά στον έλεγχο των Ορκωτών Λογιστών . Έτσι οι 

Ε.Π.Ε., εκλέγουν τους ελεγκτές τους από Ορκωτούς Ελεγκτές- Λογιστές,  

    Οι µικρού µεγέθους Ε.Π.Ε., όπως αυτές καθορίζονται από το άρθρο 42α  παρ. 6 του ν. 

2190/1920, απαλλάσσονται τελείως του ελέγχου. Οι διαχειριστές των Ε.Π.Ε., αυτών 

υποχρεούνται στη σύνταξη απογραφής, στην κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων και 

στη δηµοσιότητα αυτών, καθώς και στην κατάρτιση εκθέσεως προς τη Γενική Συνέλευση 

των εταίρων σύµφωνα µε το νόµο. Οι διαχειριστές Ε.Π.Ε., που παραβαίνουν την 
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υποχρέωσή τους αυτήν τιµωρούνται µε τις ποινές του άρθρου 458 του Ποινικού Κώδικα. 

 

5.6.4 Πρόσκληση Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως των Εταίρων 

 

    Η συνέλευση των εταίρων συγκαλείται από τους διαχειριστές µε έγγραφη πρόσκληση, η 

οποία καταχωρείται στα πρακτικά διαχειρίσεως. Στην πρόσκληση πρέπει να αναγράφεται 

η ηµέρα, η ώρα, ο τόπος της συνελεύσεως και τα προς συζήτηση θέµατα. 

    Η πρόσκληση πρέπει να επιδοθεί αποδειγµένα σε κάθε ένα εταίρο στις διευθύνσεις που 

σηµειώνονται στο Βιβλίο Εταίρων, οκτώ τουλάχιστον ηµέρες πριν από την συνέλευση. 

    Η πρόσκληση δε δηµοσιεύεται σε εφηµερίδες ούτε στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε., της 

Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, όπως γίνεται για την πρόσκληση της Γενικής Συνελεύσεως 

της  Α.Ε. 

    Η Τακτική Συνέλευση των εταίρων συγκαλείται υποχρεωτικά τουλάχιστο µια φορά  το 

έτος µέσα σε τρεις µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσεως. Αν οι διαχειριστές δε 

συγκαλέσουν τη συνέλευση µέσα στον χρόνο αυτόν, η σύγκληση ενεργείται από 

οποιοδήποτε εταίρο, ύστερα από απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών της έδρας της 

εταιρίας (άρθρα 10 παρ. 2 και 11 παρ. 2 ν.3190/1955). 

    ∆εν απαιτείται έγγραφη πρόσκληση εφόσον όλοι οι εταίροι είναι σύµφωνοι να συνέλθει 

συνέλευση χωρίς να γίνει πρόσκληση, ή όταν όλοι οι εταίροι είναι παρόντες και δέχονται 

να αποφασίσουν σε συνέλευση για θέµατα της εταιρίας, εφόσον όµως δεν προβάλλεται 

καµιά σχετική αντίρρηση. Πρόκειται για την καλούµενη « αυτόκλητη συνέλευση των 

εταίρων». 

 

5.6.5 ∆ηµοσιότητα των Οικονοµικών Καταστάσεων 

 

    Οι αρχικές (ή τροποποιηµένες από την συνέλευση των εταίρων) ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις της Ε.Π.Ε., ( ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσης, πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων και προσάρτηµα ) και οι σχετικές εκθέσεις των διαχειριστών και των 

ελεγκτών της εταιρίας υποβάλλονται,  στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που υποβάλλονται 

οι αντίστοιχες οικονοµικές καταστάσεις και εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και των 

ελεγκτών της Α.Ε.  και µέσα στις ίδιες ακριβώς προθεσµίες. Η µόνη διάφορα είναι ότι το 

Μητρώο των Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης τηρείται από τον Γραµµατέα  του 

Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας και όχι  από τη αρµοδία διεύθυνση του υπουργείου 

Εµπορείου της Νοµαρχίας, όπως γίνεται στις Α.Ε. και η δηµοσίευση στο τεύχος Α.Ε. και 



 

84 

 

Ε.Π.Ε., της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως γίνεται µε επιµέλεια κάθε εταίρου η διαχειριστή 

της εταιρίας. 

    Σύµφωνα µε διάταξη του άρθρου 8α  παρ. 3 του ν.3190/1955 τα κείµενα που 

υποβάλλονται για δηµοσιότητα στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε., της Εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως πρέπει απαραίτητα να έχουν θεωρηθεί από το αρµόδιο Γραµµατέα 

Πρωτοδικών.  

 

5.6.6 Έγκριση των Οικονοµικών Καταστάσεων από την Τακτική Γενική Συνέλευση 

των Εταίρων και Τροποποίηση των  Εγκριµένων Οικονοµικών Καταστάσεων µε 

Μεταγενέστερη Απόφαση Έκτακτης Συνελεύσεως 

 

    Η έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων και η διάθεση των κερδών αποτελούν θέµατα 

που ανήκουν στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων( 

άρθρο 14 παρ. 2γ του ν.3190/55) και µάλιστα της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης αυτών. 

    Η απόφαση της συνέλευσης των εταίρων για την έγκριση των οικονοµικών 

καταστάσεων λαµβάνεται µε πλειοψηφία µεγαλύτερη του µισού ( άρθρο 13 του ν. 

3190/55)  του όλου εταιρικού κεφαλαίου. Στην ψηφοφορία δικαιούνται να συµµετέχουν 

και οι εταίροι διαχειριστές ( άρθρο 12 παρ. 2 του ν.3190/55). 

    Σε περίπτωση κατά την οποία οι οικονοµικές καταστάσεις δεν εγκριθούν και οι 

διαχειριστές δεν ανακληθούν από την Γενική Συνέλευση ή δεν παραιτηθούν, οφείλουν να 

συντάξουν νέες οικονοµικές καταστάσεις, λαµβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις και του 

λόγους που οδήγησαν την Γενική Συνέλευση στην απόρριψη των αρχικών οικονοµικών 

καταστάσεων.  

    Οι νέες οικονοµικές καταστάσεις υποβάλλονται στη δηµοσιότητα που υποβάλλονται και 

οι αρχικές ενώ δεν υποχρεούνται από τον νόµο σε δηµοσίευση ξανά σε εφηµερίδες 

(πολιτική και οικονοµική). Εντούτοις, ουσιαστικοί λόγοι επιβάλλουν, κατά τη γνώµη µας, 

τη δηµοσίευση των τροποποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων και στις εφηµερίδες 

αυτές. 

    Οι οικονοµικές καταστάσεις που εγκρίθηκαν από τη Γενική Συνέλευση των εταίρων 

είναι δυνατό να αναθεωρηθούν από µεταγενέστερη συνέλευση των εταίρων αν και µετά 

την έγκριση διαπιστωθεί ότι οι καταστάσεις αυτές συντάχθηκαν κατά παράβαση του 

νόµου ή του καταστατικού ή ότι αποκρύφτηκε η αληθής οικονοµική κατάσταση της 

εταιρίας. 
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5.7 Χρόνος  Καταρτίσεως των Οικονοµικών Καταστάσεων της Ε.Π.Ε. 

 

    Ο νόµος δεν καθορίζει επακριβώς το χρόνο που οι διαχειριστές οφείλουν να 

περατώσουν την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων. Από τη διάταξη όµως της 

παρ. 3 του άρθρου 10 του ν.3190/1955, που ορίζει ότι «η συνέλευση συγκαλείται 

υποχρεωτικώς τουλάχιστον άπαξ κατ’ έτος εντός τριών µηνών από της λήξεως της 

εταιρικής χρήσεως», σε συνδυασµό µε τη διάταξη του άρθρου 43α παρ. 3γ του 

ν.2190/1920, στην οποία παραπέµπει ο ν.3190/1955 (άρθρο 22 παρ. 3), και η οποία ορίζει 

ότι η έκθεση διαχειρίσεως του ή των διαχειριστών πρέπει να έχει τεθεί υπόψη των 

ελεγκτών για επαλήθευση αυτής µε τις σχετικές οικονοµικές καταστάσεις τουλάχιστον 30 

ηµέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση, προκύπτει ότι το χρονικό όριο περατώσεως της 

καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων είναι δυο µήνες από τη λήξη της χρήσεως. 

    Το Καταστατικό της εταιρίας είναι δυνατό να καθορίζει χρονική περίοδο µικρότερη από 

αυτήν που απαιτεί ο νόµος, µέσα στην οποία οι διαχειριστές υποχρεούνται να καταρτίζουν 

τις οικονοµικές καταστάσεις, ενώ δεν είναι δυνατό να επιµηκύνει την προθεσµία αυτήν. 

Εξάλλου, όπως εκτέθηκε πιο πάνω στην παρ. 33.4, ο Κώδικας Βιβλίων Στοιχείων (π.δ. 

186/1992), µε τη διάταξη της παρ. 8 του άρθρου 17, ορίζει ότι το κλείσιµο του 

ισολογισµού της Ε.Π.Ε. περατούται µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου. 

 

5.8 Ο Ισολογισµός και η Κατάσταση Λογαριασµού «Αποτελεσµάτων Χρήσεως» της 

Ε.Π.Ε. 

 

     Ο ισολογισµός της Ε.Π.Ε., είναι κατά βάση όµοιος µε τον ισολογισµό της Α.Ε.  Λόγω 

όµως ορισµένων διαφορών της Ε.Π.Ε., σε σχέση µε την Α.Ε., στον ισολογισµό της Ε.Π.Ε., 

δεν υπάρχουν όλοι οι λογαριασµοί που υπάρχουν στον ισολογισµό της Α.Ε., ενώ οι τίτλοι 

και το περιεχόµενο ορισµένων άλλων λογαριασµών πρέπει ανάλογα να τροποποιηθούν. 

   Η δοµή και το περιεχόµενο της καταστάσεως του λογαριασµού «Αποτελεσµάτων 

Χρήσεως» της Α.Ε., ισχύουν, χωρίς καµιά µεταβολή, και για την οµώνυµη κατάσταση της 

Ε.Π.Ε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

6.1 ∆ιάθεση των Κερδών της Ε.Π.Ε. 

 

    Περιεχόµενο και δοµή του Πίνακα ∆ιαθέσεως Αποτελεσµάτων της Ε.Π.Ε., 

λαµβανοµένης υπόψη της λειτουργικής δοµής και του ισχύοντος συστήµατος φορολογίας 

της Ε.Π.Ε., ο «πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων» της Ε.Π.Ε., διαµορφώνεται ως εξής: 

    Ο «Πίνακας ∆ιαθέσεως Αποτελεσµάτων» της Ε.Π.Ε., κατά το  Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο. 

   

  Ποσά 

κλειόµενης 

χρήσης  

Ποσά 

προηγούµενης 

χρήσης 

88.00ή 88.01(86.99) Καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη ή 

ζηµίες) χρήσης 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

88.02-04 (42.00-02) (+) ή (-) :Υπόλοιπο αποτελεσµάτων 

(κερδών ή ζηµιών) προηγουµένων 

χρήσεων 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

88.06 (42.04) (+) ή (-): ∆ιαφορές φορολογικού 

έλεγχου προηγουµένων χρόνων 

(-) ΧΧΧ ΧΧΧ 

88.07(υπολογισµοί 41) (+)Αποθεµατικά προς διάθεση ΧΧΧ ΧΧΧ 

 Σύνολο ΧΧΧ ΧΧΧ 

88.08 ΜΕΙΟΝ: 

1.φόρος εισοδήµατος              και 

χαρτόσηµο. 

2.λοιποι µη ενσωµατωµένοι στο 

λειτουργικό κόστος 

 

 

 

ΧΧΧ 

 

 

 

ΧΧΧ 

88.99 Κέρδη προς διάθεση 

Ή  ζηµίες εις νέον 

ΧΧΧ 

 

ΧΧΧ 
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    Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής: 

41.02 Τακτικό αποθεµατικό ΧΧΧ ΧΧΧ 

41.03 Αποθεµατικά καταστατικού ΧΧΧ ΧΧΧ 

41.04-05 Ειδικά και έκτακτα 

αποθεµατικά 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

41.08 Αφορολόγητα αποθεµατικά ΧΧΧ ΧΧΧ 

41.90 Αποθεµατικά από 

απαλλασσόµενα της 

φορολογίας έσοδα 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

41.91 Αποθεµατικά από έσοδα 

φορολογηθέντα κατ’ ειδικό 

τρόπο 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

41.92 Αποθεµατικά από κέρδη 

τεχνικών και οικοδοµικών 

επιχειρήσεων 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

53.14 Βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις προς εταίρους 

ΧΧΧ ΧΧΧ 

 Σύνολο ΧΧΧ ΧΧΧ 

 

6.2  Σειρά ∆ιαθέσεως των Κερδών της Ε.Π.Ε. 

 

    Τα καθαρά κέρδη της χρήσεως, όπως αυτά προκύπτουν από το πιστωτικό υπόλοιπο του 

λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως», αυξάνονται ή µειώνονται µε: 

�  Τις «διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» 

�  Τους «λοιπούς µη ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος φόρους»            

    Το αλγεβρικό άθροισµα των παραπάνω µεγεθών συνιστά το λογιστικό αποτέλεσµα της 

χρήσεως και εφόσον είναι κέρδος (πιστωτικό) διατίθεται µε την ακόλουθη σειρά: 

    α) Πρωταρχικά τα λογιστικά κέρδη της χρήσεως διατίθενται για την κάλυψη ζηµιών 

προηγούµενων χρήσεων. Όταν υπάρχει ακάλυπτη ζηµία προηγούµενων χρήσεων κανένα 

ποσό από τα κέρδη της χρήσεως ή των προηγούµενων χρήσεων (αποθεµατικά, κ.λπ.) δεν 
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επιτρέπεται να διατίθεται για το σχηµατισµό αποθεµατικών και κατά µεγαλύτερο λόγο, να 

διανέµεται στους εταίρους και τυχόν λοιπούς δικαιούχους. 

    β)  Ακολουθεί η κράτηση για φόρο εισοδήµατος της εταιρίας υπολογιζόµενος κατά τα 

ισχύοντα σήµερα, µε συντελεστή 24 % επί των φορολογητέων κερδών της χρήσεως, 

σύµφωνα µε την παρ. 1 άρθρο 101. 

    γ)  Ακολουθεί η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό. Η κράτηση αυτή υπολογίζεται επί 

των καθαρών λογιστικών κερδών της χρήσεως, µετά την αφαίρεση των ζηµιών των 

προηγούµενων χρήσεων και του φόρου εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσεως. 

    δ) Το υπόλοιπο των κερδών µετά την αφαίρεση της κρατήσεως για τακτικό αποθεµατικό 

διατίθεται κατά τους ορισµούς του καταστατικό. Αν το Καταστατικό δεν προβλέπει κάτι, 

οι εταίροι έχουν δικαίωµα στα καθαρά κέρδη της χρήσεως «κατά λόγων των εισφορών 

αυτών» (άρθρο 35 παρ. 1 ν.3190/1955), δηλαδή κατά την αναλογία συµµετοχής αυτών στο 

κεφάλαιο της εταιρίας. 

    Λόγω του ενδοτικού χαρακτήρα της διατάξεως του άρθρου 35 παρ. 1, τον  Καταστατικό 

µπορεί να ορίζει ότι, µετά την αφαίρεση της κρατήσεως για τακτικό αποθεµατικό, 

ορισµένο ποσό από τα καθαρά κέρδη καταβάλλεται ως πρώτη διανοµή στους εταίρους, 

από δε το υπόλοιπο ένα ποσοστό κρατείται για έκτακτο αποθεµατικό, άλλο παραχωρείται 

σε τρίτους µη εταίρους (διαχειριστές, προσωπικό της εταιρίας) και το αποµένον υπόλοιπο 

καταβάλλεται ως δεύτερη διανοµή στους εταίρους είτε ολόκληρο είτε κατά ένα µέρος, 

οπότε το υπόλοιπο που τελικά παραµένει αφήνεται εις νέο. 

     Σχηµατικά, η σειρά διαθέσεως των κερδών της Ε.Π.Ε., µπορεί να απεικονιστεί ως εξής: 

1. ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 

2. ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ΦΟΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

3. ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

4. ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ  

Κατά τους ορισµούς του καταστατικού και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των 

Εταίρων:  

α) Κέρδη στους εταίρους  

β) Αµοιβές διαχειριστών από τα κέρδη της χρήσεως  

γ) Κέρδη στο προσωπικό  

δ) Αφορολόγητα αποθεµατικά κ.λπ. 
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6.3 Φορολογία Εισοδήµατος της Ε.Π.Ε. 

 

    Ο φόρος στις Ε.Π.Ε., υπολογίζεται πάνω στα καθαρά κέρδη του ισολογισµού µετά την 

αφαίρεση τυχόν µερισµάτων ή κερδών από συµµετοχή σε άλλες εταιρίες µε συντελεστή 

35% για την χρήση του 2004
39

, 32% για την χρήση του 2005, 29% για την χρήση του 2006 

, 25% για την χρήση του 2007,2008,2009 και  για την χρήση του 2010 24% επί των 

αδιανέµητων κερδών. Αν στα καθαρά κέρδη του ισολογισµού περιλαµβάνονται και έσοδα 

αφορολόγητα ή φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο στο όνοµα της Ε.Π.Ε., οι δαπάνες 

µειώνονται. 

 

6.4 Υπολογισµός  ∆απανών Όταν υπάρχουν Απαλλασσόµενα Έσοδα 

 

    Σε περίπτωση κατά την οποία στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα τα 

οποία απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από 

συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, για τον υπολογισµό του καθαρού κέρδους της 

επιχείρησης που υπόκειται σε φορολογία το συνολικό ποσό των δαπανών που θα εκπέσει 

µειώνεται κατά τα εξής ποσά δαπανών, που βαρύνουν τα ακαθάριστα έσοδα: 

α) πόσο των χρεωστικών τόκων που βρίσκεται µε επιµερισµό των τόκων αυτών µεταξύ 

αυτών που υπόκεινται στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και αυτών που δεν υπόκεινται. 

β) ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή 

φορολογούνται ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης ή των εσόδων από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές 

επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το είκοσι τοις 

εκατό (20%) των πάσης φύσεως δαπανών αυτής της επιχείρησης. 

    Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών προστίθεται σε αυτά το µέρος των 

αφορολόγητων εσόδων που αντιστοιχούν στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή 

µετά την αναγωγή του εβρισκόµενου αυτού ποσού σε µικτό µε την προσθήκη σε αυτό του 

αναλογούντος φόρου. 

 

 

 

                                                           
39

 Άρθρο 19 παρ.1 του ν.2238/1994 όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 6 παρ.4 του ν.3296/2004. 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Καθαρά κέρδη ισολογισµού χρήσης 2004                             335.000 

Μείον αφορολόγητα κέρδη                                 20.000 

Φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο                                15.000 

Καθαρά κέρδη φορολογητέα                               300.000 

Σε διανοµή κερδών 120.000 στα µη φορολογηθέντα κέρδη αναλογούν 

35.000 Χ 120.000 = 14.000 ευρώ 

          300.000  

Το ποσό των 14.000 ευρώ µε συντελεστή φορολογίας 24 % αναγόµενο σε µικτό ανέρχεται 

σε  14.000 Χ 100 = 21.538 ευρώ 

             65 

    Εποµένως τα φορολογητέα κέρδη ανέρχονται σε 300.000,00ευρώ πλέον αναλογία 

αφορολόγητων στα διανεµόµενα αναγόµενα σε µικτά 21.538,00ευρώ. 

    Αν τα αφορολόγητα έσοδα είναι µεγαλύτερα από τα κέρδη του ισολογισµού και γίνεται 

διανοµή, το µέρος των κερδών που µοιράζεται φορολογείται στο όνοµα του Νοµικού 

Προσώπου µετά την αναγωγή του σε µικτό µε την προσθήκη του αναλογούντος φόρου. 

 

6.5 Υπολογισµός του Φόρου Εισοδήµατος της Ε.Π.Ε 

 

    Με το ν.3091/2002 επήλθε βασική µεταβολή στο σύστηµα φορολογίας των Ε.Π.Ε. 

Συγκεκριµένα, οι µισθοί και λοιπές απολαβές που καταβάλλονται από τις εταιρίες αυτές 

στους διαχειριστές - εταίρους τους και οι οποίες µέχρι και τη χρήση 2002 δεν 

αναγνωρίζονταν για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα αναγνωρίζονται πλέον για τα 

εισοδήµατα που προκύπτουν στις διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από 1/1/2003. 

    Παράλληλα καταργήθηκε η «πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων- 

διαχειριστών που υπολογιζόταν κατά τον προσδιορισµό του φόρου της εταιρίας για τα 

εισοδήµατα των διαχειριστικών περιόδων µέχρι 31/12/2002. 

 

6.6 Έκπτωση από τα Ακαθάριστα Έσοδα των Μισθών και Απολαβών των Εταίρων 

 

    Με το άρθρο 31 παρ. 1 περ. α’ υποπερ. αα’ του ν.2238/94 ορίζεται ότι από τα 

ακαθάριστα έσοδα εκπίπτουν «οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των εταίρων των 

εταιριών Ε.Π.Ε., εφόσον τα πρόσωπα αυτά για τις υπηρεσίες που παρέχουν στις εταιρίες 
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έχουν ασφαλιστεί σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο».
40

 Σύµφωνα λοιπόν, 

µε τις νέες αυτές διατάξεις οι µισθοί που καταβάλλει η Ε.Π.Ε., προς τους εταίρους της, 

αναγνωρίζονται πλέον προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα αυτής, ως δαπάνη 

µισθοδοσίας προσωπικού, εφόσον βέβαια συντρέχουν και οι προβλεπόµενες από το νόµο 

λοιπές προϋποθέσεις αναγνώρισης της σχετικής της σχετικής δαπάνης (παραγωγικότητα 

της δαπάνης) καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών, ύπαρξη νόµιµων δικαιολογητικών 

κ.λπ.). 

 

6.6.1 Παρακράτηση Φόρου από τους Μισθούς και τις Απολαβές των Εταίρων 

 

    Με το άρθρο 28 παρ. 3 περ. στ’ του ν.2238/94, ορίζεται ότι «ο µισθός και οι κάθε είδους 

απολαβές που καταβάλλονται από Ε.Π.Ε., σε εταίρους της για υπηρεσίες που παρέχουν σε 

αυτή (σ.σ π.χ. λογιστή, προϊσταµένου πωλήσεων κ.λπ.), εφόσον οι εταίροι είναι 

ασφαλισµένοι για τις υπηρεσίες αυτές σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο 

εκτός του Ι.Κ.Α.» θεωρείται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις (άρθρο 8 παρ. 2 του 

ν. 3091/2002, ισχύς για µισθούς και απολαβές που βαρύνουν τις χρήσεις που αρχίζουν από 

1/1/2003 και µετά). 

    ∆ηλαδή, µε τις νέες διατάξεις επέρχεται κατά κάποιο τρόπο φορολογική εξοµοίωση µε 

τους µισθούς που καταβάλλονται στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου Α.Ε. 

    Εξάλλου, µε το άρθρο 55 παρ. 1 περ. α’ του ν.2238/94 ορίζεται ότι στα ανωτέρω 

εισοδήµατα γίνεται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 35% (που αργότερα ο 

συντελεστής έγινε 24% ) στο ποσό που προκύπτει µετά την αφαίρεση των ασφαλιστικών 

εισφορών που καταβάλλονται και των αναλογούντων τελών χαρτοσήµου. Η παρακράτηση 

αυτή διενεργείται κατά την καταβολή των υπόψη µισθών και απολαβών και ο φόρος 

αποδίδεται µε εφάπαξ καταβολή µέχρι την 20ή ηµέρα των µηνών Μαρτίου, Μαΐου, 

Ιουλίου, Σεπτεµβρίου, Νοεµβρίου και Ιανουαρίου κάθε έτους.  

    Με την παρακράτηση του φόρου αυτού εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των 

δικαιούχων για τους µισθούς που λαµβάνουν. 

    Επισηµαίνεται ότι, όταν ο εταίρος για τις υπηρεσίες που προσφέρει στην εταιρία είναι 

ασφαλισµένος στο Ι.Κ.Α. , ο µισθός και οι λοιπές απολαβές του συνιστούν εισόδηµα από 

µισθωτές υπηρεσίες και υποβάλλονται σε φορολογία µε βάση την κλίµακα του άρθρου 9 

του ν.2238/94. 
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 Άρθρο 5 παρ.2 του ν.3091/2002, ισχύει για µισθούς και απολαβές που βαρύνουν τις διαχειριστικές 
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6.6.2 Επιχειρηµατική Αµοιβή 

 

    Η περ. ε΄ της παρ. 3 του άρθρου 28 του ν.2238/94 προέβλεπε την αφαίρεση από τα 

καθαρά κέρδη της Ε.Π.Ε., του ποσού της επιχειρηµατικής αµοιβής για φυσικά πρόσωπα  

διαχειριστές εταίρους (και µέχρι τρεις) και επί του υπολοίπου των κερδών την εφαρµογή 

του κάθε φορά ισχύοντα συντελεστή φορολογίας.  Η επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων 

διαχειριστών της Ε.Π.Ε., καταργήθηκε από την χρήση του 2003 και έτσι δεν αφαιρείται 

επιχειρηµατική αµοιβή για φυσικά πρόσωπα διαχειριστές εταίρους από τα κέρδη των 

Ε.Π.Ε., που προκύπτουν από την 1/1/2003.
41

 

 

6.6.3 Συµπληρωµατικός Φόρος 

 

    Επιπλέον του κύριου φόρου επιβάλλεται και συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα 

από ακίνητα που αποκτούν τα Νοµικά Πρόσωπα. Ο φόρος αυτός, υπολογίζεται µε 

συντελεστή τρία τοις εκατό (3%)
42

 στο συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα που προέρχεται 

από ακίνητα και δεν είναι δυνατό να υπερβεί το ποσό του κυρίως φόρου εισοδήµατος. Το 

εισόδηµα από εκµίσθωση ακινήτων στις Ε.Π.Ε., και Α.Ε., θεωρείται εισόδηµα ∆΄ πηγής 

και εποµένως εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα οι τόκοι δανείου για τη αγορά ακινήτου 

προς εκµετάλλευση.
43

 

 

6.6.4 Εκπτώσεις από το Φόρο 

 

    Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν: 

α) ο φόρος που έχει προκαταβληθεί ή παρακρατηθεί. 

β) ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων µε ειδικό τρόπο, µε εξάντληση 

της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων που διανέµονται και µε τα οποία έχουν 

προσαυξηθεί τα υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του Νοµικού Προσώπου, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 106 του ν.2238/94. 

                                                                                                                                                                                

περιόδους που αρχίζουν από 1/1/2003. 
41

 Άρθρο 8 παρ.1 του ν.3091/2002, ερµηνευτική εγκύκλιος του Υπουργείου Οικονοµικών 

102157/πολ.1038/5/2/2003. 
42

 Άρθρο 109 παρ.3 του ν.2238/1994. 
43

 Γνωµ. Νοµικού Συµβουλίου του κράτους 678/2002 πολ.1058 7/3/2201. 
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γ) ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που 

προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φορολογία. Ειδικά, για µερίσµατα που εισπράττει 

ηµεδαπή µητρική εταιρία από αλλοδαπή θυγατρική εταιρία, εκπίπτει το ποσό του φόρου 

που καταβλήθηκε ως φόρος εισοδήµατος Νοµικού Προσώπου, καθώς και το ποσό που 

παρακρατήθηκε ως φόρος επί του µερίσµατος κατά το µέρος το οποίο αναλογεί στα πιο 

πάνω διανεµόµενα µερίσµατα.  

Όταν τα µερίσµατα αυτά έχουν διανεµηθεί προηγουµένως από θυγατρική της πιο πάνω 

αλλοδαπής εταιρίας, του ίδιου ή άλλου κράτους, και η καταβάλλουσα στην ηµεδαπή 

εταιρία τα µερίσµατα, δεν έχει προβεί σε παρακράτηση φόρου ή δεν έχει καταβάλλει η 

ίδια φόρο εισοδήµατος, το ηµεδαπό Νοµικό Πρόσωπο δικαιούται να εκπέσει από τον φόρο 

εισοδήµατος που αναλογεί το ποσό φόρου εισοδήµατος που έχει καταβάλλει η θυγατρική 

της αλλοδαπής εταιρίας ή που έχει παρακρατήσει για τα υπόψη µερίσµατα, τα οποία 

τελικά έχουν διανεµηθεί προς το ηµεδαπό Νοµικό Πρόσωπο. 

    Για την απόδειξη του ύψους του φόρου που έχει καταβληθεί εκτός Ελλάδος για το ποσό 

του διανεµόµενου µερίσµατος που τελικώς κτάται από την ηµεδαπή Α.Ε. απαιτείται 

βεβαίωση που θα εκδοθεί στη χώρα καταβολής του φόρου, από Ορκωτό Ελεγκτή ή άλλη 

αρµόδια αρχή.  

    Το ποσό φόρου που εκπίπτει σε αυτήν την περίπτωση, δεν µπορεί να είναι σε καµία 

περίπτωση υψηλότερο από το ποσό φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην 

Ελλάδα. 

 

6.6.5 Προκαταβολή Φόρου 

 

    Με βάση την οριστική δήλωση του Νοµικού Προσώπου ή τον οριστικό τίτλο, ο 

αρµόδιος προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας βεβαιώνει ποσό ίσο µε 

πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της 

διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού έτους που έληξε.44
 

Η προκαταβολή του φόρου από το οικονοµικό έτος 2006 αυξήθηκε από 55% σε 65%.
45

 

Η προκαταβολή φόρου για τις νέες Ε.Π.Ε., µειώνεται κατά 50% στα 3 πρώτα χρόνια.  

    Η βεβαίωση αυτή γίνεται έναντι του φόρου που αναλογεί στο εισόδηµα της 

διαχειριστικής περιόδου που διανύεται ή του ηµερολογιακού έτους κατά περίπτωση. 

Όταν δεν υπάρχει δήλωση ή οριστικός τίτλος, ο καταβλητέος φόρος υπολογίζεται µε βάση 

                                                           
44

 Άρθρο 111 του ν.2238/1994. 
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το φόρο που προκύπτει από στοιχεία του εγγύτερου οικονοµικού έτους. Αν τα έσοδα της 

Ε.Π.Ε., αποδεδειγµένα µειώνονται πάνω από 25% στην τρέχουσα χρήση µπορεί να 

ζητηθεί η ανάλογη µείωσή του µε αίτηση που θα υποβληθεί µέχρι τον Σεπτέµβριο. 

    Τα ποσά του φόρου που εισπράττονται στην πηγή µε παρακράτηση, εφόσον συντρέχει 

περίπτωση, εκπίπτουν από το ποσό που πρέπει να βεβαιωθεί ως προκαταβολή. ∆εν 

εκπίπτουν τα ποσά του φόρου που έχουν παρακρατηθεί σε εισοδήµατα που έχουν 

φορολογηθεί κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. 

 

6.6.6 Νοµολογία επί Φορολογικών Θεµάτων Ε.Π.Ε. 

 

    α) Η επιβολή προστίµου στο όνοµα λυθείσας Ε.Π.Ε., είναι νόµιµη, εφόσον ανάγεται σε 

χρόνο κατά τον οποίο το Νοµικό Πρόσωπο της εταιρίας υφίστατο. Η πράξη επιβολής 

προστίµου κοινοποιείται σε όλους τους κατά την λύση διατελούντες εταίρους, οι οποίοι 

µπορούν να ασκήσουν προσφυγή ενώπιον του ∆ιοικητικού Πρωτοδικείου.
46

 

    β) Οι διαχειριστές των Ε.Π.Ε., ευθύνονται ποινικά: 

- Για χρέη της εταιρίας πού ήταν βεβαιωµένα στις ∆.Ο.Υ. και στα Τελωνεία. 

- Για όσα χρέη βρέθηκαν κατά το διάστηµα της θητείας τους. 

- Για όσα βεβαιώθηκαν µετά την λύση της εταιρίας, αλλά γεννήθηκαν ή ανάγονται στο 

χρόνο που είχαν την ιδιότητα του διαχειριστή.
47

   

    γ) Σε περίπτωση που µια Ε.Π.Ε., έχει υπερδωδεκάµηνη διαχειριστική χρήση, το 

Υπουργείο Οικονοµικών διευκρινίζει τα ακόλουθα µε την υπ’ αριθ. 1050552/πολ..1132/93 

εγκύκλιό του: 

- Η Ε.Π.Ε., υποχρεούται να υποβάλει µία δήλωση φορολογίας για το συνολικό εισόδηµα 

που προέκυψε κατά την υπερδωδεκάµηνη χρήση. 

- Με την υπ’ αριθ. 1112910/10736/πολ.1248/12.11.1992 διαταγή, έγινε δεκτό ότι σε 

περίπτωση που η διαχειριστική χρήση της Ε.Π.Ε., είναι υπερδωδεκάµηνη, ως 

προκαταβολή φόρου εισοδήµατος βεβαιώνεται το µέρος αυτής που αναλογεί σε 

δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα. 

    δ) ∆εν υπόκειται σε Φ.Μ.Α. η εισφορά ακινήτων Ο.Ε., ή Ε.Ε., που µετατρέπονται σε 

Ε.Π.Ε.   

    Από τις ισχύουσες διατάξεις προκύπτει , ότι µε την µετατροπή Ο.Ε., ή Ε.Ε., σε Ε.Π.Ε., 
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 Άρθρο 10 παρ.1 του ν.3453 7/4/2006. 
46

 Σχετική Εγκύκλιος 3057/1990 Τµήµα β. 
47

 Γνωµ. ν.σ.κ.191 /1991 Ολοµέλεια 
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δεν επέρχεται κατάλυση του Νοµικού Προσώπου της πρώτης και ίδρυση νέου, της Ε.Π.Ε., 

αλλά µεταβάλλεται απλώς ο νοµικός τύπος της υφιστάµενης εταιρίας σε Ε.Π.Ε. Συνεπώς, 

στην περίπτωση αυτή, η εισφορά ακίνητων περιουσιακών στοιχείων της Ο.Ε., ή Ε.Ε., στην 

συσταθείσα Ε.Π.Ε., δεν συνιστά την κατά την παρ. 1 του αν.ν. 1521/1950 «µεταβίβαση», 

την υποβαλλόµενη στον φόρο που προβλέπεται από τον νόµο αυτό.
48

 

    ε) Ο διαχειριστής και ο εκκαθαριστής της Ε.Π.Ε., ευθύνονται σε αποζηµίωση έναντι της 

εταιρίας για επιζήµια έναντι αυτής συµπεριφορά. Την εταιρική αγωγή κατά του 

διαχειριστή ή του εκκαθαριστή νοµιµοποιούνται να ασκήσουν οι κατ’ ιδίαν εταίροι, καθώς 

και οι τρίτοι, εφόσον η συνέλευση των εταίρων απέρριψε σχετική πρόταση ή δεν λήφθηκε 

απόφαση της συνελεύσεως περί εγέρσεως της αγωγής εκ µέρους της εταιρίας εντός 

ευλόγου χρόνου. 

 

� Συντελεστής Φορολογίας της Εταιρίας 

    Τα συνολικά κέρδη της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης φορολογούνται µε συντελεστή 

24%, δηλαδή µε το συντελεστή φορολογίας και των άλλων Νοµικών Προσώπων του 

άρθρου 101 § 1 του ν.2238/94 το οποίο αντικατατάθηκε µε το άρθρο 14 του ν.3842/2010 

(Α.Ε., δηµόσιες, δηµοτικές επιχειρήσεις, αλλοδαπές, κ.λπ.). 

 

� Έκπτωση του Παρακρατηµένου και Προκαταβληµένου Φόρου 

    Από το φόρο που προκύπτει κατά τις γενικές διατάξεις σε βάρος του νοµικού προσώπου 

της εταιρίας, δηλαδή: 

Συνολικό φορολογητέο εισόδηµα Χ 24% 

Εκπίπτει ο φόρος εισοδήµατος που παρακρατήθηκε από τρίτους κατά την είσπραξη από 

την εταιρία εσόδων της και ο φόρος εισοδήµατος που προκαταβλήθηκε από αυτήν µε 

βάση τις διατάξεις των άρθρων 12 και 13 του ν.2238/94 και πάντα σύµφωνα µε τον 

καινούριο νόµο. 

 

� Επιχειρηµατική Αµοιβή  

� «Σε περίπτωση περισσότερων διαχειριστών εταίρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι 

δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την εταιρία και δηλώνονται µε την 

οικεία αρχική ετήσια δήλωσή της. Ως ποσοστά λαµβάνονται εκείνα που υφίστανται κατά 

το χρόνο έγκρισης του ισολογισµού της. 
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 Απόφαση της Σχετικής Εγκυκλίου 3022/1997 Τµήµα β. 
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� «Αν αυτός δεν εγκριθεί µέσα σε χρονικό διάστηµα τριών (3) µηνών από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου, λαµβάνονται υπόψη τα ποσοστά που έχουν αυτοί κατά την 

τελευταία ηµέρα του τριµήνου. 

� «Η ανωτέρω επιχειρηµατική αµοιβή θεωρείται ως λαµβανόµενη, από το ήµισυ των 

συνολικών καθαρών κερδών της εταιρίας που δηλώνονται µε την οικεία ετήσια δήλωσή της 

και κατά το ποσό συµµετοχής των διαχειριστών. 

� Όταν ο διαχειριστής συµµετέχει σε περισσότερες της µιας Ε.Π.Ε., ή σε άλλες 

προσωπικές εταιρίες ως οµόρρυθµος εταίρος, αυτός δικαιούται επιχειρηµατικής αµοιβής 

από µια από αυτές, κατ’ επιλογή του. 

� Η επιλογή αυτή δηλώνεται µε την οικεία αρχική εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη, κατά 

περίπτωση, δήλωση της εταιρίας και δεν ανακαλείται» (άρθρο 109 παρ. 2 του ν. 

2238/1994). 

 

� Μισθοί και Απολαβές των Εταίρων 

    Εξάλλου, µε τις διατάξεις του άρθρου 31 παρ. 1 περ. α’, υποπερ. αα’ του ν.2238/1994 

πριν από την τροποποίησή τους µε το άρθρο 5 παρ. 2 του ν.3091/2002, ορίζονταν ότι από 

τα ακαθάριστα έσοδα της Ε.Π.Ε., «δεν εκπίπτουν οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές 

των εταίρων». ∆ηλαδή οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των εταίρων προσαυξάνουν 

τα φορολογητέα κέρδη της χρήσεως και συνεπώς στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος 

της εταιρίας πρέπει να αντιµετωπίζονται ως λογιστικές διαφορές. 

    Με την υπαγωγή όµως του συνόλου των κερδών της εταιρίας και των µισθών και 

λοιπών απολαβών των εταίρων σε πλήρη φορολογία µε συντελεστή 24% (πάντα σύµφωνα 

µε τον νέο νόµο), ενώ ένα τµήµα αυτού αφορά ασφαλώς αντιµισθία της παρεχόµενης από 

τους εταίρους εργασίας, (όπως και στην ανώνυµη εταιρία οι πρόσθετες αµοιβές που 

καταβάλλονται σε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε βάση ειδική σχέση αυτών µε την 

εταιρία), εγεννάτο σε βάρος των εταίρων της εταιρίας αυτής αδικία, για την άρση της 

οποίας ο φορολογικός νοµοθέτης του ν.2065/1992, κατά τον υπολογισµό του φόρου 

εισοδήµατος της εταιρίας, δεν αναγνώριζε µεν τις καταβληµένες στους εταίρους αµοιβές, 

δηλαδή τις πραγµατικές αµοιβές που καταβλήθηκαν στους εταίρους, αφαιρούσε όµως από 

τα φορολογητέα κέρδη ένα «πλασµατικό» ποσό για επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων, 

που ανέρχεται σε ποσοστό 50% των φορολογητέων κερδών και το ποσό αυτό κατανέµει 

µεταξύ των τριών πρώτων διαχειριστών εταίρων και το υποβάλλει σε φορολογία στο 

όνοµά τους. 
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6.7 Επιχειρηµατική Αµοιβή 

 

6.7.1 Επιχειρηµατική Αµοιβή Τρίτου (µη Εταίρου) 

 

    Ο διαχειριστής τρίτος (µη εταίρος) αµείβεται από την εταιρία µε βάση σχέση έµµισθης 

εντολής, ειδικότερα ως προς την ελεύθερη ανάκληση αυτής από την εταιρία και την 

καταγγελία αυτής από το διαχειριστή. Κατά τα λοιπά, οι µη εταίροι διαχειριστές 

εξοµοιώνονται µε µισθωτούς (υπαλλήλους), εφόσον η εργασία που παρέχουν προς την 

εταιρία τυγχάνει, κατά κανόνα, εξαρτηµένη υπαγόµενη, κατά κανόνα, σε ασφάλιση του 

Ι.Κ.Α. 

    Ο διαχειριστής µη εταίρος (τρίτος) αµείβεται από την εταιρία µε βάση σχέση έµµισθης 

εντολής ανεξάρτητων υπηρεσιών ή µε βάση σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας. 

    Οι αµοιβές που καταβάλλονται στο διαχειριστή µη εταίρο καταχωρούνται στους 

αρµόδιους υπολογαριασµούς  του 61 «αµοιβές και έξοδα τρίτων» ή του 60 «αποδοχές και 

έξοδα προσωπικού», κατά περίπτωση, υποβάλλονται στις νόµιµες κρατήσεις και εισφορές 

υπέρ ασφαλιστικών οργανισµών, σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος και αποτελούν 

δαπάνη εκπιπτόµενη από τα ακαθάριστα έσοδα της εταιρίας. Από 1/1/2002 επί των 

αµοιβών αυτών δεν υπολογίζεται χαρτόσηµο. 

    Στην εξεταζόµενη περίπτωση ο διαχειριστής δεν είναι εταίρος και συνεπώς δεν 

δικαιούται επιχειρηµατικής αµοιβής. Κατά τον υπολογισµό συνεπώς του φόρου 

εισοδήµατος της εταιρίας δεν πρέπει να εκπέσει από τα φορολογητέα κέρδη της χρήσεως 

κανένα ποσό για (πλασµατική) επιχειρηµατική αµοιβή, αλλά το συνολικό ποσό των 

κερδών αυτών, τα οποία µετά την αφαίρεση και των αµοιβών που καταβλήθηκαν στο 

διαχειριστή µη εταίρο, θα φορολογηθεί στο όνοµα του νοµικού προσώπου της εταιρίας µε 

συντελεστή 24 %. 

 

6.7.2 Επιχειρηµατική Αµοιβή που Καταβάλλεται στους ∆ιαχειριστές Εταίρους στην 

∆ιάρκεια της Χρήσεως (31/12/2002) 

 

    Από άποψη εµπορικής νοµοθεσίας ο µισθός του εταίρου διαχειριστή και κάθε άλλη 

οποιασδήποτε φύσεως απολαβή του είναι άσχετη µε τα κέρδη και καταβάλλεται όχι µόνο 

στις κερδοφόρες αλλά και στις ζηµιογόνες εταιρικές χρήσεις. 

    Ο εταίρος διαχειριστής συνδέεται µε τους λοιπούς εταίρους µε την εταιρική σύµβαση 

και µε σύµβαση εργασίας µε την εταιρία. Από φορολογική άποψη όµως ισχύουν τα 
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ακόλουθα: 

    Κατά το άρθρο 55 παρ. 1 περ. η του ν.2238/1994 «οι µισθοί και λοιπές αµοιβές που 

καταβάλλει η εταιρία περιορισµένης ευθύνης σε διαχειριστές εταίρους αυτής, λόγω 

παρεχόµενων σε αυτήν υπηρεσιών, δεν υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου για τα πιο 

πάνω ποσά, το Νοµικό Πρόσωπο υποχρεούται, έναντι του οφειλόµενου φόρου επί της 

επιχειρηµατικής αµοιβής, για να καταβάλει στο ∆ηµόσιο φόρο που υπολογίζεται µε 

συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), πλέον τελών χαρτοσήµου ένα τοις εκατό (1%). Για 

την απόδοση του φόρου αυτού εφαρµόζονται οι διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 59», 

δηλαδή µε εφάπαξ καταβολή στη ∆.Ο.Υ. της έδρας τους, µέχρι την 20ή ηµέρα των µηνών 

Μαρτίου, Μαΐου, Ιουλίου, Σεπτεµβρίου, Νοεµβρίου και Ιανουαρίου κάθε έτους µε 

προσωρινή δήλωση. 

    Εξάλλου, σύµφωνα µε το άρθρο 31 παρ. 1 περ. α’, υποπερ. αα’ του ίδιου ν.2238/1994, 

από τα ακαθάριστα έσοδα των Ε.Π.Ε., δεν εκπίπτουν οι µισθοί και οι κάθε είδους 

απολαβές των εταίρων. 

    Ο προαναφερόµενος φόρος εκπίπτει από το φόρο που παρακρατείται από την 

«πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή, που υπολογίζεται στο τέλος της χρήσεως, σύµφωνα 

µε όσα εκθέτουµε αµέσως παρακάτω. Το χρεωστικό υπόλοιπο που προκύπτει από το 

συµψηφισµό αυτόν καταβάλλεται εφάπαξ µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου 

από την παρακράτηση µήνα, ενώ το τυχόν πιστωτικό επιστρέφεται στην εταιρία (άρθρο 55 

παρ. 1 περ. η’ του ν. 2238/1994). 

    Λαµβάνοντας υπόψη το ισχύον φορολογικό καθεστώς που ίσχυε την επιχειρηµατική 

αµοιβή και τις λοιπές απολαβές των διαχειριστών εταίρων, η λογιστική τους 

παρακολούθηση πρέπει να αντιµετωπιστεί ως εξής: 

� Οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές που καταβάλλονταν στη διάρκεια της χρήσεως σε 

διαχειριστές εταίρους, συνιστούν, κατά το ν.2190/1920 και τις παραδεγµένες λογιστικές 

αρχές, έξοδα (εταιρικά βάρη) της χρήσεως, καταχωρούνταν σε αρµόδιους 

υπολογαριασµούς του 61 «αµοιβές και έξοδα τρίτων» ή του 60 «αµοιβές και έξοδα 

προσωπικού» και συµµετέχουν στη διαµόρφωση των λογιστικών αποτελεσµάτων της 

χρήσεως. 

� Ο φόρος εισοδήµατος και το χαρτόσηµο επί των µισθών και απολαβών των διαχειριστών 

εταίρων που κατέβαλλε η εταιρία σ’ αυτούς στη διάρκεια της χρήσεως καταχωρούνταν σε 

αρµόδιους υπολογαριασµούς του 33.13. ∆ηλαδή, γινόταν εγγραφή της ακόλουθης 
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µορφής.49
 

Τα ποσά του προκαταβληµένου φόρου εισοδήµατος και του προκαταβληµένου 

χαρτοσήµου µεταφέρονταν στο τέλος της χρήσεως στη χρέωση των αρµόδιων 

υπολογισµών του 54 «υποχρεώσεις από φόρους- τέλη», όπως αναπτύσσεται αµέσως 

παρακάτω. 

Σε περίπτωση που στο τέλος της χρήσεως δεν προέκυπταν κέρδη ή για οποιονδήποτε λόγο 

δεν είχε υπολογιστεί επιχειρηµατική αµοιβή τα παραπάνω ποσά του προκαταβληµένου 

φόρου και εισοδήµατος αναζητούνταν από το ∆ηµόσιο. 

    «Πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή που υπολογίζεται επί των κερδών στο τέλος 

της χρήσεως (µέχρι 31/12/2002). Αναφέρθηκαν ήδη οι λόγοι για τους οποίους ο 

φορολογικός νοµοθέτης καθιέρωνε την «πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή και ότι αυτή 

υπολογιζόταν µε συντελεστή 50% επί των φορολογητέων κερδών της χρήσεως. Εδώ 

επισηµαίνουµε µόνο τα ακόλουθα: 

� Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζονταν µόνο για διαχειριστές φυσικά πρόσωπα (όχι και 

για νοµικά) και µέχρι τρεις, οι οποίοι συµµετείχαν στην εταιρία µε τα µεγαλύτερα 

ποσοστά συµµετοχής στα κέρδη, όπως τα ποσοστά αυτά είχαν κατά το χρόνο έγκρισης του 

ισολογισµού της εταιρίας ή σε περιπτώσεις µη έγκρισης µέσα σε τρεις µήνες από τη λήξη 

της χρήσεως όπως τα ποσοστά είχαν κατά την τελευταία ήµερα του τριµήνου. 

Αν υπήρχαν διαχειριστές εταίροι περισσότεροι των τριών για τους πέραν των τριών 

πρώτων δεν λογιζόταν επιχειρηµατική αµοιβή. 

Ο διαχειριστής ή οι διαχειριστές εταίροι κατονοµάζονταν στο καταστατικό της εταιρίας ή 

διορίζονταν µε απόφαση της συνέλευσης των εταίρων. 

� Η αφαίρεση από τα φορολογητέα κέρδη της επιχειρηµατικής αµοιβής ήταν υποχρεωτική 

και ανεξάρτητη αν οι εταίροι λάµβαναν ή όχι επιχειρηµατική αµοιβή µεγαλύτερη ή 

µικρότερη από αυτήν που καθορίζει ο νόµος. 

Σηµειώνεται ότι στα επιπλέον κέρδη που προέκυπταν από φορολογικούς ελέγχους δεν 

λογιζόταν επιχειρηµατική αµοιβή. 

Λαµβάνοντας υπόψη το φορολογικό καθεστώς που ίσχυε µέχρι 31/12/2002 για την 

«πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή, τα σχετικά θέµατα έπρεπε να αντιµετωπίζονται ως 

εξής: 

� Οι µισθοί και οι λοιπές απολαβές των διαχειριστών εταίρων ανεξάρτητα σε ποιους 

λογαριασµούς είχαν καταχωρηθεί θα έπρεπε να αντιµετωπιστούν ως λογιστικές διαφορές, 
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προσαυξάνουσες τα λογιστικά κέρδη της χρήσεως προκειµένου να προσδιοριστούν τα 

φορολογητέα κέρδη αυτής. 

Σηµειώνεται όµως ότι αν οι µισθοί ή οι απολαβές των εταίρων υπόκειντο υποχρεωτικά από 

το νόµο σε ασφαλιστικές εισφορές, αυτές, εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδα ως 

γενικά έξοδα κατά το µέρος που επιβαρύνονταν, βάσει νόµου, ο εργοδότης αυτών 

(Υπουργείο Οικονοµικών 1018050/ πολ. 1042/1993). Πάντως οι διαχειριστές εταίροι δεν 

ασφαλίζονται στο Ι.Κ.Α., κι αν ακόµη λαµβάνουν µισθό επειδή δεν παρέχουν εξηρτηµένη 

εργασία (Εγκύκλιος Ι.Κ.Α., 149/1969). 

� Κατά τον υπολογισµό του φόρου εισοδήµατος της εταιρίας στο τέλος της χρήσεως 

υπολογιζόταν και η «πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή. Η αµοιβή αυτή ήταν καθαρώς 

ένα υπολογιστικό µέγεθος προκειµένου να προσδιοριστεί η βάση των κερδών επί των 

οποίων θα υπολογιζόταν ο φόρος εισοδήµατος της εταιρίας. Για την αµοιβή συνεπώς αυτή, 

δεν έπρεπε να γίνεται λογιστική εγγραφή. Μια τέτοια εγγραφή, άλλωστε, είναι αδύνατη 

όταν δεν υπάρχουν λογιστικά κέρδη προς διανοµή, ενώ λόγω λογιστικών διαφορών 

προκύπτουν φορολογητέα κέρδη. 

� Η επιχειρηµατική όµως αµοιβή αποτελούσε φορολογητέο εισόδηµα των διαχειριστών 

εταίρων από το οποίο η εταιρία έπρεπε να διενεργήσει παρακράτηση φόρου 20% και 

χαρτοσήµου 1,20% και να αποδώσει τα προκύπτοντα ποσά, κατά τα προεκτεθέντα, στο 

∆ηµόσιο. Η διενεργητέα λογιστική εγγραφή είναι της ακόλουθης µορφής.50
 

Επισηµαίνεται ότι ο διαχειριστής εταίρος υποχρεούται στην υποβαλλόµενη φορολογική 

του δήλωση, να δηλώσει την «πλασµατική» επιχειρηµατική αµοιβή που του αναλογούσε 

ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, προκειµένου να φορολογηθεί µε τις ισχύουσες 

διατάξεις περί φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων και ως παρακρατηθέντα φόρο 

το ποσό του φόρου και του χαρτοσήµου που, κατά τα προαναφερόµενα, υπολόγισε και 

κατέβαλε η εταιρία στο ∆ηµόσιο. 

� Οι εταίροι υποχρεούταν να καταβάλουν στην εταιρία τα ποσά του φόρου και του 

χαρτοσήµου που η εταιρία κατέβαλε στο ∆ηµόσιο για λογαριασµό τους και τα οποία 

καταχωρήθηκαν στη χρέωση των αρµόδιων υπολογαριασµών του λογαριασµού 33.13 µε 

την αµέσως προηγούµενη εγγραφή. 

� Από τα ποσά του φόρου και του χαρτοσήµου επί της «πλασµατικής» επιχειρηµατικής 

αµοιβής η εταιρία εξέπιπτε τα ποσά φόρου και χαρτοσήµου που κατέβαλλε στη διάρκεια 

της χρήσεως και τα οποία είχαν καταχωρηθεί στη χρέωση κατάλληλων υπολογαριασµών 
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του 33.13, οπότε έπρεπε να γίνει η εγγραφή.
51

 

� Τα υπόλοιπα των παραπάνω υπολογαριασµών του 54.09 συµφωνούν µε τα αντίστοιχα 

ποσά που εµφανίζονται στην οικεία δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της εταιρίας. 

Στο παράδειγµά µας οι λογαριασµοί 54.09.90 και 54.09.91 παρουσιάζουν πιστωτικά 

υπόλοιπα  1.000,00 ευρώ (7.000,00-6.000,00) και 60,00 ευρώ (420,00-360,00) αντίστοιχα 

και µε χρέωσή τους τα ποσά αυτά αποδίδονταν στο ∆ηµόσιο. Η  απόδοση γινόταν µε 

εφάπαξ καταβολή µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου από την παρακράτηση 

µήνα. 

Στην αντίθετη περίπτωση που τα υπόλοιπα των προαναφερόµενων λογαριασµών 54.09.90 

και 54.09.91, µετά την παραπάνω εγγραφή, µετατρέπονταν σε χρεωστικά, τα ποσά αυτά 

επιστρέφονταν στην εταιρία. 

    Χαρτόσηµο επί των κερδών της εταιρίας. Επί των λογιστικών κερδών της χρήσεως, 

προσαυξηµένων µε τις λογιστικές διαφορές και µειωµένων µε την «πλασµατική» 

επιχειρηµατική αµοιβή (µέχρι 31/12/2002) υπολογίζεται χαρτόσηµο µε ποσοστό 1,2%, το 

οποίο βαρύνει την εταιρία.
52

 

Το χαρτόσηµο επί των κερδών της εταιρίας καταβάλλεται εφάπαξ µε την υποβολή της 

εµπρόθεσµης δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος της εταιρίας (Υπουργείο Οικονοµικών 

1104398/1192), δηλαδή καταβάλλεται µέσα στην επόµενη χρήση. 

Το χαρτόσηµο επί των κερδών της εταιρίας αποτελεί δαπάνη εκπιπτόµενη από τα 

ακαθάριστα έσοδα στη χρήση που καταβάλλεται στο ∆ηµόσιο (άρθρο 31 παρ. 1 περ. ε’ 

του ν.2238/1994), συνεπώς στην επόµενη χρήση εκείνης που πραγµατοποιήθηκαν τα 

φορολογούµενα κέρδη.
53

 

Το πιστωτικό υπόλοιπο του 54.07 µεταφέρεται στη συνέχεια στην πίστωση του 54.08, µε 

χρέωση του οποίου αποδίδεται στο ∆ηµόσιο. 

Σε περίπτωση που η εταιρία επιθυµεί να βαρύνει την κλειόµενη χρήση µε τη δαπάνη του 

χαρτόσηµου, τότε αντί της χρέωσης του λογαριασµού 82.00.04, θα χρεωθεί ο λογαριασµός 

63.98.03 «διάφοροι φόροι- τέλη / χαρτόσηµο κερδών», αλλά το ποσό του χαρτοσήµου 

πρέπει να αντιµετωπιστεί στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της κλειόµενης χρήσεως 

ως λογιστική διαφορά, αφού η δαπάνη αυτή εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της 

χρήσεως που καταβάλλεται, δηλαδή της επόµενης χρήσεως. Στην περίπτωση αυτή το ποσό 

του χαρτοσήµου που θα βαρύνει τα αποτελέσµατα της χρήσεως προσδιορίζεται µε βάση 
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τους κανόνες της εσωτερικής υφαίρεσης. 

    Εκπτώσεις από το συνολικό ποσό του φόρου, καταβολή και προκαταβολή του 

φόρου, υποβολή της φορολογικής δήλωσης: 

    Ισχύουν τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω στις παρ.38.1-6 στα αντίστοιχα θέµατα της 

ανώνυµης εταιρίας. 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

    Λογιστικές εγγραφές για την απεικόνιση της επιχειρηµατικής αµοιβής των 

διαχειριστών εταίρων στη διάρκεια της χρήσεως 2010. 

    -Οι αποδοχές που παρακρατήθηκαν στους διαχειριστές εταίρους Α. Ανδρέου 6.450,00 

ευρώ και Β. Βασιλείου 2.340,00 ευρώ καταχωρήθηκαν σε αρµόδιους υπολογαριασµούς 

των λογαριασµών 60 <<αποδοχές και έξοδα προσωπικού>> ή του 61 <<αµοιβές και έξοδα 

τρίτων>> κατά περίπτωση. 

    -Για το φόρο εισοδήµατος και το χαρτόσηµο που κατέβαλε η εταιρία επί των παραπάνω 

αποδοχών θα διενεργήσει την εγγραφή: 

 

33 Χρεώστες ∆ιάφοροι 

33.13 Ελληνικό ∆ηµόσιο- 

Προκαταβληµένοι και Παρακρατηµένοι Φόροι  

33.13.ΧΧ Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος  

επιχειρηµατικής αµοιβής (6.450 Χ 20%)                                                                   1.290,00 

33.13.ΧΧ Προκαταβολή χαρτοσήµου 

επιχειρηµατικής αµοιβής (6.450 Χ 1,2%)                                                                       77,40 

                         38 Χρηµατικά διαθέσιµα  

                         38.88Ταµείο                                                                                       1.367,40 

 

 

Στο τέλος της χρήσεως 2010 

33 Χρεώστες διάφοροι 

33.07 ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων                                                                6.080,00      

33.07.ΧΧ Α. Ανδρέου [17.919 Χ 21,2%(20% + 1,2%)]     3.800,00 

33.07.ΧΧ Β. Βασιλείου [10.751 Χ 21,2%(20% + 1,2%)]   2.280,00 

                                   54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη  

                                   54.09 Λοιποί φόροι-τέλη 
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                                   54.09.90 Φόρος εισοδήµατος- 

                                   επιχειρηµατικής αµοιβής (28.670 Χ 20%)                              5.734,00 

                                   54.09.91 Χαρτόσηµο επιχειρηµατικής 

                                   αµοιβής (28.670 Χ 1,2%)                                                           344,00 

 

54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη                 

54.09 Λοιποί φόροι-τέλη  

54.09.90 Φόρος επιχειρηµατικής αµοιβής                                                                 1.760,00 

54.09.91 Χαρτόσηµο επιχειρηµατικής αµοιβής                                                            105,00  

                                     33 Χρεώστες διάφοροι 

                                     33.13 Ελληνικό δηµόσιο- 

                                     προκαταβληµένοι και παρακρατηµένοι φόροι 

                                     33.13.ΧΧ Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος  

                                     επιχειρηµατικής αµοιβής                                                       1.760,00 

                                     33.13.ΧΧ Προκαταβολή χαρτοσήµου  

                                     επιχειρηµατικής αµοιβής                                                          105,00 

 

    Το χαρτόσηµο επί των κερδών της χρήσεως 2010 θα καταβληθεί εφάπαξ µε την 

υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, δηλαδή, την 15/5/2011, 

οπότε θα γίνει η εγγραφή στα βιβλία της χρήσεως 2010: 

 

82 Έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων                                                           1.053,00 

82.00 Έξοδα προηγούµενων χρήσεων                                               

82.00.04 Φόροι και τέλη προηγούµενων χρήσεων 

                       54 Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 

                       54.09 Λοιποί φόροι-τέλη                                                                      1053,00 

                       54.09.11 Χαρτόσηµο και Ο.Γ.Α., κερδών εταιριών   

 

    Ο λογαριασµός 54.09.11 µεταφέρεται στη συνέχεια στην πίστωση του 54.08 

«λογαριασµός εκκαθαρίσεως φόρων-τελών ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήµατος ». 

    Η εγγραφή του χαρτοσήµου των κερδών της χρήσεως 2010 είναι δυνατό να γίνει στα 

βιβλία της χρήσεως 2010, οπότε εφαρµόζονται τα όσα αναφέρουµε πιο πάνω. 

    Η απόδοση του φόρου εισοδήµατος χρήσεως 2010 στο ∆ηµόσιο θα γίνει µε χρέωση του 

λογαριασµού 54.08 και πίστωση του 38 «χρηµατικά διαθέσιµα».                                                       
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6.8 Τα ∆ιανεµόµενα στους Εταίρους Κέρδη 

 

    Σύµφωνα µε το ν.3190/1955, µε τη διάταξη του άρθρου 35 παρ. 1, ορίζει ότι: «εκτός 

διαφόρου ρυθµίσεως υπό του καταστατικού, οι εταίροι έχουν δικαίωµα επί των εκ του 

ετησίου ισολογισµού προκυπτόντων καθαρών κερδών, κατά λόγων των εισφορών αυτών». 

Σε αντίθεση µε ότι κρατεί στο δίκαιο της ανώνυµης εταιρίας, όπου η διανοµή των κερδών 

γίνεται υποχρεωτικά ανάλογα µε τις µετοχές κάθε µετόχου, στο δίκαιο της Ε.Π.Ε., είναι 

δυνατό να ορίζεται στο καταστατικό διαφορετικός τρόπος διανοµής αυτών, όπως π.χ. κατά 

ίσα µέρη σε όλους τους εταίρους παρά την ανισότητα των εισφορών τους στο κεφάλαιο 

της εταιρίας ή κατά ορισµένο µέτρο σε ορισµένους εταίρους και κατά διαφορετικό µέτρο 

στους υπόλοιπους, σε τρόπο ώστε, αν είναι δυνατό, να δηµιουργούνται προνοµιούχα 

εταιρικά µερίδια. Η δυνατότητα αυτή της διαφορετικής, σ σχέση µε το εισφερθέν στην 

εταιρία από τους εταίρους κεφάλαιο, διανοµής των κερδών είναι συνεπής προς την αρχή 

ότι στην Ε.Π.Ε., εκτός από το κεφαλαιουχικό, σπουδαίο ρόλο διαδραµατίζει και το 

προσωπικό στοιχείο (προσωπική εργασία του εταίρου). 

    Επισηµαίνεται όµως ότι δεν είναι επιτρεπτή συµφωνία κατά την οποία ένας εταίρος 

αποκλείεται από τα κέρδη ή απαλλάσσεται από τις ζηµίες, δηλαδή απαγορεύεται η societas 

leonina (άρθρο 764 παρ. 1 ). Εξάλλου, δεν είναι ισχυρή στις Ε.Π.Ε., η συµφωνία κατά την 

οποία ο εταίρος που συνεισφέρει µόνο εργασία δε συµµετέχει στις ζηµίες (άρθρο 764 παρ. 

2 ), γιατί η προσωπική εργασία κατά το νόµο δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο 

εταιρικής εισφοράς (άρθρα 5 και 4 παρ. 1 του ν.3190/1955). 

    Σηµειώνεται ότι δεν επιτρέπεται συµφωνία που να παρέχει στους εταίρους δικαίωµα 

απολήψεως τόκου επί των εισφορών τους στις χρήσεις που η εταιρία δεν πραγµατοποιεί 

κέρδη, γιατί αυτό οδηγεί σε µείωση των εισφορών τους. Επίσης, όπως συνάγεται από τη 

διάταξη της παρ. 6 του άρθρου 60 του ν.3190/1955, το Καταστατικό δεν είναι δυνατό να 

επιτρέπει οι εταίροι να λαµβάνουν προκαταβολή έναντι κερδών χωρίς την κατάρτιση 

ισολογισµού, την έγκριση αυτού και τη λήψη αποφάσεως από τη συνέλευση των εταίρων 

για τη διάθεση των κερδών. 

Τα κέρδη καταβάλλονται στους εταίρους σε χρήµατα. Ο εταίρος δικαιούται να αρνηθεί 

άλλη καταβολή. 

Για να αποκτήσουν οι εταίροι αξίωση στα κέρδη της εταιρίας πρέπει να συντρέχουν τα 

ακόλουθα: 
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Α) Να εγκριθούν οι οικονοµικές καταστάσεις από τη συνέλευση των εταίρων. 

Αν δεν καταρτιστούν ή δεν εγκριθούν νόµιµα οι οικονοµικές καταστάσεις, ελλείπει 

στοιχείο απαραίτητο για τη γένεση του δικαιώµατος του εταίρου. 

Β) Τα κέρδη που προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις να υπερβαίνουν τα 

απαιτούµενα για το σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού και του φόρου 

εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσεως. 

Στην αντίθετη περίπτωση δεν υπάρχουν κέρδη της χρήσεως προς διανοµή. 

Γ) Να ληφθεί απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των εταίρων για διανοµή των 

κερδών. 

Η απόφαση για διανοµή των κερδών λαµβάνεται µε απόλυτη πλειοψηφία του αριθµού των 

εταίρων που εκπροσωπούν ποσοστό µεγαλύτερο από το ήµισυ του εταιρικού κεφαλαίου. Η 

απόφαση αυτή δηµιουργεί για καθένα εταίρο το δικαίωµα να απαιτήσει τα κέρδη που 

αναλογούν σε αυτόν. 

Όπως είπαµε, τα κέρδη που πραγµατοποίησε η Ε.Π.Ε., διανέµονται στους εταίρους κατά 

τις διατάξεις του καταστατικού. Αν το καταστατικό δεν προβλέπει περί της διανοµής των 

κερδών, όλα τα κέρδη, µετά την αφαίρεση της κρατήσεως για τακτικό αποθεµατικό και 

φόρο εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσεως, είναι διανεµητέα στους εταίρους. 

Για να µη διανεµηθεί ολόκληρο το υπόλοιπο των κερδών στους εταίρους απαιτείται: 

� είτε να υπάρχει διαφορετική διάταξη του καταστατικού π.χ. δυνατό το καταστατικό 

να επιβάλλει το σχηµατισµό έκτακτου αποθεµατικού ή να ορίζει ότι αποκλείεται η 

διανοµή κερδών σε ορισµένες περιπτώσεις ή σε ορισµένες χρήσεις ή για ορισµένο χρονικό 

διάστηµα από τη σύσταση της εταιρίας ή εφόσον δεν πραγµατοποιηθεί ορισµένο ποσό 

κερδών, κ.λπ. 

� είτε να υπάρχει οµόφωνη γνώµη όλων των εταίρων. 

Υποστηρίζεται όµως και η γνώµη ότι αν το καταστατικό δεν προβλέπει περί του τρόπου 

διανοµής των κερδών, όλα τα κέρδη είναι διανεµητέα στους εταίρους, εκτός αν επιτακτικά 

συµφέροντα της επιβάλλουν τη δηµιουργία έκτακτου αποθεµατικού. Αλλά η γνώµη αυτή 

κατακρίνεται, γιατί υπό το πρόσχηµα των επιτακτικών αναγκών, οι οποίες σχεδόν πάντοτε 

υπάρχουν στις επιχειρήσεις, η πλειοψηφία µπορεί καταχρηστικά να πιέζει τη µειοψηφία 

περιορίζοντας το δικαίωµα επί των κερδών και καταδικάζοντας ενδεχοµένως τον εταίρο 

της µειοψηφίας σε λιµοκτονία. 

    Στις Ε.Π.Ε., όπως και στις Α.Ε.,, οι εταίροι δεν υποχρεούνται για τα χρέη της εταιρίας 

πέρα από την ατοµική τους εισφορά. ∆εν είναι δυνατό να συµφωνηθεί απεριόριστη ευθύνη 

του εταίρου για τις εταιρικές υποχρεώσεις, γιατί αυτό αντίκειται στη φύση της εταιρίας 
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αυτής ως περιορισµένης ευθύνης. Επιτρέπεται όµως να καθιερωθεί υποχρέωση του 

εταίρου για συµπληρωµατική εισφορά υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις (άρθρο 36 

ν.3190/1955): 

α) να έχουν συµπεριληφθεί στο καταστατικό διατάξεις για συµπληρωµατικές εισφορές των 

εταίρων. Με τις διατάξεις του καταστατικού πρέπει να προσδιορίζεται και το µέγεθος των 

συµπληρωµατικών εισφορών, το οποίο, σε καµιά περίπτωση, δεν µπορεί να είναι 

µεγαλύτερο από το αρχικό κεφάλαιο 

β) οι συµπληρωµατικές εισφορές πρέπει να γίνονται για την κάλυψη των ζηµιών που 

βεβαιώθηκαν στον ισολογισµό, ο οποίος πρέπει να έχει εγκριθεί από τη γενική συνέλευση 

των εταίρων 

γ) να ληφθεί απόφαση από τη συνέλευση των εταίρων µε πλειοψηφία τουλάχιστον των ¾ 

του όλου αριθµού των εταίρων που εκπροσωπούν τα ¾ του όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

    Οι συµπληρωµατικές εισφορές καταβάλλονται από όλους τους εταίρους ανάλογα µε τη 

συµµετοχή τους στο κεφάλαιο της εταιρίας, (δηλαδή κατά λόγο των εταιρικών τους 

µεριδίων) µέσα σε ένα µήνα από τη σχετική πρόσκληση. 

    Σύµφωνα µε τη φορολογία εισοδήµατος τα συνολικά κέρδη που πραγµατοποιεί η 

Ε.Π.Ε., από 1/1/2003 και µετά, ανεξάρτητα αν διανέµονται ή αποθεµατικοποιούνται, 

αποτελούν κέρδη από εµπορικές επιχειρήσεις και φορολογούνται, όπως προαναφέρθηκε, 

στο όνοµα του νοµικού προσώπου της εταιρίας. Τα κέρδη, συνεπώς, που διανέµονται 

στους εταίρους δεν υποβάλλονται σε φορολογία στο όνοµά τους ούτε συµψηφίζεται ο 

φόρος εισοδήµατος που κατέβαλλε η εταιρία µε το φόρο εισοδήµατος που τυχόν οφείλει ο 

εταίρος για άλλα εισοδήµατά του. Με το φόρο εισοδήµατος που κατέβαλε η εταιρία για τα 

κέρδη της χρήσεως εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση εταιρίας και εταίρου και δεν 

καταβάλλεται φόρος εισοδήµατος και χαρτόσηµο οποτεδήποτε διανεµηθούν ή 

κεφαλαιοποιηθούν τα φορολογηµένα στο όνοµα της εταιρίας κέρδη. 

 

6.9 Τα Αποθεµατικά της Ε.Π.Ε. 

 

6.9.1 Τακτικό Αποθεµατικό της Ε.Π.Ε. 

 

    Ο ν.3190/1955, µε τη διάταξη του άρθρου 24, ορίζει ότι «ετησίως αφαιρείται το 

εικοστών τουλάχιστον των καθαρών κερδών προς σχηµατισµό αποθεµατικού. Η αφαίρεση 

αυτή παύει ούσα υποχρεωτική, όταν το αποθεµατικό φθάσει το εν τρίτον του κεφαλαίου.» 

    Ο νοµοθέτης επανέλαβε τη διάταξη του άρθρου 44 του ν.2190/1920 που αναφέρεται 
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στις ανώνυµες εταιρίες, γιατί και επί Ε.Π.Ε., λόγω του περιορισµένου της ευθύνης των 

εταίρων, όπως και των µετόχων της ανώνυµης εταιρίας, πρέπει να κατοχυρώνεται η 

προστασία των εταιρικών δανειστών δια της εξασφαλίσεως της σταθερότητας τους του 

εταιρικού κεφαλαίου. Γι’ αυτό και η διάταξη που προαναφέραµε είναι δηµόσιας τάξεως. 

    Για το τακτικό αποθεµατικό της Ε.Π.Ε., ισχύουν ανάλογα τα όσα αναπτύσσονται στην 

προηγούµενη παρ. 42 σχετικά µε το τακτικό αποθεµατικό της ανώνυµης εταιρίας. 

Ειδικότερα επισηµαίνεται ότι η παραπάνω διάταξη δεν αναφέρει το σκοπό του 

αποθεµατικού αυτού. Γίνεται όµως δεκτό ότι ο σκοπός αυτού είναι όµοιος µε εκείνο του 

τακτικού αποθεµατικού της ανώνυµης εταιρίας, δηλαδή, ότι χρησιµοποιείται αποκλειστικά 

προς εξίσωση, πριν από κάθε διανοµή κερδών, του τυχόν χρεωστικού υπολοίπου του 

λογαριασµού « αποτελέσµατα χρήσεως». 

    Αν οι διαχειριστές δεν προβούν στην κράτηση τακτικού αποθεµατικού που ορίζεται από 

το νόµο ή το Καταστατικό, ο ισολογισµός συντάσσεται κατά παράβαση των διατάξεων 

του ν.3190/1955 ή του Καταστατικού. 

    Επιπλέον, οι διαχειριστές υπέχουν ποινική (άρθρο 60 παρ. 5- 6) και αστική ευθύνη 

(ευθύνονται για αποζηµίωση σύµφωνα µε το άρθρο 26 του ν.3190/1955), επειδή η ,η 

κράτηση του αποθεµατικού οδηγεί σε παράνοµη διανοµή κερδών, ενώ οι εταίροι 

υποχρεούνται σε απόδοση των κερδών αυτών σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 35 παρ. 

2 του ν.3190/1955. 

    Όπως ήδη είπαµε, το τακτικό αποθεµατικό υπολογίζεται επί των κερδών της χρήσεως 

µετά την αφαίρεση των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων και του φόρου εισοδήµατος που 

αναλογεί στα κέρδη της χρήσεως. Κατά τις απόψεις του Υπουργείου Οικονοµικών, το 

τακτικό αποθεµατικό της Ε.Π.Ε., υπολογίζεται επί των κερδών της χρήσεως πριν από την 

αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος, κατά τα αναφερόµενα αµέσως παρακάτω. 

    Σύµφωνα µε τη φορολογία εισοδήµατος κατά τις απόψεις του Υπουργείου 

Οικονοµικών, το τακτικό αποθεµατικό της Ε.Π.Ε., σε αντίθεση µε ότι εφαρµόζεται κατά 

τον υπολογισµό του τακτικού αποθεµατικού της ανώνυµης εταιρίας, υπολογίζεται επί των 

κερδών της χρήσεως πριν από την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος (Υπουργείο 

Οικονοµικών Εγκύκλιος 1045732/10183/Β0012/πολ.1120/1993). 

 

Αποθεµατικά καταστατικού της Ε.Π.Ε. 

    Στο καταστατικό µπορεί να περιληφθεί διάταξη που να επιβάλλει την κράτηση κερδών 

για σχηµατισµό έκτακτου αποθεµατικού. Η διάταξη µπορεί να περιληφθεί στο αρχικό 

καταστατικό ή ύστερα από τροποποίηση αυτού. Σηµειώνεται ότι για µια τέτοια 
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τροποποίηση του καταστατικού απαιτείται απόφαση της παµψηφίας των εταίρων (άρθρα 

35 παρ. 1 και 38 παρ. 3β ν.3190/1955). 

Περισσότερα για τα προκείµενα αποθεµατικά αναπτύσσονται πιο πάνω στην παρ. 56. 

 

Αφορολόγητα αποθεµατικά της ΕΠΕ 

    Τα όσα αναπτύσσονται πιο πάνω την παρ. 60 σχετικά µε τα αφορολόγητα αποθεµατικά, 

και τις αφορολόγητες εκπτώσεις των αναπτυξιακών νόµων ισχύουν και επί Ε.Π.Ε. 

 

Λοιπά αποθεµατικά της Ε.Π.Ε. 

    Τα όσα αναπτύχθηκαν περί αφανών, ειδικών, έκτακτων και αφορολόγητων 

αποθεµατικών (πιο πάνω παρ. 53, 57, 58 και 60) ισχύουν αναλογικά και για τις Ε.Π.Ε. 

 

∆ιανοµή και κεφαλαιοποίηση των αποθεµατικών της Ε.Π.Ε. 

    Για τη διανοµή και κεφαλαιοποίηση των αποθεµατικών της Ε.Π.Ε., φορολογηµένων και 

αφορολόγητων, ισχύουν ανάλογα τα όσα ισχύουν για τη διανοµή και κεφαλαιοποίηση των 

αποθεµατικών της ανώνυµης εταιρίας, που αναπτύσσονται στις παρ. 62- 69 του παρόντος 

έργου. 

 

6.9.2 Αµοιβές των ∆ιαχειριστών της Ε.Π.Ε. 

 

    Τα σχετικά νοµικά, φορολογικά και λογιστικά θέµατα αναπτύσσονται πιο πάνω στην 

παρ. 86.3. 

    Σε περίπτωση που εταίρος (διαχειριστής ή µη) της εταιρίας, παρέχει σε αυτήν πρόσθετες 

υπηρεσίες που βρίσκονται έξω από τον κύκλο των υποχρεώσεών του ως εταίρου, όπως π.χ. 

όταν εταίρος είναι λογιστής, νοµικός σύµβουλος, διευθυντής παραγωγής, πωλήσεων κ.λπ., 

οι αµοιβές για τις υπηρεσίες αυτές παρέχονται µε βάση ειδική σχέση µισθώσεως εργασίας 

ή εντολής και αποτελούν εταιρικό βάρος, δηλαδή έξοδο που βαρύνει τα αποτελέσµατα της 

χρήσεως. 

Από άποψη λογιστική σηµειώνουµε τα εξής: 

Οι εξεταζόµενες αµοιβές των εταίρων αποτελούν αδιαµφισβήτητα έξοδα για την εταιρία, 

που βαρύνουν το αποτέλεσµα της χρήσεως. Οι αµοιβές πρέπει, κατά την πραγµατοποίησή 

τους, να φέρονται στη χρέωση εκείνων των λογαριασµών εξόδων στους οποίους θα 

φέρονταν αν αυτοί που λαµβάνουν τις αµοιβές δεν ήταν εταίροι αλλά τρίτοι, π.χ. 
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Οι αµοιβές:   Θα καταχωρηθούν στο λογαριασµό: 

Του τεχνικού συµβούλου «Αµοιβές και έξοδα τεχνικών» (λογαριασµός 61.00.02) 

Του νοµικού συµβούλου «Αµοιβές και έξοδα δικηγόρων» (λογαριασµός 61.00.00) 

Του λογιστή   «Αµοιβές και έξοδα λογιστών» (λογαριασµός 61.00.06) 

    Ακόµη και στην περίπτωση που οι εξεταζόµενες αµοιβές έχουν συνοµολογηθεί σε 

ποσοστό επί των κερδών, αποτελούν και πάλι έξοδο που πρέπει να βαρύνει τα 

αποτελέσµατα της χρήσεως και σε καµία περίπτωση δεν αποτελούν διανεµόµενο στους 

εταίρους κέρδος. Αν το ποσό της εξεταζόµενης αµοιβής δεν βαρύνει, όπως θα έπρεπε, τα 

αποτελέσµατα της χρήσεως, αλλά εµφανιστεί στον πίνακα διανοµής των κερδών, τα κέρδη 

της χρήσεως θα έχουν προσδιοριστεί αυξηµένα κατά το ποσό της αµοιβής αυτής µε όλες 

τις εντεύθεν συνέπειες (αυξηµένη κράτηση για τακτικό αποθεµατικό, κ.λπ.).  

    Σε µια τέτοια λοιπόν περίπτωση θα πρέπει, κατά το τέλος της χρήσεως, να 

προσδιοριστούν τα αποτελέσµατα πριν από την αµοιβή και να υπολογιστεί το ποσό αυτής, 

το οποίο στη συνέχεια να καταχωρηθεί στα έξοδα της χρήσεως.54
  

    Από 1/1/2003 από τα ακαθάριστα έσοδα εκπίπτουν «οι µισθοί και οι κάθε είδους 

απολαβές των εταίρων των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης, εφόσον τα πρόσωπα αυτά 

για τις υπηρεσίες που παρέχουν στις εταιρείες έχουν ασφαλιστεί σε οποιοδήποτε 

ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο».
55

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
54

 Οι ποιο πάνω αµοιβές µέχρι 31.12.2002 δεν αναγνωρίζονταν φορολογικά ως εκπεστέα δαπάνη από τα 

έσοδα της χρήσεως και έπρεπε να αντιµετωπίζονται ως λογιστικές διαφορές στην φορολογική δήλωση. 
55

 Άρθρο 31 παρ.1 περ. α του ν.2238/1994, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 5 παρ.1. του ν.3091/2002. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

7.1 Οµοιότητες Ανάµεσα στην Α.Ε. Και στην Ε.Π.Ε.  

 

    1. Οι Α.Ε., όπως και οι Ε.Π.Ε., εκλέγουν υποχρεωτικά τους ελεγκτές τους από 

Ορκωτούς Ελεγκτές που είναι εγγεγραµµένοι στο Ειδικό Μητρώο Εταιριών Ορκωτών 

Ελεγκτών εφόσον: 

� Το µετοχικό τους κεφάλαιο αναληφθεί αν µέρει ή ολόκληρο από το κοινό µε δηµόσια 

εγγραφή ή 

� Κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού τους σε δύο συνεχόµενες χρήσεις 

υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια των δύο από τα τρία παρακάτω κριτήρια που ορίζει η 

διάταξη ν.2190/1920 όπως τροποποιήθηκε µε το  π.δ. 325/1994 και µε το ν.2119/2001. Πιο 

συγκεκριµένα : 

1. Σύνολο ενεργητικού                             Ε              1.500.000,00 

2. Καθαρός κύκλος εργασιών                  Ε              3.000.000,00 

3. Μέσος όρος προσωπικού που ασχολήθηκε στη διάρκεια της χρήσεως      

    Εάν σε δύο συνεχόµενες χρήσεις η εταιρία σταµατήσει να συσσωρεύει τα δύο από τα 

τρία παραπάνω αριθµητικά όρια στην τρίτη χρήση απαλλάσσεται από τον έλεγχο των 

Ορκωτών Ελεγκτών. Τα παραπάνω όρια µπορούν να µεταβάλλονται µε αποφάσεις του 

Υπουργείου Εµπορίου. 

� Οι µετοχές και των δύο εταιριών είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο. 

    2. Το φορολογούµενο εισόδηµα κατά ειδικό τρόπο πραγµατοποιείται η φορολογία η 

οποία εξαντλεί κάθε υποχρέωση της Α.Ε. Και της Ε.Π.Ε., σε επίπεδο εταιρίας, µε την 

προϋπόθεση ότι εµφανίζεται σε λογαριασµό αποθεµατικού στην καθαρή θέση της 

εταιρίας. Εάν γίνει διανοµή ή κεφαλαιοποίηση του εισοδήµατος υπόκεινται σε πλήρη 

φορολογία τότε συµψηφίζεται ο φόρος που είδη καταβλήθηκε.  

    3. Το αφορολόγητο εισόδηµα παραµένει αφορολόγητο σε επίπεδο εταιρίας µε την 

προϋπόθεση ότι εµφανίζεται σε λογαριασµό αποθεµατικού στην καθαρά θέση της 

εταιρίας. Εάν, γίνει διανοµή ή κεφαλαιοποίηση του αφορολόγητου εισοδήµατος 

υπόκεινται σε πλήρη φορολογία. 

    4. Το περιεχόµενο και η δοµή της καταστάσεως λογαριασµού «αποτελεσµάτων 

χρήσεως» της Α.Ε., ισχύουν, και για την οµώνυµη κατάσταση της Ε.Π.Ε., χωρίς καµία 

µεταβολή. 

    5. Στις Α.Ε., όπως και στις Ε.Π.Ε., οι εταίροι δεν είναι υπόχρεοι για τα χρέη της 
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εταιρίας πέρα από την ατοµική τους εισφορά. Πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν είναι δυνατό να 

συµφωνηθεί απεριόριστη ευθύνη για της εταιρικές υποχρεώσεις, γιατί αυτό αντίκειται στη 

φύση της εταιρίας αυτής ως περιορισµένης ευθύνης. Πρέπει όµως να σηµειωθεί, ότι 

επιτρέπεται να καθιερωθεί η υποχρέωση του εταίρου για συµπληρωµατική εισφορά. 

    6. Στις Α.Ε., όπως και στις Ε.Π.Ε., η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό ανέρχεται στο 

5% τουλάχιστον των κερδών της χρήσεως µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου 

εισοδήµατος επί των κερδών αυτών. 

    7. H πρόσκληση για γενική συνέλευση δηµοσιεύεται στο τεύχος Α.Ε., και Ε.Π.Ε., της 

Εφηµερίδας της Κυβέρνησης. Πιο συγκεκριµένα, η πρόσκληση για γενική συνέλευση και 

των δύο εταιριών πρέπει να τοιχοκολλείται σε εµφανή θέση της κάθε εταιρίας είκοσι 

ηµέρες πριν από την ηµέρα που ορίζεται για τη συνεδρίαση της συνελεύσεως, µε εξαίρεση 

αν πρόκειται για επαναληπτική γενική συνέλευση, για την οποία αρκεί προθεσµία δέκα 

τουλάχιστον ηµερών. 

    8. Όσον αφορά τη διανοµή και την κεφαλαιοποίηση των αποθεµατικών της Ε.Π.Ε., 

φορολογηµένων και αφορολόγητων, ισχύουν ανάλογα τα όσα ισχύουν για την διανοµή και 

τη κεφαλαιοποίηση των αποθεµάτων τη Α.Ε. 

    9. Η Ε.Π.Ε., παρουσιάζει παρόµοιες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις µε την Α.Ε.    

 

7.2 ∆ιαφορές Ανάµεσα στην Α.Ε. και στην Ε.Π.Ε. 

 

    1. Η διαφορά µεταξύ Α.Ε., και Ε.Π.Ε., είναι ότι στην Ε.Π.Ε., η δηµοσιότητα των 

αρχικών ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων και οι εκθέσεις των διαχειριστών και των 

ελεγκτών δηµοσιεύονται στο Μητρώο Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης, το οποίο  

τηρείται από το Γραµµατέα του πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας και σε αντίθεση µε 

την Α.Ε., που τηρείται από την αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Εµπορίου της 

Νοµαρχίας. 

    2. Επίσης, διαφορά υπάρχει στον ισολογισµό τους. ∆ηλαδή, στην Ε.Π.Ε., στον 

ισολογισµό δεν υπάρχουν όλοι οι λογαριασµοί όπως συµβαίνει στον ισολογισµό της Α.Ε. 

    3. Σύµφωνα µε τις απόψεις του Υπουργείου Οικονοµικών το τακτικό αποθεµατικό στην 

Ε.Π.Ε.,  υπολογίζεται επί των κερδών της χρήσεως πριν από την αφαίρεση του φόρου 

εισοδήµατος σε αντίθεση µε ότι εφαρµόζεται κατά τον υπολογισµό του τακτικού 

αποθεµατικού στην Α.Ε. 

    4. Με βάση το δίκαιο της Α.Ε. η διανοµή ων κερδών γίνεται υποχρεωτικά ανάλογα µε 

τις µετοχές κάθε µετόχου, σε αντίθεση µε το δίκαιο της Ε.Π.Ε. όπου πρέπει να ορισθεί στο 
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καταστατικό διαφορετικός τρόπος διανοµής των κερδών, όπως π.χ., κατά ίσα µέρη σε 

όλους του εταίρους παρά την ανισότητα των εισφορών τους στο κεφάλαιο της εταιρίας  ή 

κατά ορισµένο µέτρο σε ορισµένους εταίρους και κατά διαφορετικό µέτρο στους 

υπόλοιπους, έτσι ώστε να δηµιουργούνται προνοµιούχα εταιρικά µερίδια. Τέλος στην 

Ε.Π.Ε. εκτός από το κεφαλαιουχικό, σπουδαίο ρόλο παίζει και το προσωπικό στοιχείο 

(προσωπική εργασία του εταίρου). 

    5. Η Ε.Π.Ε. σε αντίθεση µε την Α.Ε., χρησιµοποιείται για δραστηριότητες µικρότερης 

κλίµακας. 

    6. Η πρόσκληση της Γενικής Συνέλευσης της Ε.Π.Ε., δεν δηµοσιεύεται σε εφηµερίδα, 

ούτε στο τεύχος Α.Ε., όπως γίνεται µε τη πρόσκληση της Γενικής Συνέλευσης της Α.Ε.     
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

    Η παρούσα εργασία σκοπό είχε να καταδείξει το πώς διαµορφώνονται – διατίθενται τα 

κέρδη µιας Α.Ε. και Ε.Π.Ε. Τα προαναφερόµενα οριοθετούνται αυστηρά από τα θεσµικά 

πλαίσια της κάθε εταιρίας, σύµφωνα µε το καταστατικό της. 

    Ειδικότερα στο καταστατικό της κάθε εταιρίας αναφέρεται η σύσταση – επωνυµία – 

διάρκεια, το Μετοχικό Κεφάλαιο – Μετοχές, τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των 

µετόχων – διαχειριστών, οι αρµοδιότητες και η σύγκληση της γενικής συνέλευσης, οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις – διάθεση των κερδών, η κάλυψη – καταβολή του 

µετοχικού κεφαλαίου και οι δαπάνες σύστασης. 

    Με την εργασία αυτή στόχος µας ήταν να επικεντρωθούµε στην φορολογία και στη 

διάθεση των κερδών τόσο της Α.Ε. όσο και της Ε.Π.Ε.. Πιο συγκεκριµένα, ασχοληθήκαµε 

µε τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος των δύο εταιριών, µε τον προσδιορισµό 

του φόρου εισοδήµατος και µε τις αλλαγές που επήλθαν κατά το οικονοµικό έτος 2010 στο 

συντελεστή φορολογίας των εταιριών και στη διάθεση των καθαρών κερδών τους. 

    Επιπρόσθετα διαπιστώσαµε ότι, κάποια από τα κέρδη διανέµονται στους µετόχους, 

στους εργαζοµένους, στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, στους µετόχους Ιδρυτικών Τίτλων, για 

αµοιβές διαχειριστών και για αφορολόγητα αποθεµατικά. Επιπλέον, ο συντελεστής 

φορολογίας και των δύο εταιριών από 35% µειώθηκε στο 24% µε αποτέλεσµα να επιφέρει 

περισσότερα κέρδη στις επιχειρήσεις, µε την προϋπόθεση ότι και οι εταιρίες από τη µεριά 

τους να επενδύουν περισσότερα κεφάλαια.        

    Συµπερασµατικά λοιπόν, διαπιστώνουµε ότι, παρά τις οµοιότητες που παρουσιάζουν οι 

δύο εταιρίες στο τρόπο φορολόγησης, προσκοµίζουν όµως διαφορές όσον αφορά τον 

τρόπο διάθεσης-διανοµής  των κερδών  αλλά και γενικά περί δηµοσιότητας των 

οικονοµικών καταστάσεων κ.α., µε αποτέλεσµα και οι δύο να είναι αξιόλογες στον  των 

επιχειρήσεων.  

 

      

        



 

114 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

�  Σακελαής Ε, Αναστασιάδης Ι, «Φορολογία και ∆ιάθεση των Κερδών των  

    Εταιριών», εκδόσεις Σακελάρης Ε. 

 

�   Λεονταρής Μ, (2007) «Ανώνυµες Εταιρίες», εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα. 

 

�   Λεονταρής Μ, (2009) «Προσωπικές Εταιρίες Ε.Π.Ε. Κοινοπραξίες»,  

     εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα. 

 

�   Τζωρτζάκης Κ, Τζωρτζάκη Αλεξία, (2002) «Οργάνωση και ∆ιοίκηση»,   

     εκδόσεις Rosili. 

  

 

   

 

 

 

 

 


